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Praznik bolgarskega naroda
V nedeljo je vsa Bolgarija sve­

čano praznovala svoj narodni 
praznik. Minilo je 68 let, odkar 
sc je bolgarski narod rešil 500 
kr nega suženjstva pod turškim 
jarmom.

Fetstoletna borba bolgarskega 
naroda je šla skozi različna ob­
dobja in oblike. Iz hajdukova- 
nja in četovanja po gozdovih se 
jt naposled dvignil narod k 
množični vstaji.

Voditelji bolgarskega osvobo­
dilnega gibanja so bili patrioti 
Rakovski, karavelov, Lovski in 
hntev. Bolgarska vstaja 1876. le­
ta se je široko razmahnila, ven­
dar ne na vse bolgarsko ozem- 

kruppovi topovi v sultanovi 
službi so jo dušili, neenotnost 

ranskih narodov na Balkanu 
ji slabila njeno silo. Bolgarom 
u prihitela na pomoč Rusija, ki 
ji ne štedeč truda in žrtev, pri- 
p mogla, kolikor se je v takrat- 

razmerah dalo, k osvobodi- 
Bolgarije. Dne 22. decembra 

i 77. je bila osvobojena bolgar- 
k i prestolnica Sofija. Bolgarski 

od je svobodneje zadihal, 
aia usojeno mu je bilo, da so 

tujci polastili oblasti nad 
m in so bolgarski narod še 
ikrat pahnili 'v  silno nesrečo, 

i rdinand in Boris s svojimi po- 
; gači sta bila orožje v rokah 
; ruškega razbojniškega imperi- 

, ma. Dne 9. septembra 1944. 
bolgarski narod v splošni ob- 

í oženi vstaji dokončno obraču- 
: z mučno preteklostjo in se 
icbil tujskega jarma. Spet oprt 

pomoč velikega ruskega na­
di je bolgarski narod dokon- 
■ dosegel svojo svobodo in si 

rl svojo pravo pot v bodoč- 
. ost.

poldrugem letu svobode so 
ilgariji Domovinske fronte 

r 'e velike izpremembe. k a ­

ko velika je razlika med staro 
in novo Bolgarijo v odnošajih 
do drugih slovanskih narodov, 
se kaže v stikih, ki jih goji Bol­
garija z bratskimi narodi. Že s 
samim navdušenim sprejemom 
Rdeče vojske je bolgarski narod 
izkazal svoje prepričanje, da tu­
di njemu pripada mesto samo v 
bratski družini svobodoljubnih 
slovanskih narodov.. Vsak zave­
den Bolgar spoznava za življenj­
sko potrebo, da je njegova do­
movina čim tesneje povezana z 
narodi Sovjetske zveze in z na­
rodi Jugoslavije. Georgij Dimi­
trov, ustanovitelj Domovinske 
fronte, je naglasil: Ni in ne mo­
re biti Bolgara, ki trezno misli 
in ljubi svojo domovino, a ne 
bi bil prepričan, da je iskreno 
prijateljstvo s Sovjetsko zvezo 
prav tako neobhodno potrebno 
za narodno neodvisnost in raz­
voj Bolgarije, kolikor sta sonce 
in zrak potrebna slehernemu ži­
vemu bitju.

Nova Bolgarija čvrsto stopa v 
lepšo bodočnost. Majhna, toda 
mlada in za življenje sposobna 
Bolgarija, pravi Georgij Dimi­
trov, je po 9. septembru 1944 
odprla nedrija bolgarskega na­
roda, podnetila njegovo dela­
voljnost, njegovo domoljubje, 
njegovo odločnost, da stopa na­
prej, samo naprej. Vsi slovanski 
narodi, še prav posebno pa na­
rodi Titove Jugoslavije žele pre­
rojeni Bolgariji kar največjih 
uspehov v sedanjosti in bodoč­
nosti. To je posebej naglasil 
predsednik Prezidija ljudske 
skupščine Federativne ljudske 
republike Jugoslavije dr. Ivan 
Ribar., ki je za narodni praznik 
poslal Bolgarom v imenu vseh 
narodov Jugoslavije prisrčne če­
stitke in želje po napredku in 
blagostanju bolgarskega naroda.

M g ará l narsd je proslavil obletnico 
osvoboditve izpod turškega jarma

Sofija, 4. marca. Včeraj so po vsej 
igariji proslavili 68 letnico osvo- 
iitve Bolgarije izpod turškega jar­

ía. Slovesni službi božji v cerkvi 
ksandra Nevskega so prisostvo- 

i l i  regent Venelin Ganev, člani mi- 
-trskega sveta, namestnik podpred- 
Inika zavezniške nadzorstvene ko- 
isi je generalni polkovnik čerepa- 
■V, eksarh Štefan I.. ameriški po­
leni predstavnik v Bolgariji May- 
ird Burns, predstavnik britanske 
jaške misije v Bolgariji polkovnik 
: vii, člani diplomatskega zbora, 
rodni poslanci, člani generalnega 

aba in veliko število meščanov.
Po službi božji so regent Venelin 
anev, minister za vojsko Damjan 
elčov ter generala Kruno Lekarski 

л  Ferdinand Kozovski pregledali 
astno četo. Zatem se je razvila po- 
rka k spomeniku Osvoboditve pred 

Narodnim sobranjem, kjer je stari 
rostovoljec in heroj Šipke Krsto 
opov položil dva velika venca ter 
mel krajši govor. Od tu so odšle vse 
i radne osebnosti ter generali v Na- 
iidno gledališče kjer je bila slovesna 

prireditev. Vsi navzoči so prisrčno 
in burno pozdravili prihod Georgija 
Dimitrova v ložo ministrskega pred­
sednika. Meščanstvo je prav tako pri­
redilo prisrčne ovacije starim prosto- 
oljcem, ki so zasedli častna mesta. 
Prvi je spregovoril predsednik Ki- 

non Georgijev, ki je poudaril ogrom­
ne napore in žrtve bolgarskega na. 
i oda v borbi za osvoboditev, njegovo 
rpljenje v tej borbi ter podporo 

bratskega ruskega naroda, s čegar 
omočjo je bolgarski narod dobil 

svojo svobodo in neodvisnost.

made za osvoboditev bolgarskega na­
roda izpod fašistične sužnosti.

Tega dne so bile po vsej deželi 
množične manifestacije in zborova­
nja. Udeleževale so se jih vse druž. 
bene in politične organizacije, ki so 
izkazale primemo čast bratskim ru­
skim vojakom, ki so padli v borbi 
za svobodo bolgarskega naroda, ter 
izrazile hvaležnost slavni Rdeči ar­
madi ter njenemu genialnemu vodi­
telju generalissimi Stalinu. Pri teh 
svečanostih so bili navzoči tudi pred­
stavniki Rdeče armade.

Pozdrav generalisimu Stalinu
Z velikega zborovanja pred Narod­

nim gledališčem v Sofiji je bila po­
slana naslednja brzojavka generali­
simu Stalinu:

»Z zborovanja 3. marca 1946. leta 
na pobudo sofijskega pokraj inskega 
in mestnega domovinsko-frontovske- 
ga komiteja v proslavo osvoboditve 
Bolgarije vam pošiljamo tople po­
zdrave in izražamo občeljudsko hva­
ležnost velikemu bratskemu ruske­
mu narodu za dvakratno osvobodi, 
tev — turškega suženjstva 1876. in 
nemškofašističnega suženjstva 1944.
leta, ki jo je prinesel bolgarskemu vansldh narodov!

narodu za ceno stotisoč žrtev ruskih 
herojev. Vse bolgarsko ljudstvo, 
zbrano okrog borbene Domovinske 
fronte, je srečno, ker lahko gradi 
nerazrušljivo slovansko enotnost z 
velikim sovjetskim ljudstvom na če­
lu. živel veliki bratski narod osvobo­
ditelj in njegova nepremagljiva Rde­
ča armada! živel genialni voditelj 
in vojskovodja generaJisim Stalin! 
živelo slovansko brastvo in enotnost! 
živeli svobodoljubni in demokratični 
narodi! živela svobodna in neodvis­
na demokratična in srečna Bolgarija.

Maršal Tito predsedniku bol­
garske vlade

Beograd, 8. marca. Predsednik 
ministrskega sveta maršal Jugosla­
vije Josip Broz-Tito je poslal pred­
sedniku bolgarske vlade Kimonu 
Georgijevu naslednjo čestitko

»Prisrčno Vam čestitam k narod­
nemu prazniku z najboljšimi željami 
za dobro in srečo bratskega bolgar­
skega naroda.«
Predsednik vlade Ljudske re­
publike Hrvatske bolgarskemu 

poslaniku
Zagreb. Predsednik vlade Ljudske 

republike Hrvatske dr. Vladimir 
Bakarič je poslal G. P. Todorovu, 
pooblaščenemu ministru Bolgarije v 
Beogradu naslednjo brzojavko:

»Ob narodnem prazniku Bolgarije 
pošiljam bratske pozdrave Vam in 
preko Vas svobodoljubnemu bolgar­
skemu narodu, ki praznuje veliki 
narodni praznik v uspešnem delu za 
utrditev ljudske demokracije in re­
snične neodvisnosti Bolgarije. Hr­
vatski narod, ki se je skupno z osta­
limi bratskimi narodi Jugoslavije 
boril proti fašističnemu okupatorju 
ne samo za svojo narodno svobodo, 
ampak tudi za iskreno prijateljstvo 
in bratstvo med vsemi bal. narodi, 
predvsem pa z bratskim bolgarskim 
narodom, spremlja z veseljem in po­
zdravlja uspehe domovinsko-frontov- 
ske Bolgarije za utrditev ljudske de­
mokracije in obnovo Bolgarije, ker 
vidi v teh uspehih in moči Domovin­
ske fronte močno jamstvo za utrditev 
bratstva med narodi domovinsko- 
frontovske Bolgarije in Titove Jugo­
slavije. Naj živi domovinsko.frontov. 
ska Bolgarija! Naj živi bratstvo 
narodov Bolgarije in FLRJ!« •

čestitka Slovanskega 
komiteja Jugoslavije

Beograd 4. marca. Slovanski ko­
mite Jugoslavije je poslal Slovan­
skemu komiteju v Sofiji naslednjo 
brzojavko:

»Ob bolgarskem narodnem praz­
niku pošiljamo Vam in preko Vas 
vsemu bolgarskemu narodu srčne 
čestitke in tople bratske pozdrave. 
Ko proslavlja 68. obletnico svojega 
narodnega osvobojenja, proslavlja 
bolgarski narod istočasno zmago 
demokratičnih sil v svoji deželi, 
zmago misli slovanske vzajemnosti, 
za katero so se borili njegovi naj. 
boljši sinovi. Narodi Jugoslavije, ki 
so s svojo osvobodilno borbo pod 
vodstvom maršala Tita dali dokaze 
o svoji ljubezni do svobode in slo­
vanstva, spremljajo z globokimi 
simpatijami napore bratskega bol­
garskega naroda v delu za obnovo 
dežele, za zgraditev demokratične 
oblasti in za uničenje poslednjih 
ostankov fašizma.

Naj živi bratski bolgarski narod!
Naj živi bratstvo vseh slovanskih 

narodov!
Naj živi velika Sovjetska zveza, 

močna zaslomba in zaščitnica slo-

Sklepi mestne skupščine Slovansko-italiianske 
antifašistične untie v Trstu

Slovesna Izročitev odUkcvanj sovjetskim  
oficirjem in rdečearmej cem

Beograd, 2. marca. Predsednik 
Prezidija Ljudske skupščine FLRJ 
je izročil opoldne odlikovanja 60 so­
vjetskim oficirjem in rdečearmejcem, 
ki jih je na predlog predsednika mi­
nistrskega sveta in vrhovnega ko­

Nato je izjavil, da se osvobodilna mandanta maršala Jugoslavije J osipa 
osra Sovjetske zveze ne omejuje sa- Broza - Tita, odlikoval Prezidij Ljud­

ske skupščine FLRJ.
Svečani izročitvi odlikovanj v ze-

vloga Sovjetske zveze ne omejuje sa­
mo na bolgarski narod, ampak se 
razširja na vse slovanske narode, ki 
jim je herojska Rdeča armada po­
magala k osvoboditvi.

Poudaril je, da je sloga in bratstvo 
slovanskih narodov s Sovjetsko zve.

leni dvorani Ljudske skupščine sj 
prisostvovali odpravnik poslov so­
vjetskega veleposlaništva Kozovni- 
kjv, sekretari j veleposlaništva Sa­
harov, Gligorijev in Rudinov, po­

zo na čelu močan činitelj evropskega močnik sovjetske vojne misije gene- 
miru in mirnega razvoja demokra- ralmajor Loticki, dopisnik TASS-a
tičnih narodov.

Svoj govor je sklenil z vzkliki več­
nemu prijateljstvu med bolgarskim

Morozov, podpredsedniki Prezidija 
Ljudske skupščine FLRJ Marko Vu- 
jačič in Dimiter Vlahov, minister za

garske delavske 
stranke.

n sovjetskimi narodi, slovanski enot- 1 pravos >dje Srbije Miloš Carević in 
nosti, demokratični Bolgariji in Do- generalmajorji JA Branko Obrado- 
movinski fronti. vic, Veljko Kovačevič, Vojislav Kn-

Nato je v imenu Narodnega komi- Djura Miriševič s skupino
teja Domovinske fronte govoril pred- višjih oficirjev. . . .  , a .
stavnik Centralnega komiteta bol-1 Razvrščenim ifiarjem. podofic.r- 

socialdemokratske ^  rdecearmejcem j e  sekretar 
• Prezidija Mile Perunicic prebral 
ukaz predsednika Prezidija o odliko. 

Istočasno je bila na trgu pred Na- ( van.u oficirjev in rdečearmejcev, dr. 
rodnim gledališčem veličastno zbo- jvan Ribar pa je vsakemu posebej 
kovanje, ki s t a . na njem govorila Uročil odlikovanje' 
minister za kmetijstvo dr. Mihajlo Ko ^  dr Iv£m j£it)ar oficirjem in 
Genovski in član Narodnega komi- borcem Rdeče armade čestital k 
teja Domovinske fronte Dimitar Ga. odlikovanju, je dejal: 
nev. Prav tako sta poudarila zgodo- »v imenu Prezidija Ljudske skup- 
vinski pomen osvobodilne vloge brat- ščine FLRJ sem vam izročil redove, 
skega ruskega nareda pred 68. leti, ki ste jih zaslužili s svojim delom, s 
kakor tudi velike zasluge Rdeče ar- svojo borbo v korist naših narodov

in v korist naše domovine. Kot za­
stopniki nepremagljive Rdeče arma­
de v naši deželi ste napeli vse sile, da 
pomagate našim narodom in naši 
armadi. Vi ste do konca izvršili ne 
samo svoje dolžnosti, napravili ste 
več. izpolnili ste bratsko in tovariško 
dolžnost do narodov Jugoslavije.

Nikoli vam ne bo naša domovina 
pozabila te velike usluge, ki ste jo 
med našo domovinsko vojno in v 
času obnove naše dežele napravili na­
šim narodom in naši domovini Ta 
odlik ovaja so malenkostno priznanje 
za vaša velika in nepozabna dela v 
korist našemu ljudstvu in naši do­
movini«

V imenu odlikovanih se je pred­
sedniku Prezidija dr. Ribarju zahva­
lil podpolkovnik Rdeče armade Cer- 
nov, ki je naglasil, da je bila s krvjo 
in žrtvami Rdeče ter Jugoslovanske 
armade izvojevana ne samo zmaga, 
ampak tudi bratstvo sovjetskih in 
jugoslovanskih narodov.

Trst, 4. marca 1946.
Pri včerajšnjih volitvah v mestni 

odbor in plenum SIAU za Trst je 
skupščina volivcev z odobravanjem 
sprejela naslednjo resolucijo, name­
njeno' maršalu Titu:

Mestna skupščina, zbrana, da izvo­
li mestni odbor SIAU-ja, Vam pošilja 
tople pozdrave ter se Vam zahvaljuje 
za vso oporo, dano tržaškemu ljud­
stvu za uresničenje njegovih želja, to 
je, da se Trst kot sedma federalna 
enota priključi k Ljudski federativni 
republiki Jugoslaviji.

Slično resolucijo so poslali tudi 
podpredsedniku vlade FLRJ Edvardu 
Kardelju.

Mednarodni komisiji za določanje 
meje med Jugoslavijo in Italijo je bi­
ta poslana naslednja resolucija: 
Zbrani na mestni skupščini za izvo­
litev mestnega odbora SIAU pozdrav­
ljamo spoštovano komisijo v prepri­
čanju, da bo vpoštevala, da se je 
prebivalstvo našega mesta v zadnjem 
času znatno zvišalo z ostanki jugo­
slovanskega in italijanskega fašizma,

ki ne morejo in ne smejo govoriti v | 
imenu tukajšnjega prebivalstva, in ! 
da bo upoštevala poleg etnografskih 
in zemljepisnih razlogov tudi go­
spodarske, na osnovi katerih je Trst 
nedeljivo zvezan z jugoslovanskim 
zaledjem, ter željo celokupnega slo­
venskega in večine italijanskega pre­
bivalstva mesta, ki želi priključitev 
mesta kot sedme federalne enote k 
FLRJ.

Slično brzojavko kakor mednarod­
ni komisiji ije mestna skupščina po­
slala tudi tajništvu konference na­
mestnikov zunanjih ministrov v Lon­
donu.

Resolucija zavezniški vojaški upra­
vi v Trstu se glasi: Volivna skupšči­
na, zbrana, da na podlagi svobodnih 
demokratičnih volitev s tajnim glaso­
vanjem izvoli mestni odbor SIAUJ-a, 
opozarja zavezniško vojaško upravo 
na dogodke zadnjih dni v našem me- 
stu. Ljudje, ki so do včeraj podpirali 
fašizem in bili sovražniki vseh za­
veznikov ter skupne zavezniške stva­
ri, si prežeti z lažno ljubeznijo do do­

movine in šovinističnim nacionalia- 
mom še vedno upajo žaliti tržaško me­
ščanstvo ter vsa demokratična načela 
s tem, da kvarijo in mažejo dvojezič­
ne napise, s čemer ne žalijo le slo­
venskega prebivalstva, ki je 25 let 
prenašalo v našem mestu Bcjhujše 
nasilstvo. ampak tudi vse resnično 
demokratične tržaške, italijanske an­
tifašiste. Posebej opozarjamo na aten­
tat z dinamitom, ki so ga 2. t. m. 
ponoči izvršili v Tržiču. Želja demo­
kratičnega ljudstva je, naj navezniške 
vojaška uprava takoj ukrene vse po­
trebne ukrepe.

S skupščine je bila poslana tudi 
protestna brzojavka ministru špan­
ske vlade Artaju, v kateri mestni od­
bor SIAU-ja obsoja Francov režim in 
smrtne obsodbe, ki jih je izrekel nad 
španskimi demokratičnimi borci.

Kot zadnja je bila sprejeta resolu­
cija mestnemu Osvobodilnemu odboru 
za Trst, v kateri ga skupščina po­
zdravlja kot edinega zastopnika 
ljudske mestne oblasti, ki kljub vsem 
oviram vztrajno brani koristi Ijud- 
slvai

Kanadčani jugoslovanskega porekla 
zahtevajo

ođ kanadske vlade, naj podpre pravične jugoslovanske 
zahteve po priključitvi Julijske krajine

London 4. marca. Odbor južnih 
Slovanov v Kanadi je poetai s svoje 
letne skupščine 16. in 17. februarja 
predsedniku kanadske vlade Mac­
kenzie Kingu poziv, v katerem za­
htevajo od njega, naj podpre za­
htevo po priključitvi Julijske kra­
jine in Trsta k Jugoslaviji.

V pozivu Je rečeno, da je bila 
storjena Jugoslaviji po prvi svetov­
ni vojni velika krivica, ker so Istro, 
slovensko Primorje, otoke Cres, Lo­
šinj, Lastovo ter mesta Trst, Reko 
in Zadar prisodili Italiji. Druga ve­
lika krivica je bila storjena takrat,

ko so dali Koroško Avstriji.
Jugoslavija je žrtvovala nad mi­

lijon 700.000 življenj v boju za svo­
bodo vsega človeštva. Mir, ki bi 
preprečil združitev Slovanov, ki so 
pod Italijo, z njihovimč brati v Ju­
goslaviji, bi bil nepravičen. Priklju­
čitev Julijske krajine k Jugoslaviji 
bi bila v skladu s potrebami • :n že­
ljami njenega prebivalstva, tudi ve­
like večine Italijanov. Odbor južnih 
Slovanov v Kanadi izraža željo vseh 
Kanadčanov jugoslovanskega izvora 
in poudarja, da so te zahteve pra­
vične.

Francosko ljudstvo ne bi nsojglo razumeti
če bi ostala neuslišana volja ljudstva Trsta in Julijske krajine 

po prikliučitvi k jugoslovanski skuDnosti
Pariz, 4. marca. Zadnje dni je fran­

coski demdtratični tisk obširno na­
vajal v številnih ■ in dokumentiranih 
člankih jugoslovanske zahteve glede 
Trsta in Julijske krajine Listi pou­
darjajo. da temeljijo jugoslovanske 
zahteve na načelih pravice in pra­
vičnosti. V današnjih člankih obso­
jajo spletke reakcije v Trstu p.ed 
prihodom mednarodne komisije za 
razmejitev. Poudarjajo, da je fran­
cosko ljudstvo z živo simpatjo in z 
globokim občudovanjem spremljalo 
dolga leta bojev proti okupatorju 
herojsko borbo svojega zaveziika in 
prijatelja jugoslovanskega ljudstva. 
Francoska javnost je daines obvešče­
na, za kaj gre. Danes so mu znane 
podrobnosti o vprašanju Trsta in Ju­
lij ske krajine. Tu je razlog, da fran­
coska javnost e simpatijami gleda 
na pravične jugoslovanske zahteve. 
Francoska javnost ne more razumeti, 
zakaj se mora danes po zavezniški 
zmagi tako zvesta zaveznica, kakor 
je Jugoslavija, boriti za lastne po­
krajine. Francouko ljudstvo bi še 
manj razumelo, če bi volja ljudstva 
Trsta in Julijske krajine, vštevši 
tudi italijanske demokrate, po pri­
ključitvi k jugoslovanski skupnosti, 
ostala neuslišana. Francosko ljud­
stvo razume težavni položaj, v kate­
rem so tisoči borcev za svobodo, ju­
naško ljudstvo Julijske krajine in 
tržaško delavstvo. Francozi razume­
jo njihovo nepotrpežljivost, da bi 
bili končno priključeni k materi do­
movini Jugoslaviji. Francozi danes

poznajo krivice in breme vladavine, 
pod katero so bili Slovenci prisiljeni 
živeti nad 20 let. Francija je na 
žaiofct tudi sama in še predolgo ime­
la priložnost v Alzaciji in Loreni 
spoznavati vse strahote germanskega 
jarma. Zato f.ancoska javnost z naj­
bolj živimi simpatijami spremlja na­
pore jugoslovanskih narodov, da bi 
imeli vti njihovi sinovi pravico ži­
veti v enotni skupnosti. Francosko 
ljudstvo, ki je prežeto z idejo pra­
vičnosti in svobode, mani, da velja 
za vprašanje Trsta in Julijske kra­
jine samo ena rešitev, ki lahko ohra­
ni mir in načela, za katera so velike 
demokracije šle v vojno, in ta je, 
naj Trst in Julijska krajina pripa­
deta Jugoslaviji.

Sovjetska sindikalna organi­
zacija na obisku v Celovcu

Dunaj. 4. marca. (Tass) Sovjetska 
sindikalna delegacija, jki se mudi v 
Avstriji, je obit kala Celovec. Sovjet­
sko delgaoijo je pozdravi v občinski 
dvorani župan.. Nato je bito množično 
zborovanje, na katerem je voditelj 
sovjetske sindikalne delegacije Ba- 
hocski govoril o življenju delovnega 
ljudstva v Sovjetski zvezi. Po zbo­
rovanju je sindikalna zveza za Ko­
roško priredila sprejem v čast »ov- 
jetski sindikalni delegaciji. Sprejemu 
so prisostvovali zastopniki krajevnih 
oblasti, člani občinskih organov in 
zastopniki britanskih zasedbenih ob­
lasti.

Vseslovanski km m ite 
maršalu Titu

Beograd 4. marca. Vseslovanski 
komite v Moskvi je poslal ob ob­
letnici ustanovitve Jugoslovanske 
armade maršalu Titu naslednjo če­
stitko:

»Vseslovanski komite Vani česti­
ta  k  slovesni obletnici. Pred letom 
dni je iz herojske Narodno osvo­
bodilne vojske in partizanskih od­
redov Jugoslavije, ki so se štiri le­
ta  požrtvovalno borili proti hitler­
jevskim osvajalcem, nastala Jugo­
slovanska armada. Ta dan bo pre­
šel v zgodovino narodov Jugosla­
vije kot ena nFJjslavncjafih strani 
njihove herojske borbe za neodvis­
nost in izgradnjo njihove nove de­
mokratične držav«.

Naj živi mlada Jugoslovanska 
armada — čuvar miru in neodvis­
nosti jugoslovanskih narodov !

Naj živi vedja in organizator, 
narodni heroj Jugo&Jfcvije maršal 
J  espi Broz - Tito!

Maršal Tito sprejel belgij­
skega poslanika

Beograd, 5. marca. Maršal Jugosla­
vije Josip Broz Tito je 4. marca spre­
jel v navzočnosti pomočnika ministra 
za zunanje zadeve dr. Vladimirja Ve­
lebita izrednega poslanika Belgije v 
Jugoslaviji g. Georges^ Delaquagnea.

Švicarski poslanik pri 
dr. Ribarju

Beograd, 5. marca, švicarski po­
slanik g. Edvard Zeiweger je 4. t. ru. 
obiskal predsednika Prezidija Ljud­
ske skupščine FLRJ dr. Ivana Ri­
barja in se z njim zadržal v razgo­
voru okrog pol ure.

Najdba odnesenih jugoslo­
vanskih arhivov 

Dunaj, 4. marca. Kakor poročajo 
dunajski listi, so ameriški vojaki na­
šli v bližini Solnograda arhivski ma­
terial jugoslovanske države v skupni 
teži 2500 kg. Arhiv so skrile nemške 
čete leta 1944. na umiku iz Jugosla­
vije. Dokumenti bodo predani jugo­
slovanski vladi. Na prošnjo jugoslo­
vanske vlade je bil ves material 
kartografsko urejen. Arhiv je velike 
važnosti.

VARČUJTE Z DRŽAVNO, 
LJUDSKO LASTNINO!

Rojstni dan T. G. Masaryka 
državni praznik 
Češkoslovaške

Fraga. 4. marca. Na zasedanju za­
časne Narodne skupščine 27. febru­
arja so odobrili vladin predlog, naj 
se 7. marec, rojstni dan prvega 
predsednika češkoslovaško republike
T. G. Masaryka, proglasi za državni 
praznik. Slavolok pred Kojskim v Brdih



Zavezniška vojaška uprava 
ovira napredek Julijske krajine

piše angleški list »Daily Worker«
London, 4. marca. »Daily Worker« 

je objavil poročilo svojega posebne­
ga dopisnika iz Julijske krajine, Car­
tona. Članek je izšel pod naslovom 
»Zavezniki ovirajo napredek v de­
želi 40.000 mučenikov«.

»V Julijski krajini sta dva svetova, 
eden pod nadzorstvom zavezniške 
vojaške uprave in drugi pod jugoslo­
vansko komando. Ljudstvo pripada 
isti starodavni slovenski rasi, na isti 
neplodni kameniti zemlji in je odlo­
čeno, da ne bo nikdar sprejelo n obe- 
ne rešitve vprašanja Trsta in Julij­
ske krajine, ki bi jih zopet spravila 
pod osovraženo italijansko upravo.

Toda tu se podobnost neha. V ju­
goslovanski coni sem videl takšen 
duh, kakršnega nisem videl v nobe­
nem kraju v osvobojeni Evropi, — 
ogromno zaupanje in navdušenje, ki 
daje temu ljustvu moči za neverjet­
ne uspehe v obnovi- Toda v drugi 
coni, na žalost povsem nepotrebno, a 
kljub temu resnično, ima delavnost 
zavezniške vojaške uprave kljub do­
brim namenom in nepristranosti po­
sameznih oficirjev v Trstu porazen 
vtis na slovensko kmečko prebival­
stvo. Po 6 mesecih nadzorstva zavez­
niške vojaške uprave — nadaljuje 
dopisnik »Daily Workerja«, — ima 
večina slovenskega prebivalstva bri. 
tanske in ameriške oblasti za neko­
liko boljše od Nemcev in Italijanov. 
Oficirji sedanje zavezniške vojaške 
uprave niso nikdar vedeli ali pa so 
morda naglo pozabili, da ie tu ena 
izmed najmočnejših partizanskih po­
krajin v vsej Evropi in da je 40.000 
domačinov padlo za osvoboditev teh 
krajev izpod tuje in italijanske vla­
davine. V tej coni je bila z neko ne­
davno objavljeno zavezniško nared­
bo odvzeta vsa oblast izvoljenim kra­

jevnim narodno osvobodilnim odbo­
rom. Obnova požganih vasi in popra­
vilo železnic — vse to čaka na sklep, 
M bo rešil vprašanje bodočnosti te 
pokrajine, in na odhod nepriljublje­
ne zavezniške vojaške uprave.

V jugoslovanski coni pa napreduje 
vse z veliko brzino. Skoraj vsi mo­
stovi so že popravljeni. Vse možno 
gradivo, ki je pri roki, ter vsa razpo. 
ložljiva delovna sila se uporabljata 
za popravilo poškodovanih cest Vse 
to delo se opravlja pod nadzorstvom 
krajevnih ljudskih odborov in v teh 
čudovitih dolinah in na gorskih pre­
hodih sem videl ljudstvo, ki ima de­
jansko nadzorstvo nad svojim življe­
njem na demokratičen način.

Zavezniška cona nudi popolnoma 
drugačno sliko- Osebno sem proučil 
nekaj primerov, ki so zbudili veliko 
nezadovoljstvo proti zavezniški voja­
ški upravi. V Kobaridu sem naletel 
na ameriškega poveljnika, ki se je 
v tem stoodstotno slovenskem kraju 
posluževal italijashkega tolmača. Za­
vezniška vojaška uprava je imela 
poseben neuspeh na prosvetnem pod­
ročju. Za svetovalca v zadevah slo­
venske prosvete na tem področju ima 
Barago, ki je bil nedavno obsojen na 
smrt v odostnosti s strani jugoslovan­
skega sodišča za vojne zločince za­
radi zločinov, ki jih je zakrivil v Ju­
goslaviji. Njegova navzočnost je do­
cela onemogočila sođel rvanje med 
Slovenci in zavezniško vojaško upra­
vo in zato zveni smešna ponudba za­
vezniške vojaške uprave, naj bi sli­
venski svetovalec sodeloval s tem 
človekom. Tak j sem po vseh sloven­
skih vaseh nalete] na ogorčenje, ki 
ga je povzročila politika in ravnanje 
zavezniške vojaške uprave«, zaklju­
čuje Cartoon, dopisnik »Daily Wor­
kerja«.

Tiskovni sklad za Primorsko, Koroško Zakon o državnih matičnih knjigah
Izvršni odbor Osvobodilne fronte je razpisal poseben 

»Tiskovni sklad za Primorsko, Koroško in izseljence«. S 
sredstvi tega sklada bo poslan naš tisk vsem Slovencem 
izven sedanjih mej FLRJ. Glavni odbori množičnih orga­
nizacij so prejeli bloke za zbiranje tega sklada. Na vsakem 
listku so natisnjene Titove besede: »Tujega nočemo — 
svojega ne damo!«

Tass a položaju v Julijski krajini

Jugoslovanski predlog o priključitvi 
Tista k Jugoslaviji je v intereso 

demokracije
piše francoski list »Front National«

Pariz, 3. marca. Glede na sklep 
sveta 5 pomočnikov ministrov za zu­
nanje zadeve, ki zasedajo v Londo­
nu, da se odpošlje komisija 4 stro­
kovnjakov, Francije, Velike Brita­
nije, zastopnikov Združenih držav in 
Sovjetske zveze ,ki bodo proučili bo­
dočo črto italijansko - jugoslovanske 
meje in izvršili anketo na področju 
Julijske krajine, piše »Front Natio­
nal«:

»Vprašanje italijansko-jugoslovan­
ske meje je v zvezi z vprašanjem 
Julijske krajine očividno najbolj važ­
no. V poročilu konference ministrov 
za zunanje zadeve v Londonu z dne 
18. in 19. sptembra 1945. leta je na­
čelno ugotovljeno, da mora ta meja 
iti po etnični črti. Dekan pravne fa- 
kuittete v Beogradu dr. Milan Bar. 
toš je zelo dobro dokazal da je ozem­
lje ki obsega celokupno Julijsko kra-

mestja so naseljena s Slovenci. Trst 
so pljuča Srednje Evrope. Da bi na­
predoval, jë potrebno, da bo pove­
zan, kakor je dokazala nedavna pre­
teklost, v gospodarskem pogledu s 
svojim zaledjem, namreč, da posta­
ne del Jugoslavije s statutom fede­
ralne enote, ki daje enakost vsem 
prebivalcem ne glede na poreklo. Ju­
goslavija, v kateri sta dve tretjini 
železniške mreže usmerjeni proti Tr­
stu, bo dobila končno pristanišče, ki 
ga zahteva njen zemljepisni položaj, 
medtem ko to pristanišče Italiji ni 
potrebno.«

Na koncu list zaključuje:
»V trenutku, ko se pričenja anke­

ta  4 strokovnjakov v Julijski kraji­
ni, je treba pokazati na vse inozem­
ske predloge, ki so polni umerjeno­
sti in skrbi za utrjevanje miru z 
mednarodnim sodelovanjem. Jugo­
slovanski predlog daje vsa jamstva

Telegrafska agencija Sovjet­
ske zveze (Tass) je objavila 
naslednji komentar svojega 
sodelavca Fedorova o položa­
ju v Julijski krajini:

Italijanski radio poroča, da bo te 
dni prispela v Trst zavezniška ko­
misija za določitev itali jamsko, jugo­
slovanske meje.

Trst, ki je središče Julijske kra­
jine, je bil priključen Italiji 1.1918. 
To področje se deli v štiri pokraji­
ne: Gorico, Trst, Istro (Pulj) in 
Reko. Prebivalstvo Julijske krajine 
je po podatkih italijanskega ljud­
skega štetja iz 1. 1936. štelo okrog 
miljon ljudi. Po jugoslovanskih po­
datkih sta dve tretjini prebivalstva 
tega področja slovanskega porekla. 
Italijan Salvenini meni, da je Itali­
janov 300.000. Tik pred prvo sve­
tovno vojno so smatrali Trst za naj­
večje trgovinsko in pomorsko sre­
dišče v srednjem delu Sredozem­
skega morja, kakor tudi za važno 
industrijsko središče. Tržaško pri­
stanišče zavzema po svoji ureditvi 
in zmogljivosti eno izmed prvih 
mest v Evropi.

Kakor je znano, je bil polotok 
Istra, na čigar obali so mesta Trst, 
Reka in Pulj, še v 7. stoletju stalno 
naseljen s Slovani, ki so bili pretež­
na večina prebivalstva.

Slovenci in Hrvati so tudi danes 
večina prebivalstva v notranjosti 
Istre. Po saint-germainski pogodbi 
sta tako Istra kakor celokupna Ju­
lijska krajina, kl je bila do 1. 1918. 
v okviru Avstrije, pripadli Italiji.

Lloyd George je v nekem komen­
tarju glede tega pakta svoječasno 
izjavil, »da bi v primeru plebiscita 
velika večina glasovala za slovan­
sko zastavo, ne pa za italijansko«, 
že dolgo pred tem pa je bivši ita-

Ejanski ministrski predsednik AL 
fonzo Larmarmora leta 1886. govo­
ril, da se »nikoli ni poglabljal v 
vprašanje Trsta. Mesto je obkrože­
no s slovanskim prebivalstvom in 
če bi iz kakih razlogov postalo ita­
lijansko, bi bilo to 'izv r  številnih 
neprijetnosti in brezkončnosti«.

Znani državnik nove Jugoslavije 
Edvard Kardelj je o Trstu in slo­
venskem Primorju poudaril, da Ju­
goslavija »ne pretendira na tuje, 
ampak na svoje etnografske meje, 
ker je ostalo izven jugoslovanskih 
meja skoraj deset odstotkov jugo­
slovanskega prebivalstva. Samo 
oni, ki ne želi likvidirati ostankov 
fašizma v Italiji,« je rekel Kardelj, 
»lahko podpira italijansko fašistič­
no :m protlslovansko kampanjo.«

Prebivalstvo Julijske krajine po­
skuša sedaj uresničiti svojo davno 
težnjo in izraža vročo željo, da se 
priključi k  ljudski republiki Jugo­
slaviji. Krajevno prebivalstvo priča­
kuje prihoda zavezniške komisije, 
vsepovsod postavlja triumfalne sla­
voloke in krasi hiše. Na sestankih 
se sprejemajo resolucije z zahteva­
mi, naj se Julijska krajina s Tr­
stom priključi k Jugoslaviji, vendar 
pa je položaj, kakor poroča tisk, 
izredno zapleten. Beograjski radio 
je objavil, da se v samem Trstu 
in po vsej Julijski krajini nada­
ljuje teror proti slovanskemu pre­
bivalstvu in da se ponovno uvajajo 
prejšnji italijanski zakoni. Reakci­
onarni elementi hvalijo italijanski 
fašizem in razširjajo letake, ki vse­
bujejo grožnje slovenskemu prebi­
valstvu. Ne glede na to odmeva glas 
ljudstva, ki zahteva, naj se mu da 
možnost, da samo odloči o svoji 
usodi, vedno močneje in močneje in 
ga ni mogoče zadušiti z nobenimi 
represalijami.

jmo kompaktno naseljeno s Hrvati, Q avtonomijo Italijanav v
m Slovenci od 9. stoletja do današ- £  ^  rešitev ^ te v a jo  interesi 
nph dm. To dokazujejo tako avstn j-; demokracije.< 
sk i noni si ore. hi v a l s t  v a  k a k o r  tu d i _ . .ski popisi prebivalstva kakor tudi 
zgodovinska dejstva. Crta, ki jo pred­
laga Jugoslavija, se zaustavlja tam, 
kjer Jugoslovani prenehajo biti v 
večini. Ta črta ne prehaja na itali­
jansko ozemlje. Bartoš izjavlja, da 
se italijanska teza naslanja na po­
pise, ki so bili na teh področjih iz­
vršeni pod faš. okupacijo in ki so po­
sledica široke raznorodovalne politi-

V zvezi s tem vprašanjem prinaša 
velik ilustrirani list »Regard« članek 
pod naslovom »Kdo intrigira v Tr­
stu?«.

V začetku članka podaja zgodo­
vino Trsta in Julijske krajine in po­
udarja, da so Hrvati in Slovenci 20 
let trpeli vsled strašnega preganja­
nja Mussolinijevih črnih srajc. Nato 
omenja resni položaj, ki je nastal v

Koper, 5. marca 
V nedeljo 3. marca je bila v Pira­

nu velika manifestacija Slovencev in 
Italijanov iz Pirana in okolice za pri­
ključitev Istre in vse Julijske Kraji­
ne k SLRJ. Že v zgodnjih popoldan­
skih urah se je zbralo nad 5000 ljudi 

številnimi slovenskimi, italijanski­
mi in jugoslovanskimi zastavami 1er 
transparenti, na katerih so bila na­
pisana gesla z zahtevami po priklju­
čitvi Pirana, Istre, Trsta in vse Ju­
lijske krajine k FLRJ. Ko je prispe- 
o na trg še nad 600 Italijanov iz Izo­
le z jugoslovansko, italijansko in slo­
vensko zastavo ter godbo na čelu, je 
nastalo med množico nepopisno nav­
dušenje in vzklikanje Jugoslaviji in 
maršalu Titu.

Kot prvi govorniki so na zborova-
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ke. Med drugim pravi, da je bilo nad prihodu zavezniških čet,
100.000 Jugoslovanov deportiranih iz ker SQ razpustile narodno osvobodil-
Julijske krajine in naseljenih nad
200.000 Italijanov. ne odbore in dopustile, da postaja 

Trst središče reakcionarjev in faši- 
Trst je občutljiva točka. Prebival-' stov, zatočišče vojnih zločincev in 

stvo je po večini italijansko, a pred- ustaških oficirjev.

F ašističd  elementi skušajo z nasiljem odstraniti 
slovanski značaj Julijske krajine

Pariz, 1. marca. »Humanité« opi­
suje manevre reakcije, ki hoče pre­
prečiti, da bi izrazilo ljudstvo Ju­
lijske krajine in Trsta svojo svobod­
no voljo za priključitev k FLRJ, in 
prinaša članek pod naslovom »Izzi­
vanja reakcije na račun Jugoslavije 
v zvezi z vprašanjem Trsta«, v kate­
rem piše:

Pred kratkim je objavil angleški 
list »Sunday Dispatch« vest o izjavi 
Višinskega italijanskim predstavni­
kom v Londonu, da bo »sovjetska 
vlada prepričala maršala Tita, da 
mora Jugoslavija odstopiti od svojih 
zahtev v zvezi s Trstom.«

Agencija Tass je takoj izjavila, 
da je pooblaščena zanikati to vest, 
ker je neresnična in si jo je dopisnik 
angleškega lista izmislil.

Ta »vest« je samo del verige laž­
nih vesti v zvezi z vprašanjem Trsta 
in Julijske krajine. Tako je objavil 
včeraj »Exchange Telegraph«, da je 
zbral maršal Tito 500 tankov pred 
Morganovo črto. Dopisnik tega lista 
gre še dalje in piše, da zavezniške 
oblasti v Italiji ne zavračajo možno­
sti vpada Titovih sil v Trst.

»Humanité« ugotavlja, da Izvirajo 
take laži iz fašističnih krogov, ki se 
svobodno gibajo v Italiji. Njihov na­
men je, obrniti pozornost javnega 
mnenja v vprašanju Trsta in Julij­
ske krajine od stvarnosti. Jugoslo­
vanska vlada je gotova svojih pra­
vic in ji kaki vpadi v Trst niso po­
trebni, ker je pravica na njeni stra­
ni in želi vse demokratično prebival­
stvo, Italijansko kakor slovensko, 
priključitev k  Jugoslaviji.

Medtem pa Izvajajo fašistični ele­
menti pred očmi okupacijskih obla­
sti nova nasilna dejanja z zločin­
skim namenom, da bi odstranili slo. 
vensko obeležje teh krajev, da bi za-
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ske napise v ulicah San Lazaro in 
San Francesco v Trstu. V ulici Holin 
so te tolpe razbile izložbe trgovine, 
ker je imela slovenski napis. Tako 
je postal Trst središče izzivanj še 
vedno svobodnih vojnih zločincev in 
mednarodnih pustolovcev.

To pa je tudi ona stvar, končuje 
»Humanité«, o kateri niso spregovo­
rili »dopisniki« tujega tiska nobene 
besede.

Pozivanje v italijansko voj­
sko v coni A se nadaljuje

Trst, 3. marca 
Zasedbena civilna in vojaška poli­

caja sta začeli zasledovati in zapi­
rati pripadnike bivše italijanske voj­
ske, ki so vrnili v cono A. V soboto 
16. februarja je zavezniška vojaška 
policija v spremstvu civilne policije 
odpeljala Marija Pina, roj. 15. okt. 
1919 v Tržču in stanujočega isto- 
tam v ulici Serenissima 66 na sedež 
policije, mu sporočila njegovo are­
tacijo im ga odvedla dalje v Videm 
pod obtožbo, da je pobegnil iz Ba^ 
doglieve mornarice. Mario Pin je 
bil od 1. avgusta 1944 borec brigade 
»Fontanot« v sestavu NOV Jugo­
slavije, iz katere je bil odpuščen 
24. junija 19945. Bivši borci NOV 
Jugoslavi je izjavljajo, da bi bila za­
nje sramota služiti reakcionarnim 
elementom v italijanski armadi im 
so ogorčeni nad takšnim postopa­
njem zasedbene policije.

Življenje italijanskih vojnih 
ujetnikov v Jugoslaviji

London, 5. marcii. Reuter prinaša 
vest rimskega radia, izjavo delegatov 
Združenja italijanskih vojnih invali­
dov po povratku iz Jugoslavije, da

vensKo o ™ j v  ^  ----------  je tam še 11.000 italijanskih^ vojnih
vedli mednarodno komisijo, istočas- ujetnikov. Izjavili so, da v Jugosla. 
no na preplašili ljudske množice. Fa-' viji lepo ravnajo s temi ujetniki in 
fretww tolpe so odstranile sloven- da uživajo politično svobodo.

Ljudstvo Pirana zahteva združitev 
z Jugoslavijo

Zakonodajna odbora Zveznega 
sveta in Sveta narodov sta pred dve­
ma dnevoma razpravl jata o. predlogu 
Zakona o državnih matičnih knjigah.

Skupno sejo zakonodajnih odborov 
je vodil predsednik odbora Zveznega 
sveta Moša Pi jade, ki je dal besedo 
dr. Jovanu Djordjeviču. Ta je razlo­
žil potrebo in pomen Zakona o dr­
žavnih matičnih knjigah. V svojem 
poročilu je naglasil dr. DjordijeVič, da 
se z Zakonom o državnih matičnih 
knjigah uveljavlja načelo 26. člena 
ustave, ,po katerem spada pregled 
rojstev, porok in smrti v državno ob­
močje.

Dr. Djordjevič je poudaril, da je 
osnova državnih matičnih knjig ute. 
meljena na demokratičnih načelu, 
na enakosti državljanov ne glede na 
versko, narodno ali rasno pripadnost, 
in na načelu svobode vesti, ki so 
osnovna načela naše ustave.

Dočim eo pred vojno različno vo­
dili matične knjige, bo poslej za vso 
državo enako vodstvo.

Odbora sta predlog Zakona o dr­
žavnih matičnih knjigah v ■ načela 
sprejela, nakar so obravnavali še po. 
sameznosti predloga.

Tretja {denarna seja glavnega odbora USAOJ-a 
za črno goro

Cetinje, 4. marca. Tretji plenarni 
sestanek USAOJ-a v črni g ari je bil 
1. in 2- marca. Sestanka so se udele­
žili vsi člani plenuma: predsednik 
Centralnega odbora USAOJ-a Slavko 
Komar, podpredsednik Ljudske skup­
ščine Črne gore Andro Mugosa in 
minister za socialno politiko Cme 
gore Vuko Tmušič. Na sestanku so 
poročali predsednik USAOJ-a za 
Črno goro Radomir K imatina o pred­
kongresnih pripravah in nalogah, 
Milan Perovič o prosvetnem delu in 
Vuk osava Micunovič o delu tajništva. 
Po poročilih se je razvila živahna 
razprava, ki sta se je udeležila tudi 
Slavko Komar in Vuko Tmušič. Pri 
četrti točki dnevnega reda so raz­
pravljali o delovnem načinu sovjet­
ske mladine in o obisku črnogorske 
delegacije pri maršalu Titu. Na kon­
cu je plenum poslal P ozdrave marša­
lu Titu in Centralnemu odb oru 
OUSAOJ-a.

Pozdrav črnogorske mladine mar­
šalu Titu se glasi:

»Dragi in ljubljeni učitelj! S se­
stanka plenuma Glavnega odbora 
USAOJ-a v Črni gori 1. in 2. marca 
Vam pošiljamo pozdrave in obljub­
ljamo, da bomo storili vse ne glede 
na napore in sile. kakor tudi naša 
mladina, ki bo izpolnila vse naloge,

dane od njenih vodij, ljudskih obla­
sti in Ljudske fronte. V prvi vreti bo­
mo izpolnili naloge, ki jih je pred 
nas postavil tretji plenum mladine 
tekstilne industrije v Beogradu. I- 
ženske in moške gimnazije v Beo. 
gradu ter mladine iz sremske vasi 
Mihajlovca. Cma gora kakor tudi 
vsa naša domovina stremi danes, v 
vsaki najmanjši vasi, v vsaki delav­
nici, kako bi z novim načinom dela 
čim boli pomagali ljudski oblasti pri 
premagovanju ogromnih težkoč za 
obnovo. Zavedamo se nalog, ki ča­
kajo Ljudsko fronto, ljudske oblasti 
in vso državo. To se pravi, da se za­
vedamo, da smo pred te naloge p r  
stavljeni tudi mi.

Zato Vam obljubljamo v imenu 
črnogorske mladine, da bomo dali 
vse naše moči za čim hitrejšo in bolj­
šo rešitev vseh gospodarskih vpra­
šanj, za izvršitev načrta za spomla­
dansko setev, za postavitev porušenih 
in uničenih vasi in mest Obljublja­
mo tudi, da bomo napravili vse za 
pobijanje nepismenosti ter za razv > 
naše narodne kulture. Pripravljeni 
smo, v kolikor nam bodo dovojeva ? 
naše moči, da pomagamo pri obnovi 
ne samo v Črni gori. ampak po vsej 
naši domovinL

S Titom v zmago!«

Fašisti na Koroškem organizirajo teroristične
tolpe

nju nastopili domačini, ki so pouda­
rili, da za Istro izven Jugoslavije ni 
življenja, kar bodo povedali tudi za­
vezniški komisiji. Obsodili so poiz­
kuse domače in tuje reakcije, ki bi 
hotela odtrgati Istro od Jugoslavije, 
kateri pripa la etnografsko, zemljepi­
sno in gospodarsko. Poleg domačinov 
so pozdravili zborovanje še priljub­
ljeni tržaški delavski voditelj Franc 
Štoka, tajnik poverjeništva PNOO v 
Ajdovščini France Perovšek in Albin 
Vodopivec. Dasi je začelo že med pr­
vimi govori močno deževati, je mno­
žica navzlic temu tri ите vztrajala 
na trgu in manifestirala za Jugosla­
vijo, na koncu pa odšla skozi mesto 
in tako pokazala, da je vse pošteno 
istrsko ljudstvo za priključitev Julij­
ske krajine k FLRJ.

Dm»J. 4. marca (Tass) V zadnjem 
časa se opaža na Koroškem delav­
nost hitlerjevskih tajnih tolp. V kra­
ju AmoldsteLnu so izzivači napisali 
te dni na zidove kljukaste križe Po­
doben primer se je pripetil prej v 
Pliberku. Prebivalstvo je na nekem 
zborovanju zahtevalo od krajevnih 
oblasti, naj ukrenejo odločne ukrepe, 
da bi izcedili krivce in jih kazno­
vali. Prihajajo poročila, da organizi­
ra tajna fašistična organizacija v 
tem kraju oborožene skupine terori­
stov in da si je v ta namen nabavila 
orožje in ßtrelivo. Nedvomno je za 
krepitev fašističnega gibanja odgo­
vorna tudi krajevna uprava, ki ne

Istrska mladina se pripravlja za sprejem  
mednarodne razmejitvene komisije

Mladina in vse ljudstvo Istre se 
pripravlja na sprejem razmejitvene 
komisije, da bi še enkrat dokazalo 
»vojo odločno voljo, naj se Julijska 
krajina s Trstom priključi k Titovi 
Jugoslaviji. Kakor ie mladila pisala 
svoja gesla v času bojev, s katerimi 
je na viden način izražala svoje 
želje, tako poudarja tudi danes gesla, 
ki govorijo o tem. kar je srčna želja 
ljudstva Istre. Istra bo sprejela W  
misijo za razmejitev z okrašenimi 
slavoloki, zelenjem, cveitjem. z jugo­
slovanskimi. hrvatskimi in italijan­
skimi zastavami e peterokrako zvez­
do. s slikami maršala Tita in šte­
vilnimi gesli, s katerimi so izražene 
želje ljudstva, ker veruje, da bo ta­
krat dokončno rešeno vprašanje Ju* 
lijare krajine v splošno zadovoljstvo 
ljudltva, ki se je borilo za svobodo.

Tudi mladina vasi Karenici se pri­
pravlja na sprejem komisije za raz­
mejitev. Ta mladina je prostovoljno 
delala 60 ur. napisala je 500 gesel in 
narisala 150 peterokrakih rdečih

zvezd, izdelala 70 jugoslovanskih za­
stav, postavila 12 slavolokov, obesila 
na raznih krajih vasi 7 slik maršala 
Tita in generalísima Stalina in spletla 
venec v počastitev padlih borcev za 
svobodo.

Mladina te vasi se je zavezala, da 
bo delala požrtvovalno za splošno 
dobro tudi po priključitvi tega kraja 
k  Jugoslaviji in popravila vre, kar je 
uničil sovražnik. Kako ljubezen goji 
ta mladina do svoje vasi, svojega 
ljudstva, maršala Tita in nove Jugo­
slavije, je dokazala takrat, ko se je 
borila s paško v roki. Mladina te 
vasi, kakor tudi ljudstvo vre Istre, 
ne bosta popustila v svojih pravic 
nih zahtevah, ker so te zahteve izraz 
volje vsega 25 let neusmiljeno zati­
ranega ljudstva. Ljudstvo Istre te 
je borilo za svojo osvoboditev in je 
zato potrebno, da se spoštujejo na­
čela Atlantske listine po kateri ima 
pravico,, da samo odloča o svoji 
usodi.

Priznanje prijetega 
Sanata

Trst, 1. marca.
»II Lavoratore«« poroča, da je ime­

la Slovaneko-italijanska antifašistična 
unija v Piranu 25. februarja plenarno 
sejo, na kateri so razpravljali o raz­
nih krajevnih in mednarodnih pro­
blemih. Razni govorniki so naglasili, 
da nimajo poizkusi reakcije, rešiti po 
svoje problem Julijske krajine, no­
bene osnove in da je edina • pTavilria 
rešitev tega problema v priključitvi 
Julijske krajine k FLRJ, kar SIAU že 
od vsega začetka zagovarja. Po poro­
čilih raznih tovarišev je poveljnik 
Narodne zaščite prečital izjavo neke­
ga reakcionarja, republikanskega fa­
šista, ki so ga aretirale krajevne ob­
lasti. Ta je izpovedal, da so bili re­
akcionarni in protiljudski elementi, 
ki so skoraj vsi fašisti, ter nekaj lju­
di, ki so se izdajali za komuniste, v 
tesni zvezi z izvenkrajevno reakcijo. 
Iz spovedi tega fašista je razvidno, 
da je finansirala protiljudsko delova­
nje teh temnih elementov Banca Po­
polare Italiana, Ti fašisti so organi­
zirali tajen »Narodno osvobodilni od­

bor«, ki naj bi začel poslovati takoj

po prenehanju ljudske oblasti. Potem 
ko je poveljnik Narodne zaščite pri­
memo komentiral izpoved omenjene­
ga fašista, je nastalo v dvorani nepo­
pisno ogorčenje proti izdajalcem 
ljudstva. Zborovalci so z zastavami 
na čelu odšli na ulico ter korakali 
skozi mesto med prepevanjem revo­
lucionarnih pesmi ter vzklikanjem 
it a lijansko~g4o vanstv emu bralstvu in 
maršalu Titu.

Aretacija vojaka JA v Tržiču
Trst, 2. marca­

vo jak JA, Zailo Bertoma, rojen 
1. avgusta 1925 v Beglianu pri Ti- 
žču, ki služi sedaj v Karlovcu, ba­
za H., je prispel 4. februarja na do­
pust k  svoji družini v Begliano, ul» 
ca Lazzaretto 7. Takoj po prihodu 
domov se je javil zasedbeni vojaški 
upravi v Tržiču zaradi potrditve do­
kumentov. Ta ga je poslala policiji 
v Piers, kjer se je moral nato vsa­
ko jutro javljati. Dne 24. februarja 
se je ponovno javil, da uredi ob­
enem svoje dokumente za vrnitev 
Jugoslavijo, pri) tem pa ga je po­
licija aretirala in odpeljala v zapore 
v Tržič.

ŠIRITE TISK PF !

kaže dovolj volje niti naglice pn 
čistki ostankov fašizma. V nekih 
krajih Koroške sestavljajo upravne 
organe pogostokrat 60 °/o hitlerievcl. 
V toa ju Filly je 60 oseb, ki so ra 
seznamu sumljivih. Ta seznam irr a 
v rokah preiskovalni organ. Te oteč a 
so še vedno zaposlene na občni. 
Kraja Arnoldstein in Pliberk sta -' 
okolici Filly-a. Avstrijske okrca'e 
kcmieije za likvidiranje ostankov if- 
šizma poslujejo zelo slabo. V Ko­
roški niti ne izpolnjujejo odredbe a - 
strijlkega ministra za notranje zah» - 
ve, da se iz orožništva in policije <x 
pustijo vsi bivši člani in famšđe Ì 
hitlerjevske stranke.

Izpadi madžarskih fašistov {troti Slovencem  
v Porabju

Maribor, 2. marca.
V Porabju so kljub protestom, pred­

stavnikov Antifašistične fronte Slo­
vanov v Monoštru izpadi proti slo­
venskemu življu na dnevnem reou.

Tako sta pred dnevi prišla v hišo 
družine Casar v števanovclh pijana 
graničarska podoficirja iz vasi, zna­
ni narednik Viktor Baranja in pod- 
narednik Alojz Hotdajc. Z revolver­
jem v roki sta začela rohneti nad 
Časarjevo, bila po mizi in kričala, 
naj privede partizana, ki mu je ku­
hala večerjo. Pretaknila sta vso 
hišo, prekinjala »partizansko gnez­
do« in na vse mogoče načine stra­
hovala mater, ki se je ob tem one­
svestila. Nato sta odšla, kmalu pa 
sta se vrnila in Časarjevi zagrozla, 
naj o tem, kar se je zgodilo, niko­
mur ne črhne besedice, kajti v na­
sprotnem primeril bo še huje.

Detektiv Nemet Iz Monoštra je 
ob priliki zaslišanja mladinca Bedi- 
ča Jožeta iz Slovenske vasi izjavil : 
»Kdor je komunist in antifašist, za­
služi internacijo.« Zavednega slo­
venskega mladinca, ki je tudi član

KP, so potem postavili pod strop  
policijsko nadzorstvo, enako tui 
šele pred kratkim Izpuščenega sic 
venskega antifašista Avgusta G¿ 
šparja iz Gornjega Senika. Mon 
štrski zdravnik dr. Ernest Szekel;, 
ki je bil zvest Salasi jev simpatiz - 
in lizun, je pri nekem razpravljam . 
o okupatorskem sreskem načelnik i 
Olajošu rekel: »Kaj misi jo t  Slavi 
(Slovenci), Porabje je madžarski 
zemlja!« S tem je hotel reči, da 
slovensko ljudstvo, ki so ga zatira':: 
madžarski fašisti, sploh nima pra­
vice obtoževati jih.

V Sakalovcih je reakcionarni žu­
pan šlaj, ki tud' scer rovari preti 
slovenskim šolam in slovenskemu 
jeziku, javno grozil zavednemu Slo­
vencu Gerenčerju z izselitvijo i z  
vasi. Da bi še bolj izigravali pra­
vice Slovencev v Porabju, prirejajo 
Madžari kljub zakonskemu odloku o 
vzpostav'tv.1 šol z manjšinskim uč­
nim jezikom vsakih 14 dni »volit­
ve«. Posledica je vedno ista. teda 
kljub zahtevam staršev po pouku 
v maternem jeziku, se še nikjer ni 
pričel slovenski pouk.

Zborovanje Zveze 
tekstilcev Slovenije

Ljubljana 5. marca 
V soboto in v nedeljo ije bilo v De­

lavski zbornici v Ljubljani zborova­
nje Zveze tekstilcev Slovenije ki so 
se ga udeležili zastopniki vseh sindi­
kalnih podružnic po naših tekstilnih 
tovarnah. Navzoči so bili tudi zastop­
niki zveznega in federalnega mini­
strstva za industrijo in rudarstvo in 
zastopniki Zveze tekstilcev Jugosla­
vije. Zborovanje je po eni strani po­
dalo pregled čez delo prve poslovne 
dobe Zveze tekstilcev Slovenije v or- 
gamzaforičnem, strokovnem in kul­
turnem pogledu, pa drugi strani pa 
se je bavilo z vsemi ukrepi, ki so 
potrebni za dvig tekstilne proizvod­
nje.

Ob zaključku so zborovalci sprejeli 
resolucijo, v kateri so združili vse 
sklepe svojih razpravljanj. Med dru­
gim so se zavezali, da bodo storili 
vse za naš skupni napredek in splo­
šno blaginjo, da bodo pomagali utr­
diti temelje gospodarstva naše drža­
ve in da bodo vzgajali naše tekstilno 
delavstvo v razredni zavednosti. Stre­
meli bodo za tem, da dvignejo real­
no mezdo našega delavstva, tako da 
bodo zmanjšali stroške izdelave, 
dvignili proizvodnjo in tako pocenili 
naše tekstilne izdelke. Nadalje so se 
obvezali, da bodo izpolnili proizva­
jalni načrt za leto 1946. Ne bodo stre­
meli samo za tem, da izdelajo po 
načrtu določeno koli tino tekstilnih

proizvodov, temveč bodo skrbeli tudi 
za kakovostno izboljšanje izdelkom 
Delovno tekmovanje bodo razvijali 
načrtno. Končno so se obvezali, da 
bodo izpolnili naloge strokovne in 
politične vzgoje in izgradnje delav­
stva.

S es tan ek  s lo v en sk ih  an tifa š i­
s to v  v  M o n o š tru

Maribor, 2. marca.
V prvi polovici meseca februarja 

je bil v Monoštru, v preprost; obrt­
niški delavnici, ki je bila okrašena 
s Titovo sliko, širši sestanek slo­
venskih antifašistov. Po deklamaciji 
slovenskih narodnih pesmi je govoril 
o političnem položaju v svetu ter o 
organizatoričnih nalogah AFS-a v 
Porabju tajnik Franc Konkolič. Po 
sestanku je Konkolič odpotoval v 
Budimpešto, kjer je z ostalimi de­
legati jugoslovanske sekcije AFS-a 
predložil ministrskemu predsedniku 
Nagyju resolucijo o protizakonitih 
izpadih madžarskih reakcionarjev in 
vojaštva proti zavednemu slovenske­
mu življu. Z ostalimi tovariši - dele­
gat; je obiskal tudi prosvetnega mi­
nistra trn mu predal zahtevo po vzpo­
stavitvi slovenskih šol. O naporih 
rabskih Slovencev za dosego svojih 
manjšinskih pravic je informiral tu­
di vodjo Komunistične partije Mad­
žarske, Rakosija.

Umrla je ga Iv; na Gregorka n3 
Sapu pei Vrhniki, Dan pogreba bo še 
objavljen.

Vremenska napoved za sredo: ob­
lačno, v loku dneva nekaj padavin.



Naše bratstvo s Poljaki, Čehi in Slovaki
Te dni so v Beogradu ustanovili 

dve kulturni društvi, katerih naloga 
je. da čim globlje povežejo Jugosla­
vijo s Poljsko in Češkoslovaško re­
publiko. Dne 28. februarja je bü v 
Kolaričevem vseučilišču ustanovni 
zbor kulturnega društva Jugoslavija- 
Poljska, v nedeljo pa je bil prav tam 
ustanovni zbor J ugosl a vi jar Č eškoslo- 
vaška. Velika udeležba predstavni­
kov in prisrčne besede, izgovorjene 
na obeh zborovanjih, so pričale, da 
hoče Jugoslavija kar najbolj poglo­
biti svoje prijateljstvo s Poljaki, Če­
hi in Slovaki, ki so nam hvaležni za 
našo naklonjenost in bodo s svoje 
, rani storili vse, da bratstvo in pri­
jateljstvo ne bo prazna beseda, тат- 
več da bo tesna povezanost slovan­
skih narodov na severu in na jugu 
rodila čim lepše sadove.
Oti ustanovitvi piljsko-jugoslovanske- 

ga kulturnega društva
je izredni poslanik poljske republike 
Jan Karel V e n d e  poslal zboroval- 
r m pismo, v katerem je takole na- 
riasil pomen prijateljstva med Po­
ljaki in Jugoslovani: Poljski narod 
in narodi Jugoslavije so šli v dobi

v. ov inske vojne po poti globokih 
jn bridkih izkušenj. Naša socialna in 
politična zavest, rojena v okrutni 
torbi za svobodo v teh nekoliko le- 

ki so bila prepolna globoke tra­
vke. se je naglo dvignila in dozore- 

do višine naših trpljenj, borb in 
• v, dozorela je do višine herojstva

• -ih narodov. Naši narodi so se po 
h ih žalostnih izkušnjah marsičesa 
i,'učili. Temeljni nauk za nas Polja-

in Jugoslovane v domovinski voj- 
ri. v kateri so se tudi drugi slovan- 
- narodi morali boriti za svoj živ- 
! n iški obstanek, mora biti prepri- 
č; nje, da bi bili brez vzajemnosti, 
hr- z tesnega sodelovanja in brez pri- 

ljstva obsojeni v pogubo. Zave­
dimo se zgodovinskih dejstev: v 
"ieklosti nismo vzajemno delovali, 
-mo se skorajda poznali med seboj.

A ko so torej V času naših borb, ko 
•■no bili na tisoče kilometrov nara- 

. kljub vsem težavam in oviram 
rez-vse fronte nastale med našimi 
rodi vezi prijateljstva in sodelo- 

. nia. tedaj sodim, da je pač naša 
■’znest danes, ko so naši narodi 

lodni, da te vezi učvrstimo, da 
družile naše narode k novemu na­
ru. v borbi za splošni mir, za pre- 

r. Ipnje in za obnovo.
¡da to dosežemo, se morajo narodi 
■ znati, morajo se zbližati in vza-

• mno črpati iz svojih kulturnih za-
dnic: iz znanosti, literature in
inosti. To je po moji sodbi ena 
d poglavitnih nalog novega dru­

živa. čigar sadove bodo uživali nar­
ri aših držav. Delo za zbližanje 

narodov. Jugoslavije in Poljske ni 
-var kakšne ustaljene tradicije ali 
mjukturnih občutkov. Zavedamo 

da se današnje žrtve lahko 
•vijajo samo v tesnem sodelovanju 
prijateljstvu, v miru in svobodi, 

lelu za lastni blagor in za blaginjo 
■ h  miroljubnih narodov.

Kulturno društvo Jugoslavija-Češko- 
slovaška

bilo ustanovljeno ob prisotnosti 
vilu ih predstavnikov beograjske- 
¡K>litičnega, društvenega in kul- 

nega življenja. Prisotni so bili tu- 
predstavniki Jugoslovanske arma- 
in člani Slovanskega odbora. Po- 
vne in programatične besede je 

•regovoril češkoslovaški poslanik 
Josef K ö r b e l ,  ki je naglasil :

V Pragi je bila dva meseca po 
•iboditvi češkoslovaškega glavne- 
mesta ustanovljena Zveza prija­

li e v Titove Jugoslavije. Najbolj zna­
no za iskrene občutke češkoslova­

ška ljudstva do narodov Jugosla­
we je pač to. da je zrasla ta zveza 
•di'eue izmed naj večjih češkoslo- 
ških tovarn, kjer so praški delav- 
r. ek ec a due prekinili svoje delo in 
tovarniškem dvorišču sklenili, da 

-lanovijo Zvezo prijateljev Titove 
goslavije. Veliki pomen organiza-

• je. kakršni sta Kulturno društvo
1 goslavija-ČeškosJovaška iu zveza 
[ti'i atei jev Titove Jugoslavije, je v 
' . da taka organizacija lahko ši-

in poglablja vzajemno spoznava- 
naših narodov tam, kamor urad- 

le osebe ne morejo posegati in kar 
udi ne bi bilo koristno. Čeprav ko-

reninijo zveze med narodi Jugosla­
vije in Češkoslovaške že v starem 
izročilu, se nam vendar nikoli ni nu­
dila lepša prilika medsebojnega spo­
znavanja in zbliževanja, kakor sedaj. 
Po bridkih izkušnjah v dveh svetov­
nih vojnah, po dalekosežni revoluciji, 
skozi katero sta šli in še gresta naši 
dve dTŽavi, po pravilnem pojmova­
nju slovanske vzajemnosti, se nam 
odpira možnost in naloga tesnega so­
delovanja na političnem, kulturnem 
in gospodarskem poprišču. Dolžnost 
tistih, katerim je ljudska volja ali 
ljudska oblast zaupala nalogo, da de­
lajo za češkoslovaško-jugoslovansko 
vzajemnost je, da dajo tej vzajemno­
sti dejansko praktičen in stvaren iz­
raz. Češkoslovaške ljudske oblasti 
občudujejo hrabro borbo v kateri so 
se borili narodi Jugoslavije in izra­
žajo to na primer na ta način, da so 
sprejele okrog 200 jugoslovanskih 
študentov kot štipendiste češkoslova­
ške vlade na češkoslovaških vseuči­
liščih. Prav tako so navdušeno pre­
vzele nalogo, da skrbijo vsaj za maj­
hen del jugoslovanskih sirot Tako 
prav zdaj organizirajo sprejem 3000 
jugoslovanskih vajencev, ki naj se 
izuče svoje obrti v razviti češkoslo­
vaški industriji. V kratkem bodo v 
Pragi odprli razstavo jugoslovanske 
narodno osvobodilne borbe. Prelože­
na so bila že nekatera dela iz jugo­
slovanske književnosti, — a vse to 
je šele pričetek. Imamo mnogo dru­
gih reči, po katerih se moramo med­
sebojno spoznati. V Pragi in širom 
češkoslovaške žive ljudje intenzivno 
kulturno življenje. Vojna in borba 
proti nezaslišanemu nemškemu pre­
ganjanju sta vlili v književno, umet­
niško, gledališko in glasbeno življe­
nje novih moralnih in razumskih 
moči, novih socialnih pobud in nove 
izglede, prav tako, kakor je veličast­
na borba jugoslovanskih narodov 
dvignila na površje nove motive in 
izredne možnosti delavnosti v Jugo­
slaviji. Glejte, kako široko in plo­
dovito polje za delo Kulturnega dru­
štva Jugoslavija-Češkoslovaška ! Ako 
bomo vsi delali, kakor je to v korist 
naših dveh držav, -potem naši narodi 
ne bodo gojili med sabo samo plato­
ničnih občutkov, marveč bodo isti 
mah globoko prežeti s prepričanjem,

da so drug drugemu potrebni. In če 
nam uspe, da bo vsak Jugoslovan in 
vsak Čeh in Slovak prepričan, dai je 
usoda Jugoslavije v varnosti Češko­
slovaške in usoda Češkoslovaške v 
varnosti Jugoslavije, tedaj bomo po 
pravici lahko rekli, da smo izpolnili 
svojo madogo.

0 usodni povezanosti slovanskih 
narodov

zbranih okoli velikega ruskega na­
roda, ije v nedeljo zapisala »Borba«: 
Izkušnja, pridobljena v drugi svetov­
ni vojni, je maiučila slovanske narode, 
čvrstim bratstvom zavaruijejobfskppp 
da se lahko samo s skupnimi močmi 
in ëyrstim bratstvom zavarujejo pro­
ti vsakemu morebitnemu napadu, ki 
bi bil mogel ogroziti njihovo neod­
visnost in svobodo. Danes vsi slovan­
ski narodi dobro vedo, da so se sa­
mo v zvezi z narodi Sovjetske zveze, 
ki jo vodi veliki zaščitnik ruski na­
rod, mogli upreti strašni nevarnosti 
uničenja, s katerim so jim grozili hit­
lerjevski razbojniki. Zgodovinske 
zmage Rdeče armade, odpor proti 
okupatorjem in osvobodilna borba 
slovanskih narodov oprtih na Sovjet­
sko zvezo, so dovedle do temeljitih 
sprememb v življenju, v medsebojnih 
odnosih in v razvoju vseh narodov 
slovanskih držav. Misel slovanske 
vzajemnosti, ki so jo desetletja gojili 
v srcih najboljši sinovi naših brat­
skih narodov, bratstvo in prijateljstvo 
slovanskih narodov, po katerem so 
težile ljudske množice vseh slovan­
skih narodov, je danes postala zgo­
dovinska stvarnost. Slovanska vza­
jemnost, bratstvo in prijateljstvo, ki 
danes vežejo slovanske narode v 
močno skupnost resnično neodvisnih 
in demokratičnih držav, ni samo že­
lja, marveč temeljno načelo njiho­
vih medsebojnih odnošajev. Usodna 
povezanost slovanskih narodov zbra­
nih okrog velikega ruskega naroda, 
prvoboritelja za zmago nad silami 
osi in za osvoboditev Evrope, ni sa­
mo vir njihove mči in nepremaglji­
vosti ter jamstvo njihove neodvisno­
sti, marveč je obenem čvrsta sila pri 
krepitvi demokratičnih pridobitev 
zmage nad mračnimi silami fašizma, 
pri delu za ohranitev miru in varno­
sti po vojni

Borci tekmujejo
Mladina vseh enot N-te divizije je 

z navdušenjem sprejela poziv za pr­
vomajsko tekmovanje, ki ji ga je po­
slala neka proletarska brigada. Na 
brigadnih sestankih in konferencah 
so se obvezali tekmovati prav vsi 
bataljoni, vse čete, vodi in poedinci. 
Velike naloge, ki so si jih zadali v 
dvomesečnem tekmovanju, bodo za­
nje preizkušnja in če jo bodo presta­
li jim bodo uspehi tega tekmovanja 
v čast in ponos na tretjem mladin­
skem kongresu. Poglejmo zdaj kako 
je potekel prva tekmovalni dan v ne­
ki naši brigadi.

Borci tretje čete lil. bataljona N. 
brigade ob priliki vojaške ure. Po­
sedli so krog svojega desetarja Haj- 
ra, ki jih poučuje in jim razlaga 
mnogokaj o vojaških nalogah in dol­
žnostih. Borci razpravljajo. Danes 
prav gotovo živahneje in temeljiteje 
kakor včeraj. Po končani vojaški uri 
se borci razdele v skupine, ki se z 
živahno in z velikim zanimanjem 
«izgovarjajo o svojih nalogah. Blizu 
nekje so se zbrali borci mitraljezke 
in minometalske čete k vojaškemu 
pouku. Pnaiv vsi tekmujejo med se­
boj, kdo bo bolje in temeljiteje od­
govori! na postavljena vprašanja. Po 
zaključku ure so se vsi borci zedini­
li, da je tov. Stanišič iz mitraljezke 
čete danes najbolje odgovarjal. Bo­
rte Milo je Burmazovič je nepismen 
in se je pred zbrano četo zavezal, da 
se 1h> v času tekmovanja naučil cita­
ti in pisati. Ne bi bilo večje sramo­
te za mene. če ne bi izpolnil svoje 
obveze« pravi.

V prvi četi je veselo. Mali črnolasi 
harmonikaš igra poskočne na har- 
borea sta se odaljilaumlhwrdgoumlh 
monito, ostali mu pripevajo. Dva 
borca sta se oddaljila od čete in sed­

la na obtesan hlod. V znamenju tek­
movanja se hočeta čim več naučiti. 
Listata po knjigi in izprašujeta. Ta­
ko sta zatopljena v učenje, da nas 
niti nista zapazila, ko smo šli mimo.

Po končani južini so se tovariši iz 
drugega bataljona takoj lotili svoje­
ga dnevnega posla. Bil je to čas 
opoldanskega odmora. Kdo bo zdaj 
počival, ko tekmujemo, so rekli. Ne­
kateri so vzeli lopate in očistili tera­
so ostankov snega. Nekateri tovariši 
pišejo članke, drugi spet čistijo orož­
je. Krog šahovske mizice so se zbra­
li tisti, ki še ne poznajo šahovske 
igre in z zanimanjem spremljajo 
dvoboj dveh najboljših bataljonskih 
šahistov. Sklenili so, da se seznani­
jo z vsemi potankostmi in proble­
mi šahovske igre.

Danes je izšla nova številka sten­
skega časopisa tankovskega voda. 
Opremljena je okusno in lepo, četudi 
so članki pisani z roko. Nekdo čita 
te članke m  glas zbranim borcem. 
Na dvorišču I. bataljona popravljajo 
borci postelje v pričakovanju politi­
čne ure. Nihče ne lenari, za vsakogar 
je obilo posla. V kotu dvorišča tek­
mujejo trije kdo bo bolje in vestneje 
očistil konja.

Sobe v vojašnici so lepo urejene in 
čiste. Tia v vseh sobah so pometena, 
nihče ne srne v sobo, dokler si te­
meljito ne očisti čevljev. Postelje so 
vzorno pripravljene in zravnane, vse 
je na svojem mestu. Fizkulturna ura 
v drugem bataljonu je še posebno 
zanimiva. Vodnik je tovarišem v 
učilnici najprej pojasnil, kako se 
pravilno meče krogla, nakar so vsi 
skupaj odšli na dvorišče da se sezna­
ni ji z metanjem krogle tudi na prak­
tičen način. Začrtali so krog in si

mesto krogle oskrbeli okrogel ka­
men. Pričeli eo a tekmovanjem. 
»Vodnik meče dobro in pravilno, to­
da naš Živorad ga bo gotovo preko­
sil«, so prepričani tovariši iz njegove 
desetine. V resnici je mladi krepki 
Živorad Mirkovič najdalje vrgel ka­
men. Sicer ga ne meče povsem pra­
vilno, tako ga je metal v svoji rodni 
vasi pri. vaških igrah, toda sklenil 
je, kakor je sam izjavil, da se bo 
naučil in izvežbal pravilno tudi v 
tej športni panogi.

Mladi kurir Vladimir Ivanovič se 
je naučil v vojski citati in pisati. 
Zdaj tekmuje s svojimi tovariši ku­
rirji v bataljonu, kdo bo hitreje in 
vestneje dostavljal pošto. Dvorišče 
čete za vezo je bilo zanemarjeno in 
neurejeno. Po kuitumo-prosvetnem 
pouku so se borci lotili dela, da ure­
de svoje dvorišče, čistili so tla, po­
pravili ograjo, razširili in izpeljali 
kanal. Vsi so tekmovali, kdo bo hi­
treje dokončal svoje dela Delali so 
z veseljem in dobro volja Dvorišče 
je bilo v kratekm času do kraja ure­
jeno: smeti pometene, drva lepo zlo­
žena, kanal očiščen.

Nasproti njihovega poslopja so 
zbrani oficirji pri pouku. Tudi pri 
njih opaziš in občutiš prizadevnost 
tekmovanja., ki se odraža v pazljivem 
in zbranem poslušanju predavatelja, 
v številnih poetajvljenih vprašanjih.

Vsaka nerazumljiva stvar se po­
drobno obrazloži, vse mora biti vsem 
jasno in razumljiva

Minil je prvi dan tekmovanja', v 
katerem je v vseh enotah brigade 
bilo toliko govora. Tekmovanje se 
odraža pri vseh urah vojaškega po­
uka, v času obeda in odmora. Vsak 
poedinec razmišlja in kuje načrte kaj 
vse mora napraviti, da bo njegova 
edinica najboljša, česa vse je treba v 
znamenju tekmovanja storiti, da bo 
zastava — simbol naših bojev in 
zmag — zaplapolala v njegovi četi, 
v njegovem bataljonu, v njegovi bri­
gadi.

(Iz »Narodne armije«)

ODDELKI NAŠE ARMADE SO 
MNOGO PRIPOMOGLI K OBNOVI 

BOSNE Ш  HERCEGOVINE
Sarajevo: Po končani vojni oddel­

ki naše armade niso ostali s prekri­
žanimi rokami v svojih kasarnah, 
ampak so pričeli z delom za obnovo 
porušenih naselij, s popravljanjem 
mostov, cest in drugih javnih zgradb. 
Naši vojaki v Bosni in Hercegovini 
niso čakali povelja, ampak so takoj 
pričeli z delom, delali pa so tudi že 
med vojno. V celi Bosni in Hercego­
vini sc popravljali mostove, brzojave 
in vzpostavljali promet. Pri tem tež­
kem in napornem delu so naši borci 
delali skupno s civilisti.

Od osvoboditve pa do danes so na­
ši borci po podatkih, ki so še nepo­
polni na območju Bosne in Hercego­
vine napravili 84 novih mostov, ka­
terih dolžina se giblje okoli 50 m. 
Napravili so 10 manjših mostov, ki 
so dolgi po 10 do 20 m. S sodelova­
njem vojno tehničnega zavoda iz Sa­
rajeva so popravili 140 m dolg že­
lezniški most čez reko Bosno. Poleg 
lega so dai: 25.000 delovnih ur za 
popravilo dveh drugih železniških 
mostov. Vojaštvo je na ozemlju Bo­
sne in Hercegovine napravilo 60 m 
novih predorov, katerih vrednost ce­
nijo na 1.800.000 din. Popravili so 
okoli 400 km cest. Pri delu za zgrad­
bo hiš, ki so bile porušene med vojno 
je vojaštvo napravilo s sodelovanjem 
prebivalstva 1100 hiš. Poleg tega so 
popravili dve gimnaziji in 6 osnov­
nih šol. Vojska v Bosni in Hercego­
vini je mnogo pomagala kmetom pri 
žetvi, kakor tudi pri setvi. Veanc so 
mislili na to, da je treba obdelati 
vsako ped zemlje in dvigniti živ­
ljenjski nivo našega ljudstva. Vsak 
vojak stremi za tem, da bi čimveč 
pripomogel k obnovi. V teh nalogah 
so posamezni oddelki med seboj tek­
movali. Od osvoboditve pa do danes 
je naša vojska na ozemlju Bosne in 
Hercegovine dala 55.000 delovnih 
dni z vprežno živino. Vojaštvo je z 
navdušenjem pozdravilo akcije ljud­
ske oblasti in antifašističnih organi­
zacij za pomoč vojnim sirotam. Ve­
likemu številu nedolžnih otrok, ka­
terih starši so padli v borbi proti 
okupatorju, ali pa so bili uničeni 
kot nedolžne žrtve, je bilo treba 
spraviti pod streho in jim zagoto­
viti prehrano. Naša vojska v Bosni 
in Hercegovini je za vojne sirote

Sklepi plenarnega sestanka Central­
nega odbora AFŽ Jugoslavije

Plenum Centralnega odbora 
Antifašistične fronte žena Jugo­
slavije je na svojem zasedanju
24. in 25. februarja sprejel po 
referatih »O delu in o nalogi 
AFŽ« in »O oblikah dela AFŽ« 
več sklepov, kjer med drugim 
ugotavlja naslednje:

Žene so pokazale največje us­
pehe v socialnem skrbstvu. Tre­
ba pa je stalno izboljševati do­
sedanje oblike dela in aktivizi- 
rati še nove množice žena za po­
moč invalidom, sirotam, materi 
in otroku, nepreskrbljenim itd., 
da bi se na ta način nudila več­
ja pomoč državi Z ostalimi 
množičnimi organizacijami naj 
AFŽ skrbi za vzgojo mladine in 
naj pazi, komu se daje ta vzgoja 
v roke. Odbori AFŽ naj se tes­
neje povežejo z organi ljudske 
oblasti, tako, da bodo lahko pri­
skočili na pomoč tam, kjer bo 
najbolj potrebno.

Plenum je ugotovil, da žene še 
niso dovolj aktivizirane na vseh 
poljih obnove. AFŽ naj, gospo­
darsko vzgaja žene, naj jih na­
uči, da bodo razumele perspek­
tive razvoja naše dežele, da bo­
do sprejemale vse ukrepe ljud­
ske oblasti za svoje, naj jih mo­
bilizira za sodelovanje pri reše­
vanju vseh gospodarskih vpra­
šanj in pri izvajanju ukrepov, 
odlokov in zakonov ljudske ob­
lasti, posebno pa pri reševanju 
sedanjih perečih problemov, ka­
kor so na primer odkup presež­
kov živil, oddajanje davkov, 
špekulacija, črna borza, sabota­
ža itd.

Vkljub temu, da so doseženi 
od osvoboditve do danes po­
membni uspehi za politično ak- 
tivizacijo žena, je vendar treba 
popraviti nekatere pomanjklji­
vosti. V  političnem delu z žena­
mi ni sistematične stalnosti in 
pa povezanosti s konkretnimi 
akcijami. Ne smemo dovoliti, da 
bi zaradi pomanjkanja stalnega 
političnega dela zamrla aktiv­
nost žena, posebno v krajih, ki 
so bili žarišče osvobodilne bor­
be. Vsako konkretno delo je tre­
ba povezati s političnim objas- 
njevanjem pravilnega odnosa do 
države, do narodne iniovine, do 
dela in do vseh težav, ki nas še 
čakajo — edino na ta način bo 
zagotovljen uspeh, koristnost in 
množičnost delovanja AFŽ. 
istočasno je treba vzdrževati in 
razvijati budnost žena za So­

nabrala 450.800 din prostovoljnih 
prispevkov, poleg tega še 85.000 raz­
nih predmetov za preskrbo. Na svo­

l t o  območju so razni vojaški od- 
' «biki organizirali okoli 65 analfa- 

betskih tečajev za ljudstvo in so na 
ta  način priskočili na pomoč našim 
antifašističnim organizacijam na kul­
turnem polju. Velike važnosti je 
zdravstvena služba naše vojske ter 
pomoč vojaških zdravnikov v pobi­
janju raznih spolnih bolezni med 
prebivalstvom. Z njihovo pomočjo je 
bila popravljena civilna bolnica v 
Bijelini. Prav tako so preskrbeli bol­
nico v Zvorniku z najpotrebnejšim 
sanitetnim materialom.

Na pobudo referenta za zdravstve. 
no službo pri neki brigadi je bila 
s sodelovanjem ljudskih oblasti usta­
novljena zasilna civilna bolnišnica v 
Modričju, kjer razsaja pegasti legar. 
S pomočjo vojaške zdravstvene služ. 
be so pričeli s cepljenjem civilnega 
prebivalstva proti pegavcu. To akci­
jo so s sodelovanjem ljudskih obla­
sti pričeli takoj po osvoboditvi Sa­
rajeva. Veliko pomoč je nudila civil­
nemu prebivalstvu razkuževalna po­
staja v Bosanskem Brodu. Samo 
meseca decembra je bilo na tej po­
staji razkuženih 18.000 kolonistov. 
Pomoč, ki so jo dali oddelki naše 
vojske civilnemu prebivalstvu od 
osvoboditve pa do danes, je nepre­
cenljiva. Pomoč prizadetim krajem 
ter sodelovanje vojske in naroda sta 
samo nadaljevanje nerazrešljive ve­
zi med vojsko in ljudstvom- Ta po­
vezanost, ki je nastala med vojno, 
je z dneva v dan tesnejša.

vražnikove 'akcije na gospodar­
skem, političnem, in kulturnem 
polju, s katerimi hoče reakcija 
razbijati enotni pokret žena, s 
tem pa tudi Ljudsko fronto.

Plenum je ugotovil, da je delo 
AFŽ v naših vaseh še vedno po­
manjkljivo. Kljub objektivnim 
težavam bi mogla AFŽ na vasi 
aktivizirati žene v vseh držav­
nih vprašanjih. Posebej še v 
vprašanjih, ki se tičejo vasi ka­
kor na primer: izvajanje agrar­
ne reforme, gojenje rastlin za 
industrijsko proizvodnjo, sode­
lovanje vaščank v kmečkih za­
drugah, pravilno oskrbovanje 
mest z živili itd.

Plenum je konstatirah da je r  
nekaterih pokrajinah nepisme­
nost še vedno najresnejša ovira 
za politično in kulturno delo, 
čeprav smo dosegli doslej pri 
pobijanju nepismenosti precej­
šnje usphe. Nepismenost je os­
novni problem kultumo-prosvet- 
nega dela med ženami, kakor je 
tudi osnovna stopnica za vsakr­
šno delo. Druge oblike prosvet­
nega dela, kakor so bralni krož­
ki, konference, vzgoja v zdrav­
stvu, gospodinjstvu, kmetijstvu, 
je treba uporabljati takrat in 
tam, kjer imamo pogoje za to. 
Organizirati je treba tudi razne 
vzgojne kurze, ki naj jih AFŽ 
prireja skupno z ostalimi ma­
sovnimi organizacijami.

Odbori AFŽ morajo paziti na 
različne okoliščine in pogoje y  
raznih republikah in jim prilago­
diti oblike svojega dela.

Plenum daje organizacijam 
AFŽ nalogo, da razvijajo najšir­
šo propagando na vasi in v me­
stu, da bi pristopale vse žene v 
sploišno tekmovanje za obnovo 

'dežele. Letošnji 8. marec naj bo 
splošna mobilizacija žena v tem 
smislu.

V organizacijskem pogledu je 
plenum ugotovil, dà je treba:

a) okrepiti odbore AFŽ na te­
renu, na vasi tako, da postajajo 
jedro aktivistinj;

b) postaviti organizacijo tam, 
kjer je še ni, in jo obnoviti tam, 
kjer obstojajo odbori samo for­
malno;

c) zaradi izmenjave izkušenj 
poboljšati zveze med odbori 
AFŽ, toda paziti, da ne bi bilo 
to na škodo iniciativnosti dela 
posameznih odborov na terenu;

d) vso organizacijo od spo­
daj do vrha še bolj povezati z 
odbori Ljudske fronte in razviti 
najširšo propagando za vpisova­
nje žena v Ljudsko fronto; še 
močneje povezati odbore AFŽ v 
delu in v akcijah z organi na­
rodne oblasti, da bi se mogli na­
ši odbori poglobiti v posamezne 
probleme in najti nove in boljše 
forrpe za aktivizacijo najširših 
ženskih množic pri reševanju 
vseh vprašanj, ki jih postavlja 
pred naše gibanje naša država, 
obnova in izgradnja naše domo­
vine. k

PRIMORSKI  BORCI V TUJINI  
ZA S V O B O D O  D O M O V I N E
O življenju, trpljenja in borbenem prizadevanju primorskih interni­

rancev in vojakov v Italiji v letih osvobodilnega boja 
Pripoveduje Janez Kocmur.

Mladi Kralj se je zadržal vse do j ki,« je završalo po taborišču, »Nem- 
večera pri nas. »Tovariši,« je raz-1 d in Italijani, poraženi pri El A l ­
lagai, »ne trpite samo vi tukaj, na
desettisoče je nas, M čakamo konca 
tega trpljenja. Le poglejte tja,« in 
pokazal z roko proti bližnjemu Mon­
te Albanu, »tam je na stotine Slo­
vencev Primorcev, ki trpijo v de­
lavskih bataljonih. Slabo ravnajo z 
njimi in lačni so venomer. Edino 
upanje, da bo kmalu konec tega 
pasjega življenja, jim ohranja po­
gum. Od doma nobenih vesti, no­
bene Došte, nič ne vedo, kaj in kako 
je doma, to jim povzroča še večje 
skrbi«.

Proti večeru se je mladi Kralj po­
slovil »Na svidenje v svobodi,« je

mainu in bežijo proti Bengaziju«. 
Zavzet je bil Bengazi, Panteleria, 
Alžir, nato pa se je začelo izkrcava­
nje na Siciliji Nebo nad nami je 
oživelo. Jate lovcev in bombnikov 
so letele vsak dan nad našimi gla­
vami proti severu, kjer so razbijale 
italijanske tovarne in železnice. Zgo­
daj zjutraj pa so leteli roji nemških 
in laških letal proti jugu na Sicilijo 
in se v dopoldanskih urah klavrno 
vračali, po dva ali trije skupaj.

Uprava taborišča je s strahom 
opazovala stiskanje naših glav. 
Pred Jugoslovani je imela velik 
strah. Bala se je, da bi prišlo do

zakiiral, skočil v grapo in v trenut- ■ medsebojnih obračunov. Kvestura
ku Izginil izpred naših oči.

»Osma armada napreduje v Afri-
se je zaradi tega obrnila na rimsko 
vlado s prošnjo, da ji pošlje pomoč

300 karabinjerjev. »V Renicciju je 
prostora še za 500 ljudi, kar tja jih 
pošljite,« se je glasil odgovor iz Ri­
ma.

Dàn za dnem so odpravljali naše 
ljudi v skupinah po dvajset do tri­
deset mož. Pogumnejši so tvegali 
pobeg in se skrivali po poljih in go­
zdovih. Angleško - ameriško izkrca­
nje južno od Neaplja pa je napra­
vilo konec temu preseljevanju. Be­
gunci smo se skrivali ob reki Ba­
senti in čakali nadaljnjih dogodkov. 
Prišel je osmi september in kapitu­
lacija Italije nas je rešila mučne ne­
gotovosti. Vrnili smo se v tabori­
šče, vendar še nismo bili popolnoma 
varni, kajti v bližini so bili še Nem­
ci, M so se umikali iz Kalabrije v 
smeri proti Materi. V mraku ano 
jih opazovali, ko so se s tanki in 
kamioni pomikali mimo taborišča in 
se od časa do časa ustavljali Mini­
rali so cesto.

Naslednji dan je bil za nas dan 
veselja. Na morski gladini se je po­
javilo angleško brodovje, ki se je 

, previdno pomikalo proti Tarantu.

»Vsak čas bodo tukaj,« smo nestrp­
no tolažili drug drugega.

»Kaj jih še n i kaj pa počno? že 
tri dni so v Tarantu, pa jih še ni 
po nas«, smo se razburjali.

Sklenili smo, da gresta dva naša 
zastopnika k Angležem. Dalmatinec 
Stipe si je na kvesturi kar tako 
mimogrede izposodil avtomobil, 
vanj posadil tovariša, M je dolga 
leta živel v Ameriki, in odkurila 
sta jo v Taranto.

Bilo je trinajstega septembra zve­
čer. Kazalec na uri se je pomikal 
proti polnoči Noč je bila jasna, me­
sečna. Klic: »Živela svoboda!« je 
presekal globoko tišino. Skočili smo 
s postelj in planili na balkon. — 
»Kaj pa je? Kdo pa vpije?« Po ce­
sti so tekli grški študentje in se 
drli na ves glas: »Gremo! So že ta! 
Vsi pred pošto!« Pograbil sem svojo 
vedno pripravljeno prtljago in zdr­
vel proti prati. Pred pošto so prav 
ponižno sedeli na tleh fašisti s pre­
križanimi rokami na hrbtu. Okrog 
njih so stali vojaki, oboroženi z br­

zostrelkami. Dva fašista so ubili. 
Hotela sta pobegniti, pa ju je na 
vogalu podrla krogla.

»Ste vsi!« je vprašal oficir. — 
»Vsi.« — »Gremo! Naprej!« Šli 
smo po bližnjicah čez travnike in 
potlej na cesto. S seboj smo gnali 
komandanta milice, v nadi, da bo 
pozneje prejel zasluženo kazen. Ofi­
cirji so nam ukazali popolno tišino 
zaradi Nemcev, M so še bili na bliž­
nji železniški postaji Previdno smo 
hodili po minirani cesti, dokler ni­
smo po triurni hoji dospeli do kala­
brijske železnice. Na odprti progi 
med postajama Metaponte in San 
Basilio je stal tovorni vlak. Vojaki 
so iz vagona potegnili zaprtega stro­
jevodjo, posadili ga na lokomotivo 
in vlak se je premakniL Odpeljali 
smo se proti Taranto.

Bili smo kakor v omotici Prvi 
trenutek se niti zavedli nismo, da 
je v resnici konec našega suženj­
stva. Kakor otroci smo se spraše­
vali, je fi to res, da smo svobodni

Polagoma smo se umirili in sedli

PRVA SKUPINA KOLONISTOV IZ 
ŠIBENIKA JE ODPOTOVALA V 

VOJVODINO
V teh dneh sta odpotovali v Voj­

vodino prvi dve skupini kolonistov 
iz šibeniškega okrožja. Ena je štela 
136 družin s 685 člani, večinoma iz 
Bukovice, druga pa 28 družin in 116 
članov iz okraja Vodice. Naseljeni 
bodo v vzhodnem delu Vojvodine. V 
naslednjih dneh bodo odpotovale tu­
di druge skupine iz Šibenika ter iz 
okrajev Knin in Dmiš. Kolonisti mo­
rajo dospeti na novo mesto do kon­
ca tega meseca, da" bodo tako mogli 
pripraviti vse potrebno za setev. Pri 
odhodu kolonistov so jim v Šibeniku 
priredili prisrčno slovo. Med kolo­
nisti je veliko število družin, ki šte- 
jej o po 8 članov, nekatere jih imajo 
pa tudi po 15- Večina kolonistov teži 
za tem. da na novem ognjišču ustva­
rijo zadruge, v katerih bodo skupno 
obdelovali zemljo. Prepričani so, da 
je to najboljša pot k dvigu sodobne­
ga gospodarstva.

po tleh. Zatopljeni v misli smo mol­
čali.

Vlak se je polagoma oddaljeval iz 
nevarnega kraja. Mesec se je nagi­
bal k obzorju, na vzhodu pa se je 
začelo svetlikati; porajal se je nov 
dan — prvi dan naše svobode.

Ko se je iz morja dvignila rdeča 
obla, je iz stopetdesetih grl zado­
nela naša himna kot prvi pozdrav 
soncu svobode.

Taranto je edina vojna luka na 
jugu Italije, ob Sredozemskem 
morju. Mesto samo se deli v tri 
glavne dele: novi in stari Taranto 
ter Kolodvorsko predmestje. Luka 
ima zelo ugodno naravno lego, leži 
v naravno zaprtem Malem morju, 
ki ima izhod na odprto morje po 
60 metrov širokem kanalu. Razen 
pomorskih arzenalov in delavnic za 
popravljanje ladij, kjer je zapo­
sleno okoli 10.000 delavcev, ni v 
mestu nobene industrije. Mesto 
ima 70.000 prebivalcev, ki govo­
re z arabskimi in grškimi beseda­
mi pomešan dijalekt

(Dalje)



Politična oblast v Poljski mora 
ostati v rokah delovnega ljudstva

vfcute Orobica Mo ra w e ld : «Najbolj vam a pot do zmage 
prt volitvah je efftotnmrt delavskega razreda — Samo deomkracija more 

zagotoviti državi aeodviso ost in  vsestranski napredek“
Na konferenci varšavskega aikfrva 

poljske delavske eitenäte to poljake 
socialistične sitienf.íe je  imei predsetì- 
nik poîj'ke vlade OetiWca-lSosawski 
naslednji govor:

»Zgodovino sodobne Pbljsfce lahko 
razdelimo v tri îraœdebja. 1. od sep­
tembra 1939 do 'ustanovitve poljske­
ga kem i teja naredne osvoboditve; 2‘. 
od ustanovitve poljskega komiteja 
narodne osvoboditve do ustanovitve 
vlade narodne emotoeeti; 3. od usta­
novitve vlade narodne enotnosti dio 
danes.

MlkcJajczy-

Na začet#tu tega razdobja se je 
zdelo, da so prišle nove sile, da je 
nastopila popolnejša združitev ljud­
stva, da se je skupina okrog pod­
predsednika vlade Mikolajczyka. vo­
ditelja poljske kmečke stranke, iskre­
no pd¿esala in priznala tvoje stare 
napake in začela delali. Vendar pa 
je ta skupina že prve dni začela or- 
ganizuratfj opozicijo. Skupima pi se 
morala izreći, ali želi sodelovati z 
demokratičnim blokom, ali se z njim 
raziti i/n p:eiti v nasprotni tabor. — 
Poljska socialistična stranka to polj 
ska Delavi ka partija sta zahtevali od 
poljske kmečke stranke, naj se iz­
reče o tem vprašanju do 1. marca t. 
1. Ker nista želeli prejeti aove de­
klaracije brez soglasnosti kmečke 
stranke, ¿ta postavili načeino vpra­
šanje: »Ali želi polista kmečka stran­
ka vstopiti v votivni blcK?« Ker tr­
dijo zastopniki poljske kmečke stran­
ke, da je njen program podoben uro- 
gramu drugih strank v zunanji in 
notranji politiki, se je zdelo, da je 
program najvažnejši. Zato je bilo 
predlagano, naj se' ustanovi votivni 
blok, da bi prišlo do ieic:en>sga »©de­
lovanja v obnovi države in do skup­
ne borbe proti reakciji. Sr.mo takšen 
sklep bi imel lahko za posledico pre­
pričanje, da poljska kmečka stranka 
priznava program, za katerega se bori 
samo v besedah. Poljska kmečka 
stranka je odklonila ta predlog, s či­
mer je pa talo jasno-., da hoče nekaj 
drugega kot mi. da ima drugačen po- 
liti&io socio-ini program, ki se razli­
kuje od našega in da ni mogoče z go­
tovostjo računati na njtno lojalnost 
in sodelovanje z drmekratično Sku­
pimo.«

Delo m  uspehi 
demokratskega bloka

Predsednik vlade se je nato dotaknil 
pričetka delia r drmckratičnih stran»: 
in nadaljeval: »Začeli smo obnavljati 
našo državo b:ez sreditev, brez or­
ganiziranega državnega- aparata, brez 
življenjskih potrebščin in brez siro- 
vin ter sodelovali pri tem v vojni 
proti Nemčiji. Nekateri elementi v 
državi so bojkotirali novo d.žavo in 
so pogostokrat streljale pušk iz za­
sede na poljske vojake in oficirje in 
ra  predstavnike demokracije. Kljub 
tem težavam je poljara demokracija 
v razmeroma kratkem ča) u dosegla 
lepe uspehe. Predvsem moram pou­
dariti zvezo s Sovjetsko zvezo. Danes 
trdijo naši lažni prijatelji, da so mno­
go prej, že pred vojno, gradili prija­
teljstvo z ZSSR. Ves tisk »londonske 
vlade« in njene agenture v državi 
pobijajo to trditev. Dokumenti in pa 
podtalni tisk, ki so ga izdajale agen­
ture in tudi 'tak podpredsednika Mi- 
kotaezyba govori proti tej trditvi V 
težkih posejib so demokratične stran­
ke ustvarile zvezo z ZSSR in krenile 
po poti prijateljstva z vsemi slovan­
skimi naredi. Drugi važen uspeh je 
vrnitev na našo zapadno mejo. Lon­
donska reakcija ni niti sanjala o tej 
meji. Se več, nasprotovala je takšni 
meji. Znano je, da so bili prav s to 
zapadno mejo ustvarjeni pogon za 
izgradnjo močne Poljske. Tretji uspeh 
je vzpostavitev ne samo političnih, 
ampak tudi gospodarskih vezi s eelo 
vrsto držav v razmeroma kratkem 
času m to spet predvsem z ZSSR.«

OSubka-Mocrawski nato našteva še 
ostale pridobitve, kot so agrarna re­
forma. podržavljenje industrije in 
njena nagla obnova, ustvarjanje dr­
žavnega apasta  kljub zaprekam, ki 
jih postavlja reakcija, sestava novega 
diplomatskega aparata. Sestavljen je 
nov aparat javne varnosti, ker æ  ni­
smo mogli opreti na stari tako ime­
novani »sanacijski« aparat, ki se je 
boril proti delavstvu in demokraciji. 
Naš aparat javne varnosti se vedno 
bolj izboljšuje jn kar je najvažneje, 
je popolnem? demokratičen. Uspeh 
pomeni tudi dej» too, da se je sko­
raj vsa AK — Afmia Krajowa — 
vrnila iz gozda, tako da je okrog 
40.000 ljudi izročilo orožje in se vrni­
lo v normalno življenje. Velik uspeh 
vlade je. da je preprečila kliladjo. 
Dosegli smo velike uspehe v obnovi 
države. Velik korak naprej amo sto­
rili v obnovi Varšave in v obnovi 
pristanišča. Nedavno so inozemski 
zastopniki dbva tili svoje vlade, da 
so naša pristanišča teko uničena, da 
ni mogoče pošiljati Poljski dobave 
UNRRA-e v večjih količinah, ker jih 
poljska pristanišča ne bodo mogla 
sprejeti. Sedaj je položaj drugačen. 
Obnovili smo že svoja pristanišča in 
skladišča, ki »koraj popolnoma prazna 
čiftajo na blago. Razlog za vse te 
uspehe je v obnovi potiii&aega živ­
ljenja ter v obnovi in utrjevanja de­
mokracije v naM državi.«

Ko je predsednik vlade naštel 
uspehe demokratičnega bloka, je pfe- 
šel na delovanje opozicije. »Opozicija 
ima druga politična pojmovanja pred­
vsem v odnosu do ZSSR Reakcija 
goR Veliko sovraštvo do Sovjetske 
zveze, medtem ko hočemo mi pfija- 
te'jstvo s Sovjetsko zvezo. Kdor je 
oovpažno rapoložen ali brezbrižen do

tej& vprašanja, ne razume naših živ- ma majhna skupina ljudi, ki te je
ljenjskih ljudskih interesov. Ljudje, 
s  teùerâmi je sodeloval in sodeluje 
podpredsednik vlade Mikola j czyk. so 
se X vsemi silami trudili, da se ne bi 
uredüí odnošaji med Poljiko in Sov­
jetsko zvezo, in to te/krai, ko bi nam 
to lahko največ koristilo.

Bàia eo :'n so še vedno nasprotja 
o vprašanj j  ustave. Reakcija je ne­
kaj časa zagovarjala stališče fašistič­
ne ustave iz leta 1945., a demokracija 
stališče ustave iz 1921. leta. Tretje 
nat prot je je glede pojma demokra­
cije. Tisti. Id trdijo, de v današnji 
Poljski ni resnične demokracije, naj 
se spomnijo, kakšno demokracijo je 
izpovedovala skupina podp edsednika 
Mikofajcxyka v Londonu in njegovi 
pristaši v  državi, Ka»;šne so naše me­
tode? Vlada narodne ototnostii je da­
la najširšo amnestijo, kakršne do se­
daj še ni bvk> v Poljski, Ponudila je 
roko v pomoč, da bi se lahko vsi 
vmilj v svoje normalno življenje in 
na delo za cfeoovo dežete.«

В*1з emigracije v Len' 
domi in  v  Sovjetski zvezi

Predsednik Osubka-Morawski íe 
nato orisat delo emigracije v Londo­
nu in emigracije v ZSSR med voj­
no. Emigracija v ZSSR je opravljala 
svoje det» na temelju socialističnega 
«Jela, m jemala posojila in obteževala 
državnega p*«računa, Zgradila je si­
jajno armado, ki je štela 100.000 bor­
cev. Po njem zaslugi lahko in smemo 
danes reči, da Poljske niso osvobo­
dile same teje, čeprav zavezniške si­
le. ampak tudi poljska vojska.

Kaj pa je im tem sektorju storila 
tista druga emigracija? Naša druga 
vojska ie  Je hrab.o borila pri Nar­
viku, a se n i mogla vrniti v deželo 
kot simada, ki je ponosna na svojo 
borbo, ampak se posamezni junaki 
iz Narvika in Motite Caesina vračajo 
tiho v majhnih skupinah in breE 
orožja Z» armado, ki je bila formi­
rana v ZSgR, nam sedaj ne predla­
gajo nobenega računa, a za vojaško 
ali politično akcijo londonske vlade 
zahtevajo od nas čez 70 milijonov 
funtov Šteriirgov. Morali bi imeti 
nekaj takšnih zalog zlata, ki jih ima 
sedlaj Poljska, da bi mogli plečati 
zabave »poljske vlade« in poljsko 
kri. ki oj pilla prelita samo v interesu 
Poljske, ampak predvsem v interesu 
Anglije in atolih naših zaveznakov, 
ker je nad Londonom in v drugih 
bitkah pedio 10.000 naših letalcev, 
ker je pri Monte Cassinu v potokih 
tekla kri poljskih vojakov.« Oubka- 
Mórawi ki je nato izjavil, da Je za­
stopnike Poljske skrbelo, kako bedo 
plačali dolg Sovjetski zvezi, ki je na­
stal pri formiranju poljske armade, 
in je dejal: »Sovjetska vlada je od­
govorila; »To je plačano e krvjo!«, a 
v Londonu se plačuje dolg v funtih 
šterKngih.«

Nato je odgovoril na ugovor polj­
ske kmečke stranke, da noče vstopiti 
v vplivni blok zato, ker so tudi osta­
le stranke prekršile moskovsko po­
godbo. poudarjajoč, da je poljska 
kmečka stranka prekršila moskovsko 
pogodbo predvsem s tem, ker je sto­
pila v vlado, da bi ustvarila opozici­
jo, toda ne zaradi sodelovanja De­
lavske stranke eo ugotovile v pogo­
jih votivnega bloka, da mora vladati 
enakost da ne sme biti prevlade de­
lavcev nad kmeti ali ene stranke nad 
drugo. Poljska kmečka stranka poj­
muje to enakost talio, da hoče zase 
75“/e mandatov. Kmet si želi -pora- 
zuma in sodelovanja z vsem demo­
kratičnim blokom, želi si miru v dr­
žavi in ne bratomorne borbe.

Kdo nasprotu je
votivnemu bloku

Zapreko, da ee ustvari volivni blok, 
da se ustvari popolna enakost med 
delavci in kmeti, ustvarja razmeio-

zbirala okrog agentu ie londonske 
vlade, in gospodje, ki so 6 ,let delali 
za velike denarje in si razdeljevali 
med seboj merila ne samo v Poljski, 
ampak tudi imenovali okrajne na­
čelnike do Odes?.« Govornik je opo 
zoril nato na povezanost političnih 
na prečnikov v državi z nekimi kro­
gi v inozemstvu. »Kadar pade pod 
roko resi: ci je kakšen pripadnik polj­
ske kmečke st. anke, se čujejo v bri­
tanskem parlamentu interpelacije in 
obtožbe proti naši varnostni službi, 
ko pa je poginilo več kot 2000 de­
mokratov. ni bilo o tem v britan­
skim parlamentu sploh govora.«

Nlažrti za bodočnost
Predsednik Osutria-Morawski je 

dalje govoril o vprašanju prehrane, 
kolonizaciji zapadnih krajev, repa 
triaciji milijonov polj; kih državlja­
nov iz vseh delov sveta. Storjeni so 
bili koraki, da se uredi tudi vpra­
šanje Andersove armade. Pred nami 
je nadalje vprašanje velike pro­
svetne reforme, izboljšanja zdrav­
stvenega stanja poljskega ljudstva « 
vprašanje socialnega zavarovanja, ki 
mora obseči okrog milijon poljkih 
otro»:. Zato želimo, da bi prišlo do 
ustanovitve votivnega bloka. Orina 
šoji poljske emigracije do države se 
stalno zboljša je jo. V zadnjem času 
se je mudila v Poljski delegpci.a 
poljskih izseljencev iz Združenih dr- 
žav Amerike, v kateri so bili tudi 
predstavniki opozicije, ki na protu- 
jejo temu. da bi &e Poljski poslala 
večja pomoč. Ko eo ti judje spoznali 
resnično stanje v deželi, so se po­
trkali na prsi in dejali; »Nismo ve­
deti, kakšno ¿tanje je pri vas. Tako 
so vas očrniti. Sedaj vam bomo po­
slali čimprej pcmoč«. Težke razmere 
ne vladajo sano pri nas, ampak tudi 
v vseh osvobojenih državah. Ne 
smemo pozabljati, da je še 5 lat po 
prejšnji svetovni vojni, kj je precej 
manj opustošila našo deželo, kot jo 
je opustošila ta vojna, divjala infla­
cija. vladala velika breizpo elnost, da 
so streljati delavce ra  uticah Kra- 
kowa in drugih mest. Vendar pa gre 
pri na s vse na bolje. Delavski razred 
in kmetje se še spominjajo predvoj­
ne breizposeilnosti in bede. Kmet se 
še spominja žveplenke, iti jo je raz­
cepil na 4 dele Spominja ¿e bresta 
in breze. Vprašati moramo delavce 
in kmete: »Hočete takšno Poljsko, 
kot jo mi gradimo, atti neko drugo?« 
— ‘»Hočete vrnitev stare Poljske, ko 
je vladala lakota, preganjanje in 
brezposelnost?«

Politična oblast mora ostat! v ro­
kah delovnega ljudstva, da bi se 
izognili bratomorni borbi in poli­
tičnim in gospodarskim pretresom. 
To je neobhodno potrebno, če hoče­
mo zgraditi PoIRko, toda ne za 30 
let, ampak za stoletja. Samo demo­
kracija lahko dvigne takšno Poljsko 
in samo demokracija lahko nudi 
jamstvo zdrave in pravične politike 
in utrjuje neodvisnost. Zato moramo 
tudi brez poljske kmečke stranke in 
brez stranke dela dobiti te 4 demo 
kratične stranke, ko so v najtežji, 
tako imenovani »lublinslci« dobi, gra­
dile novo Poljsko, večino in jo bodo 
dobile, če bodo govorile vsem kme­
tom, delavcem in nameščencem o na­
četih, od katerih ne smemo odsto­
piti, če hočemo dvignili Poljsko in 
utrditi neodvisnost in demokracijo«.

Ob burnem odobravanju ugotavlja 
govornik, da je »najbolj vama pot, 
ki pelje do votivne zmage in do de- 
mokratiáiega bloka, enotnost delav­
skega razreda«. Predsednik poljske 
vlade Osubka- Morawski je zaklju­
čil svoj govor z besedami: »Ker ni 
bilo te enotnosti, je bila leta 1918. 
oblast v Poljski izročena v roke re­
akciji. To enotnost moramo ohraniti, 
če nočemo znova vreči Poljsko v 
kaos.«

Finančni položaj Italije vedno slabši
Rim, 5. marca. (Tass). »Lavoro«, 

glasilo italijanske generalne konfe­
deracije dela, piše, da eo zavezn ki 
kljub izjavi ministra za finance 
Cordala o podpisu pogodbe med za­
vezniškimi oblastmi in italijansko 
vlado o nadzorstvu nad tiskanjem 
okupac ijske valute, iz tehničnih raz­
logov nadaljevali z ¡izdajo okupacij­
skih Kr, čeprav je bil spremenjen 
tečaj v skladu s pogodbo z dne 
1. februarja. Tudi prekinitev tiska­
nja okupacijskih lir ne bo spreme­
nila položaja, ker bo fonde, ki so 
potrebni zavezniškim četam, dajala 
direktno Italijanska banka v itali­
janski valuti. Na ta način bo imela 
pogodba, ki jo je sklenil Cordino, za 
posledico samo povečanje izdatkov 
za 125»/» in uradno priznanje itali­
janske vlade »zavezniškega eno­
stranskega razlaganja finančnih po. 
gojev premirja«. Vlada je to do se­
daj odklanjala, časops nadalje pra­
vi, da je podpirala pobudo za to po­
godbo Italijanska banka. Corbinu 
se je posrečilo sprav!« to pogodbo 
pod streho z izjavo, da je potrebno 
zamenjati bankovce. Vendar pa je 
bilo videt! na koncu, da ni prišlo do 
zamenjave bankovcev ln se je pri­
čel finančn? položaj dežele slabšati 
iz dneva v dan ter si je tako na­
kopala ItaHja breme okupac jske li­
re in s tem tudi neomejene in ne­
kontrolirane zavezniške izdatke v 
ItaHji.

Ustavodajna skupščina 
v Italiji bo imela 573 poslancev

Rim, 5. marca. (Tass.) Ministrsk
svet nadaljuje z razpravljanjem o

skupčlčini. Načrt bodo predložili v 
razpravo plenumu skupščine 4. mar. 
ca. Za predlaganje tega zakonske­
ga načrta bo določil predsednik 
Sforza posebno komisijo, v kateri 
bodo po 2-predstavnika vsake stran­
ke, iz komiteja narodne osvobodi­
tve in po 1. prédit avnik opozlcio- 
nalnh strank, republikanske in de­
mokratske (monarhistične). Mini­
strski svet je odobril razdelitev Ita­
lije v 31 voïvnlh okrožij, ki bodo 
poslala v ustavodajno skupščino 673 
poslancev, kar pomeni en mandat 
na 75.000 prebivalcev.

Fašizem in monarhija 
sta zopet sklenila zvezo

Rim, 5. marca. Ob združitvi novo 
fašističnega gibanja »Ujmo qualun­
que« in demokratske stranke Italije 
piše »Unita«:

»Medsebojni interes, ki je prisilil ti 
dve stranki k združitvi, je jasen: 
»Qualunquisti« iščejo v Italijanskih 
»demokratih«, ki ee jim je v senci 
monarhije posrečilo priti do pjlitične 
pravice v državi, čast stranke in 
krinko nefašistov. a nasledniki mar­
kiza Lucifer iščejo med qualunquisti 
djločeno število glasov. Dejansko 
nastopajo po tem sporazumu »za 
rešitev domovine« qualunquisti k jt 
branitelji veleposestnikov, medtem 
ko »demokrati« odkrivajo svoje zve­
ze s fašizmjm. Vsekakor je dogodek 
važen. Fašizem in monarhija sta še 
enkrat sklenila zvezo. Pred 24 leti 
sta se združila, da bi skupno doživela 
pustolovščino na »smrdljivem truplu 
demokracije«, a danes sta se zdru­
žila, da bi lahko pkupn j  zadušila moč

zakonskem predlogu o ustavodajni nove demokracije«.

Preplašeni hitlerjevski zločinci
iščejo izhoda na vse strani

Nürnberg, 4. marca (Tass) Posebni
dopisnik »Pravde« Trajm'n piše:

Ko se je pod udarci Rdeče arma­
de to zavezniških čet zrušil tretji 
rajh, so ¿e njegovi številni organiza­
torji to sluge razkropili po raznih 
mestih in predelih, po hotelih in ta­
boriščih. V današnjih razmerah ne 
bodo mogli več dolgo ostati neopa­
ženi. Evropski m ref: se je naglo iz­
gubil. Pojavile so se osebe skritih 
hJtlerjevcev. V tem pogledu je brez 
dvoma zelo važna niirnlbe.ška. raz­
prava, ki iz središča Nemčije kot 
ogromen žaromet razsvetljuje de- 
lavno.t najširših krogov hitlerjev­
skih sodelavcev. V luči teh žarkov 
so začeli bivši »lajterji« in »firerji« 
iskati izhoda na vse strani. Ta pani­
ka se je razširila kot epidemija, brž 
tío je bilo v Niimtoergj postavljeno 
vprašanje zločinskih hitlerjevskih 
organizacij. Ta obtožba je vzbudila 
veliko vznemirjenje med člani teh 
organizacij, ker so začutiti, da jih bo 
dosegla pravica.

Mračni agenti gettapa, pripadniki 
SS čet in ostati hitlerjevski sluge so 
začeli mrzlično delovati. Sodišče je 
že prejelo 47.000 izjav članov gesta­
pa, SS čet. SA čet itd., ki v njih iz- 
:ažajo željo, da bi nastopili kot priče 
pred mednarodnim sodiščem v upa­
nju, da tako ne bodo prišli pred so­
dišče kot obtoženci. Posebno so se 
prestrašili pripadniki SS čet, izmed 
katerih jih je 38.000 vložilo prošnje 
za pričevanje. Smatrajo, da bo naj­
bolj pametno, če se bodo vedli, kot 
da nič ne vedo o fašističnih zločinih, 
in trdijo, da vsakdo oeebno ni kriv 
ali naposled, da nihče izmed njih 
ni počel »nečloveških in zločinskih 
dejanj«. Trdijo, da so organizacije 
SS, SA, SD zgolj družba plemenitih 
ljudi, oziroma družba znamenitih za­
stopnikov izbrane rase. Eden izmed 
aktivnih hiilerjevcev piše v svoji 
izjavi, da osebe z mračno preteklo­
stjo ati s slabimi rasnimi lastnostmi 
niso mogle vstopiti v organizacijo. Ti 
glasovi v stogu naivnega neznanja 
niso osamjeni. To je splošni ton. Na 
tisoče oseb izjavlja sodišču, da so 
ga tapo. SS in SA obrekovali in da 
je pravosodje na pragu zmote. Ce pa 
so hitlerjevski voditelji in njihove 
strašne tolpe nedolžni, kdo je tedaj 
organiziral Majdanek, Oswkczto in 
Dachau? Kdo je mučil milijone ne­
dolžnih ljudi? Kdo je ubijal vojne 
ujetnike? Kdo je izpremenil plodne 
pokrajine v puščavo? Kdo je oropa) 
prebivalstvo z brezprimemo grabež­
ljivostjo ?

Preplašeni zločinci iščejo izhoda 
na vse strani. Glavni vojni zločinci 
sedijo na zatožni klopi, a njihovi šte­
vilni sodelavci lahko še pridejo. Zlo­
čince, ki jih je civettila pravica, bo 
dosegel tudi meč pravice.

17 ton zlata iz zobovja 
žrtev v Oswieczimu

Tanjug, 4. marca, Hamburg: Reu-
teT prinaša vest britanske novinar­
ske službe v Nemčiji, da je v Ham­
burgu pričela razprava proti skupini 
nemšltih vojnih zločincev. Obtoženi 
so člani firme za izdelavo kemikalij 
»Tesch und Stabenow«. ki je dobav­
ljala plin za plinske celice v tabo­
riščih. Na temelju podatkov, razvid­
nih iz knjig te firme, je zaslužila ta 
firma v letu 1941. 92.000 mark samo

za pošiljke taboriščem vzhodno od
reke Elbe.

Po izpovedbi präS dr. Sigjrmunda 
Vendela, rrnnrnrirega zdravnika, po 
poreklu Žida, ki je bil v taborišču 
Oswieezim, so zbrali Nemci 17 ten 
zlata âs zobovja 4,009.000 ljudi, ki 
so jih zadušili e plinom v tem tabo­
rišču smrti. (Ro)

Zatočišče fašistov 
iz Letonije na Danskem

Kcdanj, 4. marca. (Tass) »Sociai- 
demotoaten« piše. da je na Danskem 
v kraju Fakse Ladetpiadsee v treh 
hotelih okrog 700 beguncev iz Leto­
nije — mož, žena in otrefc. Med nji 
mr so Letón ci, ki so med okupacijo 
Letonije služiti v hifilerjevffchi SS 
edfaúcah. Pri popra vilu konaltzacije 
enega izmed teh hotelov eo našli ve­
like zavitke e kruhom n drugimi ži­
vili, ki so povzročili okvaro v ka­
natih. Morali so kopati na nekaterih 
mestih na hotelskem vrtu, kjer so 
našli vojaško opremo SS-ovcev, kov­
čeg poln nemških odlikovanj m le­
gitimacije. ki s» jih begunci verjetno 
hoteti skriti pred dane torni oblasimi. 
Ta dogodek je bila velika senzacija 
za Fakse Ladelpoladsee. Vsi prebi­
valci so bili že davno proti temu, da 
je bilo beguncem dovoljeno svobodno 
gibanje po mestu in odhod v druga 
mesta. V zvezi & tem «e je dopisnik 
časopisa »Socialdemokrate«« obrnil 
do predsednika okrožnega sodišča 
Larsena, ki je potrdil, da je poročilo 
o najdenih stvareh točoo, a je dodal, 
da so pri odkopavanju našli tudi 
mnogo slik, M je na njih videti be­
gunce v unifomah SS-ovcev z nem­
škimi odlikovanji. Dalje je Lanen 
dejal, da so vsi begunci v tem kraju 
letonski državljani. Begunce so po- 
razmestili zavezniške nadzorstvene 
oblasti, ki eo jih prepustile nadzor­
stvu Rdečega križa, ta pa kapetanu 
Trane. Preitkavo o tej zadevi vodi 
posebni oddelek policije pri begun­
ski upravi. Upati je, da bodo SS- 
ovce odstranil in postavili pod varno 
nadzorstvo.

General Platv odstavljen
Budimpešta, 5. marca Madžarski 

tfeic je na vidnem mestu objavili po- 
ločilo jugoslovanske državne komisi­
je za ugotavljanje zločinov okupator­
jev in njihovih pomagačev, v kate­
rem je govora o (V.adžarskih vojnih 
zločincih Hcrthyju in drugih.

V zvezi s poročilom je madžarsko 
ministrstvo za vojsko objavilo urad­
io poročilo, da je na tetznamu ma­
džarskih vojnih zločincev tudi gene­
ral la j tnant Pal plaity. komandant 
prvega bjdknpeštanskega vojnega 
področja. General je bM že odstav­
ljen s svojega položaja.

Američani vrnili Češki 
odpeljane zaboje

Praga, 5. marca Predvčerajšnjim 
so prispeli p.ed praški dvorec ame­
riški kamioni pod poveljstvom gene­
rala Königa. S kamioni so pripeljali 
zaboje, ki so jih pred nekaj dnevi 
odpeljali iz Stehovic. Zaboje so iz­
ročili v pisarni predsednika Вепебз 
v navzočnosti opetoomočnega po­
slanika Smutnyja in svetnika po­
slaništva Združenih držav Amerike 
dr. Bruito, a.

Dan žalosti 
v Egiptu

4. marea. Diane« «e je v 
Kaira ta dragai ddSi Egipt» pri­
deta spioćaa stavka, v  znak žaloeti 
z »patitimi pri zadnjih krvoprelitjih 
v Kairu.

V K»iru so zaprte vse delavnice 
im ustavljen ve« promet. Na trgu, 
kjer so pri zadnjih demon^rac.jah 
padle žrtve, je peticija razgnala de­
monstrante.

Reuter poroča, da po mestnih nli. 
cali vozijo policijski avtomobili, ki 
preprečujejo, da bi se ljudstvo lahko 
zbiralo. Precejšnje število mladeni­
čev, ki so j h  pobrali na «Bet so 
odpeljati v potietjsk? zapora. Tuđi v 
Aleksandriji je ustavljen ves pro­
met. študentje so razglasili po obra­
tih, da naj bodo zaprt, lastniki pa 
naj izobesijo zastave na pol droga. 
Trgovci so prelepili s papirjem vse 
angleške napise in pustili samo na­
pise v arabščini. V izložbah so v 
arabščini napisana pojasnila, ki pra» 
vijo, da so lokali zaprti v znak ža­
lovanja za padlimi žrtvami.

Na skupino demonstrantov v Ale­
ksandriji je policija streljala tn jih 
tako razgnala. Pri tem je bilo več 
ranjenih.

London, 4. marca- Reuter poroča: 
Sindikat grafičnih delavcev v  Kaira 
je izdal poslanico, ki v njej zahte­
va, naj egiptako časopisje, ki pripa­
da raznim političnim strankam, 
kljub temu složno nastopa proti po­
skusom agresije na sveto zemljo 
Egipta. Sindikat upa, da bo dan ža­
losti postal začetek dni veselja in 
da bo posvečen uresničenju na j viš­
jih stremljenj.

Anglija ni obnovila finančnega 
sporazuma s Francijo

Pariz, 5. marca, (Tass) Zastopnik 
ministrstva za zunanje zadeve je iz­
javil na tiskovni konferenci, da 
francoska vlada presenečena, ker 
Velika Britanija ni hotela podaljša­
ti franocflMJ-brilanekega finančnega 
sporazuma, ki je potekel 28. febru­
arja. Ko je trajal ta sjjorazum. se je 
Francija zadolžila za 40 milijoioov 
funtov štertingov. Ta dolg mora 
Francija sedaj izplačati v zlatu ati 
valuti. Velika Britanija, ki je v ne­
ugodnem položaju, je sklenila, da b 
trošila valuto samo za uvoz blaga, 
ki ji je neriohodno potrebna za živ­
ljenje, Zato »o angleške oblasti pre­
povedale uvoz parfemov, šampanjca 
konjaka in luksuznih predmetov iz 
Francije v Veliko Britanijo, tcirej 
i m o  stvari, ici jih Francija izvaža 
Ker Anglija ni hotela podaljšati fr;n- 
cosko-heitanskega finemčn?ga spora­
zuma in v zvezi g prekinitvijo feveze 
francoskega fctega v Veliko Brita­
nijo. jo pričakovati tudi zmanjšanje 
francoskih nakupov v državah Rav­
nega bloka.

Kriza belgijske vlade
Bruselj, 5. marea Henry Spaak j* 

izjavil zastopnikom tiara, da ni ime­
lo njegovo poslanstvo v zvezi s 
proučevanjem mcfeK/ti za sestav 
nove beograjske vlade mkci-ršn' 
uspehov. Knez nameitnik Charles j2 
oprostil Spaaka te misije in bo začel 
z novimi pogajanji.

Rezultat! čistke državnega aparata 
v Nemci]! nikakor niso zadovoljivi

Pariz, 4 . marcia. Voditelji Svetovne 
sindikalne federacije HiUtnsnm. Ta­
rasov. Jouheaux in Saillant so na 
konferenci tiska v Parizu poročali o 
rezultatih, ki jih je bila napravila ko­
misija pri potovanju po Nemčiji. V 
komjiji, ki je bila določena na kon­
gresu Svetovne sindikalne federacije 
v Parizu septembra 1945, so: Citrine 
(Anglija), Hillmann (Združene drža­
ve Amerike), Tarasov (ZSSR). Jou­
heaux (F;ancija), Erioan (Češkoslova­
ška) in Kupers (Nizozemska). Komi­
sija je imela nalogo, da se seznani 
s položajem v Nemčiji porebno glede, 
izvajanja denacifikacije po določbah 
potsdamske konference.
" O rezultatih potovanja komisije je 
poročal amer. predstavnik Hillmann. 
Rekel je. da je komisija od 30. ja­
nuarja do 19. februarja obiskala Leip­
zig in Magdeburg v sovjetski okupa­
cijski coni. Hamburg, Hannover, Es­
sen, Diheldorf v britanski okupacij­
ami ooni, Frankfurt. Nürnberg, Stutt­
gart v ameriški coni, Baden-Baden 
in Saarbrücken v francoski coni Ko­
misija se je sestala s komandanti 
čet vseh štirih okupacijskih con, med 
njimi tudi z namestnikom maršala 
Zufcova. generalom Sokolovsfcsm. — 
Obiskala je celo vrsto nemških to­
varn in je bila prisotna na nüraber- 
škem procesu. V vsakem nemškem 
mestu, ki ga je obiskala, je vzposta­
vila zvezo s p:edštarvnfci nemških 
sindikatov.

Posebno pažnjo — prarvd Hillmann 
— je delegacija Svetovne sindikalne 
federacije posvetila vprašanju dena­
cifikacije Nemčije, ki izhaja iz do­
ločb poti damske konference Iz na­
šega izpraševanja jasbo izhaja, da je 
pri izvajanju splošnih principov, ki 
so bili postavljeni v Potsdamu, velika 
razlika v 4 conah. »Mi ano videli ne 
samo različno tolmačenje potsdam­
skih odločb in različne metode dena­
cifikacije, ampak, kar je še važnej­
še, tudi veliko razlike med doseženi­
mi rezultati. Rezultati, ki so bili do 
sedaj doteženi, še zdaleč niso zado­
voljivi. Zbrali smo fr.ecej gradiva, ki 
se nanaša oa aktivne naciste, ki so 
še vedno na važnih mestih v državni 
upravi to industriji.«

Poročilo komisije ne govori kon­
kretno o posameznih conah. Hillmann 
je v svoji izjavi omenil, da se je ko­
misija z velikim zadovolji tvom se­
znanila z ukrepi v sovjetski coni, 
kjer delijo zemljo pruskih oblastni­

kov. Ti ukrepi bodo imeli za posle­
dico likvidacijo pruskega militari­
zma. Komisija priporoča, naj se ti 
ukrepi izvedejo tudi v drugih okupa­
cijskih conah Nemčije.

Ko je prešel na vprašanje organi­
zacije nemških sindikatov, je Hill­
mann omenil nesoglasja, ki so ob­
stojala v prejšnji Nemčiji glede sin­
dikalnega gibanja. Politične to ver­
ske razlike v nemškem smdita'nem 
pokretu so pomagale Hitlerju, da je 
prišel na oblast Popravljajoč napa­
ke iz preteklosti, sedaj voditelji nem­
ških sindikatov ustanavljajo enotne 
sindikate. Socialdemofcati, kemuni- 
rti in katoliki eo se združiti, da bi 
ustanovili enotne organizacije.

V britanski in francoski coni in v 
manjši meri tudi v ameriški coni še 
niso organizirali krajevnih sindika­
tov.

Poslanik Guatemale v ZSSR je iz­
ročil poverilnice. Predsednik Prezi- 
dija Vrhovnega sovjeta ZSSR Kali­
nin je sprejel 1. marca v K.eml.ru 
izrednega poslanika in opolnomoče- 
nega ministra Gv ai temale Car ikro 
Aragona, ki je izročil svoje poveril­
nice.

Vodja Hlinkove garde ujet. Organi 
za javilo varnost so aretirali v slova­
škem mestu Nove mesto na Vah: 
Gasparika. bivšega šefa HI okove 
garde. Pri transportu je Girprrik 
slcočil z voza, a ga je zopet ujel nek 
policijski uradnik. Gasparik je odgo­
voren za mucanje številn-rh S io v kov 
po gestapovskih ječah. Sodilo ga bo 
ljudsko sodišče.

V januarju je bilo v Združenih dr­
žavah Amerik« 325 stavk. Po podat­
kih statističnega urada je bilo v ja­
nuarju v Združenih državah Amerike 
325 stavk, ki so zajele 1.400.003 de­
lavcev. Število delavcev se je zelo 
povečalo v primeri s številom -tav- 
kujočih v istih časovnih cfed.b;ih 
preteklega leta. Največ j e stavke v 
mesecu januarju tega leta so bile v 
industriji avtomobilov, jekla, v elek­
trotehnični industriji in indJttriji za 
predelavo mesa.

Predlog, da se prepove pošiljanje 
materiala v Francovo Španijo

Washington 4. marca. (Tass) član 
Predsedniškega doma Združenih dr­
žav Amerike demokrat Savage iz 
države Washington je predložil v 
Predstavniškem domu resolucijo, v 
kateri poziva predsednika, naj uve­
de embargo za pošiljke vojnega ma­
teriala, ki je določen za Španijo. V 
resoluciji je poudarjeno, da so 
Združeni narodi že dvakrat izklju­
čili Španijo iz članstva svoje orga­
nizacije.

»Plava knjiga« ministrstva za zu­
nanje zadeve ugotavlja krivdo Špa­
nije, ker je sodelovala v zaroti, na­
perjeni proti va «noeti. Združenih na­
rodov. Francov režim je omogočil 
nemškim kartelom, da se utrdijo v 
Španiji in ni hotel izročiti Združe­
nim narodom nemških industrijeev, 
ki so vojni zločinci, niti njihove 
imovine ter omogočil nacističnim 
znansvtenikom, da vodijo raziskova­
na n» področju atomske energije v 
Španiji. Španija je glavna indu­
strijska, politična in vojaška baza 
nemških kartelov, katere vodeči 
predstavniki pripravljajo tretjo sve­
tovno vojno proti demokraciji.

V resoluciji je rečeno: »Mi držav­
ljani Združenih držav Amerike po­
zivamo preko izvoljenih predstav­
nikov v Predstavniškem domu pred. 
aednika Združenih držav Amerike,

naj zaščiti življenje Američanov in 
varnost Amerike s tem, da prepove 
izvoz orožja, streliva, letal, kami­
onov, bombaža, nafte in vseh indu­
strijskih proizvodov in vojnega ma­
teriala, ki je neobhodno potreben za 
sodobno vojno, iz Združenih držav 
Amerike v Španijo vse dotlej do­
kler ne bo zamenjala Franca demo­
kratična vlada, ki bo zaplenila vso 
imovino nemških kartelov v Span ji 
in izročila kom’siji Združenih naro­
dov za ugotovljen je vojnih zločinov 
vse nacistične vojne zločince, ki so 
sedaj svoboda m zavzemajo ’ visoke 
položaje v gospodarskem življenju 
Španije.

Brzojavita 70 laburističnih 
poslancev španski vladi

London, 5. marca. 70 laburističnih 
poslancev je poslalo Francovemu 
ministrstvu za pravosodje bzojavko, 
ki v njej obsoja teroristično delo­
vanje Francove vlade. V brzojavki je 
rečeno, da mjrajo prenehati mu­
čenja, smrtne obsodbe, streljanja ln 
aretarije*

VEČJA PROIZVODNJA, 
BOLJŠE ŽIVLJENJE!



N a š e  g o s p o d a r s t v o
nalete

3 đo S milliard dinarjev škode
Prejšnja Jugoslavija ni posvečala 

mnogo pažnje borbi proti rastlin­
skim škodljivcem in zdravstvenemu 
stanju kultur. Obstojala je sicer 
neka fitosanitetna služba, vendar je 
SO" o vseh kultur ostalo brez nad­
zorstva in brez zaščite. Tudi ni bilo 
potrebnih strokovnjakov, ni blo or­
ganov, ki bi mogli spoznavati raz. 
oj škodljivcev in vseh okolnosti, ki 

vplivajo na množične pojave škod­
ljivcev. Zato se tudi ni mogla izve­
sti nobena širša akcija za borbo 
proti škcdlj-veem, ki so na leto po­
vzročali našemu gospodarstvu 3 do 
5 milijard dinarjev škode.

Kakor morajo zdravniki skrbeti 
za zdravje ljudi, veterinarji pa za 
zdravje živali in za pob janje žival­
skih kužnih bolezni, prav tako se 
mora tudi proti številnim boleznim 
in zajedavcem kmetijskih kultur vo­
diti sistemai čna in strokovno or­
ganizirana borba- Za tako borbo je 
potrebna fitosan.tetna služba, zgra­
jena na vseh stopnjah ljudske obla­
sti. Le s pomočjo take službe se 
lahko določijo ukrepi za prepreče­
ne bolezni in škodljvicev in za njL 
kovo uničevanje kakor tudi ukrepi, 
¿a se zboljša odpornost rastlin pro- 

rastlinskim kužnim boleznim. 
Sem spada zlasti skrb za razkuže­
nje semen. Fitosanitetna služba mo­
ra izvesti organizacijo in voditi vse 
akcije za pobijanje in un-čevanje 
rastlinskih škodljivcev, pri čemer se 
mora naslanjati na ljudske oblasti 
in množine organizacije, zlasti na 
kmečko mladino. To borbo je treba 
p'Staviti na najširšo osnovo, in si­
cer z mobilizacijo vseh kmetov, kaj­
ti če se take akcije ne izvedejo do 
konca, je zaman trud in denar. Or­
gani fitosanitetne službe morajo hi­
ti organizatorji in strokovni voditelji 
• -nega bojnega pohoda proti vsem 

živalskim škodljivcem in proti vsem 
raîtlinskm kužnim boleznim.

Na konferenci strokovnjakov v 
zveznem kmetijskem ministrstvu je 

nedavno izdelan načrt za orga­

nizacijo fitosanitetne službe- Na 
tem področju imamo že dragocene 
izkušnje iz najnovejše dobe, ko so 
ljudske oblasti pripravljale v raznih 
kraj.li Slovenije, Hrvatske in Srbije 
široke akcije za pobijanje kaparja 
San José, kt grazi povzročiti na­
šim sadovnjakom nepopravljivo ško­
do. Izkazalo se je, da je v  takih 
primerih nujno potrebna pomoč mno­
žičnih organizacij. Fitosanitetna 
služba mora preskrbeti potrebna 
sredstva in priprave za borbo proti 
škodljivcem, predvideti mora po­
trebne količine teh sredstev za iz­
vedbo posameznih akcij im skrbeti 
za nabavo portebnega orodja ter 
za njegovo razdeljevnaje preko za­
drug in drugih organizacij.

Prav tako važno je, da se orga. 
nizira obveščevalna služba za za­
ščito rastlin. V ta  namen je potreb­
na čim gostejša mreža prostovoljnih 
poročevalcev in opazovalcev. K te­
mu delu je pritegniti mladino, za­
družnike in učitelje na deželi, ki 
morajo javiti svoja opazovanja fito- 
sanitetnim središčem, da se lahko 
pravočasno organizira načrtno po­
bijanje rastlinskih škodljivcev. Pred­
videna je organizacija preizkusnih 
;in opazovalnih postaj. Na konferen­
ci strokovnjakov je bil tudi sprejet 
načrt za znanstvene ustanove te vr­
ste, ki naj organizirajo sistematično 
borbo proti škodljivcem in rastlin­
skim boleznim. Obstoječi fitopato- 
lceki odseki kmetijskih postaj se 
bodo združili v federalne zavode za 
zaščito rastlin, ki bodo imeli nalo­
go, voditi vse posle v zvezi z zaščito 
rastlin na področju posameznih 
ljudskih republik. Z organizirano 
borbo bo mogoče zaščititi rastlinsko 
proizvodnjo in zmanjšati ogromno 
škodo, ki jo trpi naše gospodarstvo 
vsako leto. Naloga množičnih orga­
nizacij in ljudskih oblasti pa bo, 
nuditi tem strokovnjakom pri izva­
janju posameznih akcij najširšo po­
moč, kajti le tako bo zajamčen 
uspeh.

no obvezno čiščenje drevja. Za one, 
ki čiščenja ne bi izvršili v redu, so 
predpisane primerne kazni, čiščenje 
drevja je važno tudi za to, ker ta­
ko najbolj uničimo tudi druge zaje­
davce, ki so se morda naselili na 
njem.

V Sloveniji bomo prsti kaparju San Joe 
poškropili pol milijona sadnih dreves

V kratkih tednih se bodo sadov- 
n uki po Slovenskih goricah in v 
Prekmurju spremenili v en sam 

etoč vrt. Takrat bo marsikateri 
- spodar med Hodošem in Maribo.
: m šel po sadovnjaku in bo štel, 

oliko vej bo suhih, koliko jablan 
:di letos ne bo rodilo. Iskal bo po 
■e vesni skorji milimetrsko maj­

hnega, toda nevarnega škodljivca 
kaparja San José.

D no v preteklem stoletju so v 
amen. ki dolini San José prvič od­
krili na drevju tega škodljivca, ki 
-o ga bili tja  zanesli iz Kitajske, 
"emajhen, da bi ga mogli hitro 
paziti, se je takrat, ko so ga na- 
ùi, razmnožil že v milijarde. Ena 

sama živalca zaplodi v enem letu 
milijone novih živalic. V dveh, 

h letih izpijejo milijarde teh ži- 
V ¡.lic drevesu življenjske sokove.

Z žlahtnimi drevesi in sadjem so 
7. resli tega nevarnega škodljivca iz 

nerike v Evropo. K nam je prišel 
oko Madžarske. Pred leti so ga 
.krili v neki lepi drevesnici v 
imbathelyju. Takrat je bil že na 

r hodu v Prekmurje. Leta 1937 so 
našli na drevju v Hodošu. Od 

‘ m si je utiral pot po dolini ob 
.eznici tja  do Sobote in Lendave, 
a hotno, malo odporno drevje rav­

ninskega Prekmurja mu je nudilo 
Kodna tla za naglo razannoževanje. 
Drevje v posameznih sadovnjakih 

začelo naglo hirati. Hirale so tu. 
akacije, ki jih je tu v ravnini 

se polno. Toda šele t ‘k pred voj­
no so bili izdani prvi ukrepi, da se 

meji širjenje tega nevarnega za. 
r davca, ki je pričel ogražati 700- 
milijonsko vrednost prekmurskih 
sadovnjakov. Ukrepi pa so se slabo 
zvajalh, boj proti škodljivcu je bil 
slabo organiziran, škropilo se je 
mnogo premalo. Med vojno se ma­
džarske oblasti niso utegnile in ho­
tele meniti za prekmurske sadov­
njake. Tako se Je kapar štiri leta 
nemoteno selil iz kraja v kraj in je 
že zdavnaj prestopil breg Mure. 
Okoli Radgone, v Veržeju, okrog 
Ormoža in Maribora z okolico so 
nastala nova. nevarna žarišča te bo­
lezni. Primer okužitve sadovnjakov 
’ Novem mestu najbolj zgovorno 
kaže, kako nevarno je prevažati sa­
dike brez predhodne razkužitve.

Kakor hitro smo očistili domovi­
no sovražnika te r smo se lahko ogle­
dali po opustošeni domačiji, kje bc 
treba najprej prijeti za delo, so pri­
šli na vrsto tudi sadovnjaki po 
Prekmurju in Slovenskih goricah, 
ki so pokazali porazno sliko. Prek­
murje je ostalo lansko jesen brez 
3 adja. Nekatere sadovnjake je bilo 
treba izsekati do zadnjega drevesa. 
Nabaviti bi bilo treba dragocena 
karboiinejska škropiva, ki edina la­
hko uničijo voščeno kapico, s katero 
je obdan ta  ameriški zajedavec, na­
baviti škropilnice, ki jih v Prek­
murju ni.

Več kakor milijon dreves bi mo­
rali poškropiti s karbolinejskimi 
škropivi Za to bi bilo potrebno sto 
vagonov škropiva. Tedaj bi lahko 
poškropili vse sadovnjake v mari­
borskem okrožju, tudi tiste, ki so 
sicer še zdravi, a  so v neposredni 
bližini okuženih najbolj izpostavlje­
ni naglo se razmnožujočemu zaje­
davcu. Škropiva pa imamo na raz­
polago le za pol milijona dreves. 
Jasno je torej, da se bomo morali 
omejiti le na škropljenje okuženih 
sadovnjakov v Prekmurju in v Slo­
venskih goricah.

Največ škropilnic v neokuženih 
krajih je v celjskem okolišu. Zato 
je Hmeljarska zadruga v Žalcu že 
v januarju pokrenila akcijo, da sa­
vinjski kmetje posodijo dragoceno 
orodje tistim krajem, ki so po ka­
parju najbolj prizadeti. Zbrali pa 
so komaj 40 škropilnic. Zbiralna 
akcija Je pokazala, kako malo se ti­
sti, ki imajo še zdrave nasade, za­
vedajo nevarnosti, ki se iz okuže­
nih sadovnjakov širi vedno dalje in 
dalje.

Od Hodoša do Maribora bije da­
nes ljudstvo boj s kaparjem San 
José. V Mariboru je bilo na poseb­
nih tečajih izvežbanih 900 sadjar­
skih pomočnikov, ki na terenu vo. 
dijo akcijo za pobijanje tega zaje­
davca. Ministrstvo za kmetijstvo pa 
je pred kratkim poslalo v Maribor 
dva strokovnjaka, ki naj pomagata 
pri organizaciji, s strokovnimi na­
sveti in delom. Saj nam gre za vsa­
ko jablano, za vsako hruško, da jo 
obvarujemo pogina. Posebne komi­
sije bodo pregledale vsak sadovnjak,: 
da se prepričajo, ali je bilo izvrše-

Ravnanje
z vanlm m i jajc¡

Valibia centrala v Ljubljani, ki jo 
pripravlja. Zadruga malih gospodar­
jev v št. Vidu pri Ljubljani v sa­
lonu Kratkyju, bo sprejemala valli­
na jajca cd ljubljanskih zaniman- 
cev že prihodnji teden, verjetno že 
v ponedeljek 11. t. m., kar pa bo 
dokončno še objavljeno. Takoj za 
tem bo sprejemala vati na jajca tu­
di; .po železnici od dobaviteljev in 
zbiralcev ter posameznih rejcev z 
dežele. Tudi o vsem tem bodo po­
drobnosti pravočasno objavljene.

že sedaj pa je važno, da se pe- 
rutninarji na kratko pouče o rav­
nanju z vali Ini mi jajci, o čemer bo 
kasneje na razpolago tudi posebna 
brošura. VaElna jajca zdravih ko­
koši morajo tehtati od 55 do 65 g. 
Niti lažja niti težja niso primerna. 
Najprimernejša so 58 g težka jaj­
ca. Imeti marajo pravilno jajčasto 
obliko (ne smejo biti prekaničasta, 
ne preokrogia) im gladko lupino. 
Jajca z grobo, nagubano, luknjičasto 
ali celo natrto lupino so neuporabna. 
VaKlna jajca ne smejo biti stara 
nad 7 dni. Onesnažena jajca niso 
primerna. Prati jih ne smemo, ker 
s tem zamašimo luknjice na lupini 
in zarodek med valjenjem ne more 
dobiti zraka.

Ko prinašamo vallina jajca v va­
llino centralo, moramo paziti, da jih 
ne pretresemo. Pretreseno jajce ni 
sposobno za valjenje. Ljubljanski 
rejci naj jajca, ki jih dajo v valje­
nje zato, da dahe piščance iz istih 
jajc, zavijejo vsako posebej v papir 
in oddajo valilnici, ki jih opremi s 
številko in izda potrdilo. Iz tega po­
trdila je razvidno, s katero števil­
ko so opremljena prmešena jajca, 
kdaj dobi neoplojena jajca nazaj, 
navedeno je število oddanih jajc ter 
datum, kdaj naj pride predvidoma 
po piščance.

šole, ki bodo organizirale zbira­
nje valilnih jajc v Ljubljani, naj 
ravnajo tako, da zbero jajca od po­
sameznih učencev, ki na jajca na­
pišejo svoje priimke rahlo z navad­
nim svinčnikom, da se lahko poz­
neje ugotovi, iz katerih jajc so se 
izvalili piščanci, šole naj najprej 
ugotove, koliko jajc bodo zbrale, če 
jih bo večje število (nad 350), poš­
lje valilnica ponje. To velja za Ljub­
ljano. šole iz ostalih krajev bodo 
dobile potrebne škatle in zaboje, ko 
bodo sporočile približno število va­
lilnih jajc, ki jih bodo zbrale.

Zbiralci in perutninarji naj se 
obračajo zaradi pojasnil pismeno na 
Zadrugo malih gospodarjev (žego- 
zo) v Ljubljani (Gallusovo nabrežje 
št. 33) ah ustno na vallino centralo 
v št. Vidu pri Ljubljani dnevno od 
14. do 17. ure.

Obvezno izkoriščanje 
živinskih vpreg na Hrvatskem

Da se doseže čim boljše izkorišča­
nje razpoložljivih živinskih vpreg je 
minister za kmetijstvo in gozdar­
stvo vlade Ljudske republike Hrvat­
ske izdal naredbo o uporabi ži­
vinskih vpreg zasebnikov za pomlad­
no obdelovanje zemlje v letu 1946. 
Po tej naredbi je vsak lastnik živin­
ske vprege dolžan v času od 1. mar­
ca do 15. maja zorati in pobranati 
z eno volovsko (kravjo) vprego 8 do 
10 oralov zemlje, s konjsko vprego 
pa 10 do 15 oralov. Točen obseg po­
vršine, ki jo mora zorati in pobra­
nati, določa glede na krajevne raz­
mere okrajm ljudski odbor

Od gornje obveznosti je izvzeta 
živina, ki služi industrijskim podjet­
jem za redno poslovanje. Kadar 
lastnik vprege po dogovoru orje »  
brana na tujem posestvu m se 
stranki drugače ne pogodita, je 
lastnik posestva dolžan za oranje in 
brananje vsakega orala dati 6 de­
lovnih dni ali pa plačati v denarju 
ustrezno odškodnino na podlagi 
mezde, predpisane za težko kmetij­
sko delo. Lastnik vprege mora zo­
rati in pobranati po naročilu kra­
jevnega ljudskega odbora zemljo 
siromašnih posestnikov, zlasti bor­
cev, in opuščeno zemljo. Kadar dela 
z živinsko vprego po naročilu kra­
jevnega ljudskega odbora, lahko za­
hteva nagrado, ki mu jo mora pla­
čati koristnik po končani žetvi v 
višini, ki jo določi okrajni ljudski 
odbor.

Prosta prodaja nekaterih vrst 
zimskega tekstilnega blaga

Po odločbi zveznega Gospodarske­
ga sveta o predmetih, ki spadajo 
pod načrtno razdeljevanje in po­
trošnjo, je zvezni minister za trgo­
vino in preskrbo izdal odločbo o 
prosti prodaji nekaterih vrst zim­
skega tekstilnega blaga (Uradni list 
FLRJ 1. marca t. L). Ta prosta 
prodaja velja od dneva objave do 
30. aprala t. L

Prodaja vseh vrst gotovih zimskih 
sukenj, moških, ženskih in otroških 
puloverjev, žemperjev, pletenih te­
lovnikov .klofcukov In čepic je do 
30. spaila t. L dovoljena po nasled­
njih predpisih. Blago, ki je bilo na 
dan objave te odločbe v trgovinah 
na drobno ali bo naknadno dodelje­
no za prodajo, se sme prosto pro­
dajati, vendar mora prodajalec bla­
ga na drobno vsako prodajo vpisati 
v legitimacijo za preskrbo potroš­
nikov; za tiste, ki teh legitimacij 
nimajo, ker se v kraju kupčevega 
bivanja ne izdajo (n. pr. v Sloveni­
ji), vpiše prodajalec številko osebne 
legitimacije v spisele, ki je s to od­
ločbo predpisan in v katerem more 
vsak potrošnik e svojim podpisom 
potrditi nakup dotične stvari. Ta 
spisek mora prodajalec na drobno 
voditi v dvojniku z naslednjimi 
stolpci: 1. zaporedna številka, 2. ime 
in priimek potrošnika, 3. kraj, uli­
co in hišno številko potrošnika, 4. 
količino kupljenega blaga, 5. vrsto 
kupljenega blaga, 6. številko oseb­
ne legitimacije (ali kake druge li­
stine o istovetnosti), 7. potrošnikov 
podpis.

Prodajalec na drobno mora, ko

dobi ta  določi» veljavo, obvestiti 
pristojni krajevni ljudski odbor o
zalogah navedenih predmetov, vsa­
kih 15 dni pa poslati poročilo o 
spremembah, ki so nastale zaradi 
prodaje teh predmetov ali zaradi 
njih poznejše dodelitve. Po spisku 
prodaje, vodenim kakor določa ta 
odločba, bodo prodajalci ob koncu 
meseca opravičili (obračunal®) pro­
dajo blaga svojemu pristojnemu 
ljudskemu odboru, ki mora po tem 
spisku prodaje obvestit® ljudske od­
bore bivališč posameznih potrošni­
kov, ki so kupili Mago, pa jim na­
kup’ blaga ni bil vpisan v legitima­
cijo za preskrbo zaradi tega, ker 
teh (Ekaznic nimajo.

Vsak potrošnik ima pravico samo 
na en kos vsake vrste predmeta, ki 
pride v prosto prodajo na podlagi 
te odločbe. Ljudski odbori bivališč 
tistih potrošnikov, ki nimajo legiti­
macij za preskrbo, pa bodo vodili 
na podlagi obvestil, prejetih od 
ljudskega odbora, pristojnega za 
kontrolo prodajalca, točno nadzor­
stvo nad tem, da ne bodo kršeni 
predpisi te odločbe. Kdor bo kupil 
gori navedeno blago preko dovolje 
nih količin (kdor bo torej kupil več 
kakor en kos) ali pa bo kupil to 
blago na svoje ime ter ga odstopa 
drugim osebam, bo kaznovan po za­
konu o zatiranju nedopustne špeku­
lacije in gospodarske sabotaže.

Razdeljevanje s to odločbo obse­
ženih predmetov trgovcem na drob­
no se bo vršilo na doslej predpisani 
način. S to odločbo niso v nobenem 
pogledu prizadeti predpisi o cenah.

Predpisi za določanje cen
ПХ

Določanje cen v  trgovini
1) Splošna navodila.

Hitro določanje cen v trgovini je 
še mnogo bolj važno kakor v proiz­
vodnji. Tega se zaveda naša ljudska 
oblast ki je izdala potrebne predpi­
se za točno in hitro določanje cen v 
trgovini. Vsa trgovska podjetja so 
dolžna poslovati po teh predpisih in 
na more biti v bodoče več izgovorov, 
da blago ne more v prodajo, ker ce­
ne niso odobrene.

Po navodilu za določanje cen bla­
ga v notranjem prometu. (Uradna 
obvestila zveznega imada za cene 
št. 7/1945 so trgovska p >d jet j a na de­
belo in drobno dolžna, da sama s pol­
no odgov urnostjo izračunajo cene 
svojemu blagu, ki ga nabavijo, in da­
jo blago takoj v  prodajo po izračuna­
nih cenah, ne da bi čakala na odo­
britev cen po organih, ki so zato pri­
stojni. Istočasno z oddajo blaga v 
prodaj o pa morajo podjetja prijaviti 
cene, po katerih prodajajo blago, 
oblastvu, ki je pristojno za odobritev 
cen. Prijavi pril rži j o podjetja pre­
gledno, skrajšano kalkulacijo in vse 
listine, ki so potrebne za opravičbo 
posameznih nabavnih stroškov. Na 
prijavah morajo trgovska podjetja 
podati izjavo s polnim podpisom od­
govornega poslovodje: »Zgoraj nave­
deno blago smo dobavili po najbolj 
ekon mičnih pogojih, nabavni stro­
ški so stvarni, za kar jamčimo mate­
rialno in kazensko.«

Navedem postopek velja po dodat­
nem navodilu za določanje cen v no. 
tranjem prometu (Uradna obvestila 
zveznega urada za cene z dne 25- ja­
nuarja 1946, št. 4) za vse blago, ki je 
predmet trgovanja, ne glede na to, 
ali spada dotično. blago pod predpi­
se o normiranju cen ali kontrolo za­
služka ali pa je izvzeto od teh pred­
pisov.

Trgovinska podjetja ugotovijo cene 
in sestavijo kalkulacije po navodilih 
za določanje cen v trgovini na debelo 
in drobno (Uradni list DFJ št. 3411945) 
Ta navodila so ponatisnjena v Urad­
nem listu SNOS-a št. 13/1945, zato 
jih tu ne navajamo.

Po teh navodilih vsebuje prodajna 
cena v trgovini na debelo in na drob­
no a) dejansko nabavno ceno in b) 
odstotek dopustnega kosmatega za­
služka.

V nabavno ceno se anejo vnesti 
samo stvarni in dovoljeni stroški 
Stroški prevoza, nakladanja, razkla- 
dajna, prekladanja morajo ustrezati 
uradno odobrenim tarifnim postav­
kam. Na lastno ceno. izračunano po 
predpisih navedenega navodila, se 
zaračunajo ustrezni odstotki dopust­
nega kosmatega zaslužka. Ti odstot­
ki, ki se ne smejo prekoračiti, obse­
gajo poleg čistega zaslužka tudi vse 
režijske izdatke. Iz tega poravnajo 
prodajalci vso svojo režijo in davke, 
izvzemši trošarino, skupni davek na 
poslovni promet in luksuzni davek 
na luksuz, ki neposredno obremenju­

jejo blago- Kalo in manjko sta vra­
čunana, kolikor sta običajna, v od­
stotku dopustnega zaslužka, v izred­
nih primerih pa se smejo prevzeti 
kot posebni postavki v nabavno 
ceno.

Kosmati zaslužki, določeni v navo­
dilih, so maksimalni in se v nobe­
nem primero ne smejo prekoračiti
Kolikor pa so organi za določanje cen 
s posameznimi odločbami določili 
posameznim trgovskim podjetjem 
nižji kosmati zaslužek, se taka pod­
jetja morajj držati teh nižjih kosma­
teli zaslužkov in uporabljati iste od­
stotke pri izračunavanju cene bla­
ga po navodilu za določanje cen v 
notranjem prometu. (Tolmačenje o 
priznanja kosmatega zaslužka — 
Uradna obvestila zveznega urada za 
cene št. 4/1946).

2) Udeležba več posrednikov.
Po uredbi o reguliranju notranjega 

prometa z blagom (Ur. list DFJ šte­
vilka 40/1945) je treba omejiti po­
sredništvo y prometu blaga od uvoz­
nika ali domačega proizvajalca do 
domačega potrošnika nä najpotreb­
nejšo mero. Kot dovoljena mera se 
smatra udeležba največ dveh posred­
nikov: zadruge ali trg uvea na debelo 
in trgovca na drobno. Za blago, pri 
čigar prometu je bilo število posred­
nikov d j sedaj manjše, se to število 
ne sme zvečati.

Izjeme od tega predpisa so dovo­
ljene samo v primeru neizbežne po­
trebe, in to šele po odobritvi mini­
strstva za trgovino in preskrbo zvez­
ne vlade- V primeru, da iz kakršne­
ga koli razloga sodeluje pri istem 
trgovinskem poelu več trgovcev na 
debelo ozir. na drobno, morajo zne­
sek kosmatega zaslužka razdeliti 
med seboj sorazmerno po izvršenem 
poslu.

3) Komisijska prodaja.
O prodaji rabljenega in novega 

blaga zasebnikov po posrednikih-ko- 
misionarjev je izdal zvezni urad za 
cene posebno odločbo, ki je  objav­
ljena v Uradnih obvestilih z dne 14. 
decembra 1945, št. 5. Po tej odločbi 
ne smejo prodajati posredniki-komi- 
sionarji rabljenega ali novega blaga, 
ki spada pod predpise o načrtni raz­
delitvi in ki ga dajo zasebniki v ko­
misijsko prodajo, po višjih cenah, ka­
kor so uradno odobrene cene za isto­
vrstno blago v trgovini.

Cene za rabljeno ali novo blago, 
ki ne spada pod predpise o načrtni 
razdelitvi, smejo biti v prodaji po 
posrednilrih-komisionarjih tudi višje 
od cen istovrstnega blaga v trgovini, 
toda posredniki-komisionarji ne sme­
jo pri teh prodajah prekoračiti do­
pustnega kosmatega zaslužka.

V komisijski prodaji smejo proda­
jati blago samo posredniki-k omisio- 
narji, ki imajo za to potrebno po­
oblastilo, ostali posredniki pa smejo 
prodajati samo ono vrsto blaga, s

katerim redno poslujejo. O komisijski 
prodaji so posredniki dolžni voditi 
kontrolno knjigo,-v katero morajo 
vpisovati lastnika blaga, vrsto blaga, 
ceno, ki jo je  postavil lastnik in ko­
misijsko prodajno ceno.

4) Označba cen­
il  dosedanjem poslovanju se veči­

na prodajalcev ni držala veljavnih 
predpisov o označbi cen blaga. Na 
ta način niso megli, potrošniki in 
kontrolni organi ugotoviti cene bla­
ga. Brezvestni prodajalci so proda­
jali blago po cenah, ki v večini pri­
merov niso ustrezale dovoljenim^ ce­
nam. Blago v izložbi ni bilo označeno 
s ceno, pa tudi, če je bilo, je pr oda- 
jalec pogosto prodajal v trgovini bla­
go slabše kakovosti, kakor je bilo v 
izložbi, ali pa se je izgovarjal, da ni­
ma več tega blaga za prodajo.

Po odločbi zveznega urada za cene 
o obvezni označbi cen pri prodaji 
blaga (Uradna obvestila zveznega 
urada za cene š t  4/1945). morajo se­
daj vsi prodajalci izobesiti v izložbi 
in v vseh prostorih, kjer se proda­
ja blago, cene, po katerih se blago 
prodaja, oziroma, kjer to zaradi ve­
like količine, narave ali namestitve 
blaga ni izvedljivo, imeti, skupne ce­
nike, ki so vidni kupcem in kontrol­
nim organom. Kjer je le mogoče, 
mora biti razstavljen vzorec baga in 
na njem označena cena. To se nana­
ša na vse blago, ki je predmet trgo­
vanja.

Na ta način lahko potrošnik takoj 
vidi, koliko blago stane in se po 
tem orientira ter mu prodajalec ne 
bo mogel blaga zaračunavati dražje 
od označene cene. Tudi kontrolni or­
gani bodo na ta način lažje nadzo­
rovali, po kakši ceni se blago proda­
ja in bodo lahho takoj ugotovili, če 
je ta cena pravilna.

5) Izstavljanje in potrjevanje 
računov-

Določanje in nadziranje cen je 
otežkočeno tudi zaradi tega, ker pod­
jetja ali sploh ne izstavljajo raču­
nov za prodano blago, ali pa na iz­
stavljenih računih ne navajajo klav­
zule o cenah. Da se tudi v tem po­
gledu uvede na trgu red in se odvr­
nejo zlorabe, je zvezni urad za cene 
izdal odločbo o obveznem izstavlja­
nju računov s klavzulo o cenah 
(Uradna obvestila zveznega urada za 
cene š t  4/1945), ki določa:

Vse osebe in podjetja (obrati), ki 
prenašajo blago za trgovanje iz ene 
ljudske republike v drugo ah zno­
traj iste ljudske republike, morajo 
imeti izvirne račune, izdane od oseb 
ali tvrdk, pri katerih je blago na­
bavljeno. Na računu mora biti na­
vedena števika in datum odobritve 
in naziv ustanove, ki je ceno odo­
brila, oziroma predpis, po katerem 
je cena zaračunana. Tak račun mora 
podjetje priključiti prošnji za dolo­
čitev prodajne cene. Po tej odločbi 
morajo torej vse osebe in podjetja, ki 
prodajajo blago drugemu posredni­
ka, izstaviti račun s klavzulo o cenah. 
Potrošnikom izdajajo prodajalci ra­
čune samo na zahtevo. Takse, ki so 
določene za račune, plača kupec.

Za potrditev cen na računih o na­
bavi blaga, kjer zahtevajo tako po­
trditev komande, enote in ustanove 
Jugoslovanske armade in mornarice 
so pristojni urad za cene pri pred­
sedstvu vlade LRS ali ljudski odb ori, 
v katerih območju so te vojaške ko­
mande, «lote in ustanove (Odločba o 
pristojnosti za potrjevanje računov 
— Uradni list DFJ š t  87/1945)-

Takse.
Po tolmačenju ministrstva za fi­

nance so prošnje za odobritev cen. in 
priloge takse proste, dočim so rešitve 
zavezane taksi po tar. post. 7. zak. 
o taksah.. Po tem tolmačenju naj vsa 
podjetja (industrijska, obrtna in 
trgovska) svojim vlogam za določitev 
cen priložijo kolek 30 din za rešitev; 
vloge, priloge pa naj ne kolkujejo-

Z vsemi navedenimi predpisi so 
podani vsi pogoji za pravilno, hitro 
in točno določanje in kontrolo cen. 
Navodila za kalkulacije, postopek pri 
vlaganju prošenj in kalkulacij ter 
roki, ki so postavljeni za industrijska, 
obrtna in trgovinska podjetja ter or­
gane za določanje cen ustrezajo v 
celoti možnostim za pravilno in hitro 
doočanje cen, če se delo pri postav­
ljanju kalkulacij postavi na pravilno 
osnovo

Izrecno opozarjamo vsa podjetja, 
da se navedenih predpisov točno in 
strogo drže. Kolikor po krivdi pod­
jetij samih ne bi bile cene pravočas­
no določene, bodo cene za tako blago 
določene na osnovi najnižje cene, ki 
je v veljavi za tako blago na ozemlju 
FLRJ, krivci pa bodo odgovarjali za 
malomarne ali celo namenoma na­
pačne kalkulacije ter za kršitev vseh 
ostalih zgoraj navedenih predpisov 
materialno in kazensko kot špeku­
lanti in saboterji

življenje in delo v  Sovjetski zvezi

Žene v sovjetskem parlamentu
Mnogomilijcmsiko sov jetiko ljud­

stvo je nedavno izvolijo svoj najvišji 
organ oblasti — Vrhovni sovjet Zve­
ze sovjetskih socialističnih republik. 
Med zaslužnimi imeni tistih, ki jim 
je covjetsko ljudstvo izročilo vodstvo 
države, je več kot 20 % žena.

Žene - po» lanci sovjetskega parla­
menta se razlikujejo tako po svojih 
poklicih kakor po letih starosti in 
izobrazbi. Mrd nijimi so akademd- 
čarke, zdravnice, učiteljice, igralke, 
delavke in kolhoznice. Rusinjam se 
pridružujejo Užbekfstanke, Ukrajin­
ke m Turkmenke, Belorusinje, Azer- 
bejdžarike in druge narodnosti. Toda 
vse združuje ogrcema in brezmejna 
ljubezen do domovine. V kaki šnj ko­
li panogi gospodarstva, znanosti ali 
umetnosti dela žena-poslaneg. povsod 
posveča vse svoje sile dotorefeiti sov­
jetskega ljudstva. Med mnogimi, ki 
zaslužijo biti imenovane, naj nave- 
dono vzgledno delo tamo 5 sovjet­
skih poslank.

Prebivalci herojskega mesta Le­
ningrada so izvolil za svojega po­
slanca v parlamentu redno članico 
Akademije znanosti ZSSR Olgo Pod- 
visocko. Ona, že starejša žena (rodila 
se je leta 1884.), je vse svoje delo 
posvetila ljudstvu. Leta 1911. je kon­
čala zdravniške študije in odpotovala 
kot občinski zdravnik v samarsko gu 
beroijo. Trudila ee je, da je dajala 
plodove svojega znanja tistim, ki jan 
je bilo najbolj potresno — delavesm 
in kmetom. Olga Podvisccka se je 
rpecializirala za kožne bolezni. Ne­
utrudno dela na raziskavanju funk­
cije kože, njene zveze z drugimi or­
gani in motenj, ki nastajajo v zvezi 
z obolenjem kože. Potem, ko je pre­
vzela katedro za kožne bolezni na 
prvem leningrajskem medicinskem 
institutu, je organizirala mnogo od­
prav v različne kraje sovjetske deže­
le. Okoli 70 njenih znanstvenih del je 
natisnjenih v znanstvenih zbornikih.

I V nj*h poglavitno obravnava tuberku­

lozna obolenja kože in čirov. Olga 
Podvisocka je v mestu Razliv pri 
Leningradu organizirala zdravilišče, 
kjer dobivajo zdravniško nego na či­
rih bolni. Bolniki opravljajo tam ta­
ka dela, ki eo jih z ozirom na stanje 
njihove bolezni zmožni vršiti

Prav tako brezmejno ljubezen do 
svojega naroda očituje preprosta ru­
ska žena — predsednik kolhoza 
»Udarnik« Ana Antonova, Pred 14 
leti so prebivalci vasi Ožcška v mo­
skovski oblasti izvolili Ano za pred­
sednika svojega kolhoza. Mlada, 
energična in pametna žena je orga­
nizirala delo kolhozov tako, da je bil 
kolhoz iz leta v leto bogatejši in 
vzporedno 6 tem tudi člani kolhoza 
imovitejši. Uvedla je p.avilno kolo­
barjenje in kolhoz je dobil prvovrst­
ne poljedelske stroje.

V letih domovinske vojne je kolho­
zom pretila nevarnost. Vasi so se pri­
bliževali Nemci. Kolhotziriki so pre­
pričevali Ano, naj odide, ker jo bodo 
sicer Nemci ubili. Ona pa je zmaje­
vala "z glavo in tiho govorila: »Če 
grem od tod, je pray talio, kakor če

bi umrla.« Zato je šla v gozd med 
partizane. Ko je Rdeča armada osvo­
bodila vas nemških zavojevalcev, je 
Ana spet začela s svojim delem. Kjer 
so bila prej kolhozna poslopja, so 
stale samo še ruševine. Vse je bilo 
uničeno in požgano. »Težki časi so«, 
je govorila Ana kolhoznikom. »Poleti 
bomo morali težko delati in malo 
jesti, da bomo jeseni spet imeli vse­
ga v dovoljni količini.« Kolhozniki 
so s težavo zbirali rftupaj seme, a 
vendar so posejali vso zemljo. Kol­
hozu »Udarnik«, ki je bil žrtev fa­
šističnega uničevanja, so priskočili 
na pomoč kolhozniki iz drugih obla­
sti- Življenje se je tpet vrnilo v vas. 
Kakor prej, je »Udarnik« tudi lani 
bil eden jzmed najbogatejših kolho­
zov. Na vsak hektar, posejan z žitom, 
so pridelali 15.3 stote zrnja, e krom­
pirjem posejane njive pa so dale 144 
stotov pridelka na hektar.

Svojemu narodu je brezmejno pre­
dana tudi tekstilna mojfctrica Taisija 
Šuvandina. Kot mlado dekle je prišla 
v tkalnico v mestu Ivanovo. Neumor­
no je delala in kmalu postala po 
vsem mestu znana mojstrica. Ko je

leta 1935. rudar Aleksej Stahanov iz­
vršil svoj slavni delovni podvig, je 
Šuvandina začela delati na 20 stro­
jih. To je biio v tekttilni industriji 
popolnoma novo. Na ta način je Tai­
sija Šuvandina vsako leto izdelala 
sito tisoč metrov tkanine in ee tako 
proslavila kot izredna ruska žena.

V mestu Gžatsku nikogar bolj ne 
spoštujejo kakor učiteljico Irando 
Troicko. Če bi mogli dorati ekiupaj 
vse odrasle moške in žene, ki so bili 
njeni učenci, bi se jih zbralo ogrom­
no število. Med njimi bi našli dijake, 
ravnatelje podjetij, letalce, zdravni­
ke, znanstvenike, predsednike kolho­
zov itd. Srednjo šolo v Gžatsku, kjer 
predava Troicka, je preteklo leto 
končalo 20 dijakov. Ob zaključku leta 
so se vri zbrali okoli tvoje priljulje- 
ne učiteljice in vsakomur je morala 
svetovati, kam naj gre, da bo naj­
bolje nadaljeval svoje delo. Iranda 
Troicka je visoko usposobljena 'Uči­
teljica. Vseka njena ura potka je ko- 
rftltna ne samo za učence, ampak tu­
di za mlajši rod vzgojiteljev, ki po­
gosto posečajo njena predavanja.

Troicka z veseljem posreduje mlajše­
mu rodu svoje izkustvo, ki si je 
pridobila v dolgih letih svojega pe­
dagoškega dela.

Med poslanci vrhovnega sovjeta 
ZSSR je tudi Taitjana Fjodorova. Ko 
to začeli graditi moskovsko podze­
meljsko železnico, je prišla v mesto 
mlada Tanja Fjodorova. Ko je kon­
čala šolo v tovarni »Kavčuk«, se je 
s tako voljo posvetila dola, da je 
kmalu postala brigadirka in je njena 
brigada vedno dosegla prvo mesto. 
Ze pri predzadnjih volitvah leta 
1937. je bila izvoljena za poslanca v 
Vrhovni svet ZSSR. Zavzemala je v 
državnem aparatu odgovorno mesto, 
toda rctočasno je še vedno delala glo­
boko pod zemljo. Ko je končala sred­
njo šolo, eo jo poslali v institut za 
prometne inženirje in že po nekaj 
letih se je Tanja vinila kot inženir 
za gradnjo predorov. Zdaj Fjodorova 
dela na nadaljnji izgradnji podze­
melj rf?e ' železnice. Na njej dodelje­
nem sektorju so geološki pogoji 
težki, toda inž. Fjodorove vse to nič 
ne plaši.



M J L T U R H I P R E G L E D P o  d o m o v i n i
Koledar Osvobodilne fronte

»1946 — leto obnove in dela.« S 
tem geslom je izšla pri Slovenskem 
knjižnem zavodu velika in zajetna 
knjiga, koledar in hkrati zbornik 
političnih, gospodarskih, kulturnih 
in informativnih člankov, leposlov­
ne proze in pesmi, umetniških repro­
dukcij in fotografij.

V koledarskem delu ima vsak me­
sec dve veliki strani z običajnim pre­
gledom dni, z upodobitvami značil­
nih dogodkov iz našega osvobodil­
nega boja v tistem mesecu, s prilož­
nostnimi verzi, ki spremljajo podobe 
in s pregledom spominskih dni.

Na prvih straneh knjige se vrste 
po koledarskem pregledu in po ce­
lostranskih fotografijah generalísi­
ma Stalina, maršala Tita, podpred­
sednika Kardelja, predsednika Vla­
de LR Slovenije Borisa Kidriča in 
predsednika SNOS Josipa Vidmarja 
— novoletna poslanica maršala 
Tita, deklaracija o proglasitvi Fede­
rativne ljudske republike Jugoslavi­
je, temeljna načela Ljudske fronte 
Jugoslavije, temeljne točke Osvobo­
dilne fronte slovenskega naroda, 
sklepi in odloki prvega 'zasedanja 
SNOS-a, dva važna odloka drugega 
zasedanja AVNOJ-a o zgraditvi Ju­
goslavije na federativnem načelu in 
o priključitvi slovenske Primorske, 
Beneške Slovenije, Istre in hrvat­
skih Jadranskih otokov k Jugosla­
viji, (osnutek zakona o agrarni re­
formi in notranji kolonizaciji v Slo­
veniji) itd. Tako je zbrano v tem 
delu vse tisto gradivo, ki ima te­
meljno vrednost za zgraditev naše j 
oblasti in nove Jugoslavije. To gra- j 
divo pa spremljajo, razlagajo in j 
dopolnjujejo članki in razprave na­
ših političnih voditeljev, govor mar-, 
šala Tita ob kongresu Ljudske 
fronte, članek Edvarda Kardelja j 
»Glavne značilnosti ustave FLRJ«, j 
in »Moč ljudskih množic«, Josipa ; 
Vidmarja »Lik maršala Tita« 
dr. Marjana Breclja »Prva obletnica 
osvoboditve Beograda« Zorana Poli­
ča »Od AVNOJ-a do konstituante 
Janeza Hribarja »Končan je boj za 
staro pravdo«, članki o Leninu, Sta­
linu itd. j

Ostali politični in vojaški članki ! 
so Borisa Ziherla »Trije trhli stebri 
stare Jugoslavije«, Gabrovi »Vaški 
sestanki — ljudski parlament«, Du. 
sana Kvedra »Razvoj naše osvobo­
dilne borbe«, Dušana Pirjevca »Iz 
boja za svobodo Primorske«, Ivana 
Bratka Kakšno naj bo delo ljudskih 
odborov«. Ceneta Logarja »Iz osvo- j 
bodMne borbe slovenskega naroda« ! 
in Eme Muserjeve »Nova pot slo­
venske žene«.

Gospodarski članki govore o sta­
nju in razvojnih možnostih s!oven. 
ske industrije (Stane Osvald), o 
rudarstvu in fužinarstvu v Sloveniji 
(Viktor Kersnik), o dvigu proizvod­
nje (Gaber), o kmetijskih strojnih 
postajah, o zavarovanju in njegovem 
pomenu, o tehničnih bazah (ing. To­
mažič), o provizorjih in bodočnosti 
naselja (Edo Ravnihar), o zadružni­
štvu in o veterinarski službi (Milan 
Dolenc) itd.

Kulturni članki pa obravnavajo 
tele teme: Partizanski tisk v borbi 
za svobodo (Cene Kranjc), Odsev 
osvobodilne borbe v naši književno­
sti (Dušan Moravec), Partizanstvo 
in umetnost (Dore Klemenčič), O ne­
katerih vprašanjih ljudsko-prosvet- 
nega dela (C. N.), šolstvo v zadnjih 
letih (Venčeslav Winkler), O našem 
radiu (France Kosmač), Sovjetski 
film (France Brenk), Iz zapiskov o 
partizanskem gledališču (Filip Ka­
lan), Slovenski kulturni spomeniki 
(Stane Mikuž).

Nekateri članki, ki jih ne moremo 
utesniti v nobenega od teh predelov, 
imajo v glavnem informativni zna­
čaj. Sem sodi članek o komisiji za 
ugotavljanje okupatorjevih zločinov 
(Fedor Košir), O vojni škodi, pov­
zročeni Jugoslaviji, članek Karpin- 
skega »Kako si vlada sovjetsko ljud. 
stvo« in članek o življenju v prestol­
nici sovjetske zveze. Dva članka sta 
verskega značaja: O nepravih «du­
hovnikih (Metod Mikuž) in Ločitev 
cerkve od države (Franc Šmon)

Tehten del te knjige daje leposlov­
na proza; ta  seveda ni zbrana v po­
sebnem oddelku, ampak je smotrno 
razvrščena med ostalim besedilom. 
Pri tem srečujemo vse pomembne 
še žive slovenske pripovednike: F. S. 
Finžgarja (Kamnar), Prežihovega 
Voranca (Slovo o polnoči), Franceta 
Bevka (Ne bomo jih pozabili), Mi­
ška Kranjca (Anica ni mislila tako), 
Antona Ingoliča (Doma), pa še 
Ferda Godina, Ivana Potrča, Ignacija 
Koprivca, Toneta Seliškarja, Cvetita 
Zagorskega, Ivana Nemca — Vojka 
itd.

Nekateri članki so bolj reporta­
žnega značaja: Skozi armadno bolni­
šnico (Sergej Epih), Spomeniki to­
varištva (Ladislav Krauta), Mesta 
smrti v Hitlerjevem Rajhu (Ludvik 
Mrzel).

Izbira pesmi je precej skopa Kot 
pri pripovedništvu, so tudi tukaj mo­
tivi iz partizanskega življenja, iz 
borb in iz trpljenja teh let. Ob Žu­
pančičevi pesmi »Pregnancu«, napi­
sani ob vkorakanju Rdeče armade 
v Jugoslavijo, oktobra 1944, je le še 
Grudnov ciklus »Slovenska zemlja«

in nekaj pesmi Franceta Kosmača, 
Petra Levca, Toneta Seliškarja in 
Jožeta Udoviča.

Vso knjigo bogate podobe, repro­
dukcije umetniških risb naših slikar­
jev partizanov Božidarja Jakaca, 
Franceta Miheliča, Nikolaja Pirnata, 
Draga in Nandeta Vidmarja, Doreta 
Klemenčiča, Ive Šubica, Vita Glo­
bočnika im Alenke Gerlovičeve. Fo­
tografski posnetki pa kažejo poleg 
portretov naših političnih voditeljev 
življenja in borbo naših partizanov, 
nemške zločince in naše današnje 
delo in obnovo.

Tak je kratek pregled vsega gra­
diva, zbranega v knjigi s preprostim 
naslovom »Koledar Osvobodilne 
Fronte za leto 1946 — leto obnove in 
dela«. Kritičen ta  pregled ni hotel 
biti in ne more biti, hotel sem le 
razvrstiti razsežen material, ki se 
prepleta na teh 227 velikih straneh 
v članke z različnih panog im v 
umetniška dela. Ko bi izšla ta  knjiga 
kot zbornik razprav ali izbor umet­
niške proze in pesmi, bi jo lahko 
sodili z ostrejšimi merili in bi mogli 
o njej to in ono pripomniti, k celoti 
in podrobnostim. Kot ena prvih takih 
napak se nam kaže ta, da je preveč 
ponatisov, stvari, ki smo jih brali

že drugod. To velja posebno za ne­
katera umetniška dela, tako pripo­
vedna (Ingolič) kot pesniška (Gru­
den). Kot tehnično napako bi omenil 
pomanjkanje napisov in podpisov 
pri slikah, ki so med tekstom in niso 
povezane s posameznimi članki. Po­
sebno velja to za umetniške repro. 
dukcije. Res je zadaj komentar k 
slikam, pa to je premalo. Vendar 
so vse to stvari, ki jih pri koledarju 
laže spregledamo. Velja pa zato pu­
blikacijo, če upoštevamo njen kole­
darski namen, da je zares lepa knji­
ga, pestra in dovolj bogata, vse dru­
gačna, kot so bili včasih naši kole­
darji. Dražja izdaja, vezana in na 
boljšem papirju, ima tudi zunanjost 
prav lepo. Kar se tiče izbire vsebine, 
tako člankov kot leposlovja, je kole­
dar precej soroden s Slovenskim 
zbornikom 1945. Lahko celo zapiše­
mo, da ga v nekaterih pogledih do­
polnjuje. Tako smo v Zborniku mo­
čno pogrešali na primer članke o 
upodabljajoči umetnosti v partizanih 
in reprodukcije del naših umetnikov, 
oboje smo dobili v koledarju.

Koledar Osvobodilne fronte je 
uredil Ignac Koprivec, koledarska 
zaglavja je napravil Slavko Pengov.

dm

„Številka 217“

Ko sem šel domov od filma »Zoja 
Kosmodemjanska««, prevzet in še za­
maknjen v podobe, ki sem jih videl, 
začujem pogovor očeta, matere in šti­
rinajstletne hčerke, ki so prav tako 
odhajali od iste predstave. Hčerka je 
dejala: »Zakaj pa Zoja ni doma osta­
la?« Oče pa moško odgovori ženi: 
»Vidiš, še otrok je toliko pameten, da 
ve, kako je s to rečjo ...«

Jasno je, da tega mnenja o pred­
stavi »Zoja« ni imela večina gledal­
cev. Toda prav značilno je, kako sodi 
povprečnež o tem filmu, tip človeka, 
ki je še z vso svojo duševnostjo pri­
kovan na staro in ki se mu toži po 
limonadah Amerike ali sentimentalni 
brutalnosti nemškega filma. Jasno je, 
da ta  vrsta ljudi ni doživljala vojne 
kot večina borečega se našega ljud­
stva.

če bodo te vrste ljudje gledali film 
»številka 217«, bodo pač morali vsaj 
malo spremeniti svoje mnenje: »šte­
vilka 217« ni šla sama od doma, tem­
več je moralo vse delovno ljudstvo, 
ki je ostalo v zaledju, z Nemci — 
kot številke, numerirani sužnji — na­
vadnih Nemcev. Toda glejmo »števil­
ko 217«, preprosto sovjetsko ženo — 
kako je v svoji notranjosti, v odporu 
do nacistov, v trpljenju in prenaša­
nju muk in žalitev — presenetljivo 
podobna Zoji!

»številko 217« in še neko drugo 
številko — kratkovidnega profesorja 
matematike — izbere navaden nem­
ški trgovčič s svojo ženo kot živino 
na sejmu in ju kupi po 15 RM. V 
hiši trgovca sta številki sužnja: vsa 
težka in umazana dela opravlja »šte­
vilka 217« s stoično mirnostjo. Vča­
sih pa se ji srce, polno gnusa in 
mržnje do nacistov, od nečloveških 
muk in žalitev skoro strto — upre: 
tedaj jo podpre topla in krepka be­
seda profesorja: »Vse moramo pre­
nesti. Ko pride čas, že zbežimo od­
tod.« Spet zaživi »številka 217« v 
istem pošastnem krogu žalitev, muk 
in nečloveških naporov pri delu.

Nekega dne pa pride v hišo trgovca 
komisija, ki hoče izrabiti dragoceno 
znanje profesorja matematike v nem­
ški tovarni. Profesor, ki ga v hiši 
bijejo vsako jutro z batom po glavi, 
da ga počasi zapušča spomin, odkloni 
kratko in junaško — vsako delo za 
tovarno v nemškem rajhu.

Trgovčič krije doma denar nekega 
pobeglega Žida. ženin trgovčeve hčer­
ke zahteva denar kot pogoj za moži­
tev: v tem pa stopi v hišo domači 
sin s svojim prijateljem, tovarišem s 
fronte. Nacisti niso nasilni samo do 
ljudstva sovražne države: v njih je 
že globoko zasidrano čustvo surovosti 
in nasilja do človeka sploh. Isto su­
rovost pokaže tudi nacist do svojega 
očeta. Denar pride v prave roke. 
Nacistom pa se hoče malo zabave: 
profesorja matematike izmučita do 
smrti, s »številko 217« pa uganjata 
zlobne in okrutne šale.

Vse to junaško početje zaliva 
družba z vinom, »številka 217« se 
ponoči priplazi v zgornje prostore, 
kjer je pijana družba pospala, in v 
rokah se ji zasveti nož: oba nacista 
ubije. Prilika za beg je dozorela: nad 
mestom so zahrumeli sovjetski bomb­
niki, ki nosijo maščevanje nacistič­

n im  zločincem.

J Prva scena filma kaže množico 
nemških ujetnikov v nekem mestu 
Sovjetske zveze. Med ljudmi, ki gle­
dajo ujetnike stoji »številka 217« in 
spregovori okrog stoječim o svoji 
usodi:

»Prav tile navadni Nemci, ki kora­
kajo mimo nas, so z naslado mučili 
sovjetske ljudi in premišljeno ubi­
jali.«

Medtem ko žena pripoveduje se 
vrsti pred nami vsa strašna zgodba 
»Številke 217« v nemškem suženj­
stvu. Na koncu pa se zopet prika­
žejo kolone nemških ujetnikov v 
sovjetskem mestu: žena še pripove­
duje: njena podoba zraste pred nami 
v živ simbol ljudskega maščevanja. 
Njene besede so strahotna obtožnica 
nad sločinskim početjem navadnih 
nemških ljudi.

Mosfilm je dal s »številko 217« 
svetu eno najprepričljivejših podobnih 
strašnih usod, ki so jih doživljali so­
vjetski ljudje, žrtve nacističnega de- 
monstva.

Dovršena režija A. Romma, ki je 
prejel za film Stalinovo nagrado, je 
dokaz visoke umetniške ravni, sijaj­
nega znanja in duhovitih režijskih 
domislic.

V glavni vlogi »Številka 217« na­
stopa Jelena Kuzmina. Z realistično, 
rahlo iznešeno igro je znala igralka 
ustvariti pretresljivo podobo sovjet­
ske žene, svobodnega človeka, ki ga 
lahko upogne, toda, ki ga ne more 
zlomiti še takšno barbarsko nasilje. 
Notranja napetost in zunanja razgi­
banost dogodkov zahtevata od igralca 
velike izrazne moči: glavna igralka 
kot J. Vasiljevski v vlogi profesorja, 
prav na enak način pa tudi igralci 
Nemcev so ustvarili izvirne in pre­
pričljive človeške like iz strašne vojne.

Zaradi vseh teh odlik lahko uvrsti­
mo »številko 217« med umetniško 
najkvalitetnejše in najmočnejše so­
vjetske filme iz časov domovinske 
vojne. K-č.

Rafael Kubelik v londonski kritikL
Kumunistični londonski dnevnik 

»Daily Worker« piše v članku »Po­
men dirigenta« o treh največjih diri­
gentih, ki so v zadnjem času gosto­
vali v Londonu. Bili so to znani 
pariški dirigent Wolff, švicarski An­
serai en t in češki dirigent Rafael Ku­
belik, o kälterem piše dnevnik: Ku­
belik je privlačljiv, tako kot je Wolff 
soliden, Kubelik je poln ognja, nje­
gov ritem je oster in izrazit, njegov 
smisel za nianse je izvanredan. Ni­
koli nismo slišali uve:ture iz »Pro­
dane neveste« tako zaigrano kakor 
na koncertu v Albert HalL To je 
sploh ena med najtežjimi skladba­
mi. ker gre v polnem tempu od prve 
note«. — Članek konča z besedami: 
»Dirigenti kakor je Kubelik znajo 
napraviti iz velike glasbe še večjo!« 
Iz tuje literature so zastopani Do- 
stojevskij, Gogolj, Tihonov, Bosilefc. 
Puchan, Mansfield, Sarojan, Stein­
beek. Lao Tse in mnogo drugih. V 
ilustriranem delu novega almanaha 
so pa zlasti zastopani brat pisatelja 
Capka. Karl Capek, ki je umrl v 
koncentracijskem taborišču v Bu- 
chenwaldu, dalje B. Lacina, V. Ma- 
šek, A. Stmadel, F. Tichy in K. 
Steh. Literarni del almanaha ure­
juje F. Springer, grafični pa O. Men- 
hairt

„Z veseljem  naprej do popolne zmage v obnovi!“
Tovarna pletenih izdelkov in su­

kancev Pinter na Teznem pri Mari­
bora je bila s polnimi bombnimi 
zadetki porušena skoraj do tal. De­
lavci nismo dolgo premišljali. Po 
osvoboditvi smo zavihali rokave in 
v kratki dobi obnovili porušena 
tovarniška poslopja, očistili dvorišča 
in prehode ter odpeljali ruševine. 
Moji- tri in strojniki so popravili in 
deloma izboljšali stroje. Vse smo 
obnovili s svojim prostovoljnim, nad­
urnim in nedeljskim delom. St:cške 
za nabavo materiala in zidarska dela 
je imelo podjetje, vse ostalo smo 
prispevali e svojim delom. Zdaj de­
lamo vsak dan pol ure več za zgrad­
bo skupnega sindikalnega doma v 
Mariboru. V kratkem bo urejena 
knjižnica, ki bo v ponos našemu 
skupnemu delu.

Volja in veselje do dela nas vodita 
k uspehom, na katere gledamo s po­
nosom. Vsi imamo radi našo sukal- 
ko tov. Topolovec Julko, ki je v ja­
nuarju delala 9 izmen na sukalnem 
stroju z 200 vreteni sama brez po­
močnice ter s tem prištedila 70 de­
lovnih ur ali 8 in tri četrt delovnih 
dni Ponosni i mo na tov. Turšič Eli­
zabeto. ki je na dvojilmem stroju 
presegla normo za 26.55°/», in na tov. 
Bevčar Silvo, ki je na istem stroju 
presegla normo za 26°/o. Za vzgled 
nam je tov Emilija Borovnik, ki je 
na valjčnem navijainem stroju pre­
segla normo za 33°/». Tov. Praprotnik

Dragica je presegla normo na sukal­
nem stroju z 200 vreteni za 5.58“/o. 
Vzpodbudno je delo, ki ga izvršuje 
delovodja ključavničarske delavnice 
tov. Jelen Edvard pri popravilu po­
škodovanih etrojev in električnih 
napeljavah. Zanj predpisani delovni 
čas ni važen, temveč dela tako dolgo, 
dokler ne opravi dela, ki je važno 
za dvig naše proizvodnje. Kadar je 
delo nujno, potegne tov. Jelen z 
delem tudi 16 in več 'jr dnevno. 
Drugo jutro se ves zadovoljen smeh­
lja: »Pa sem le naredil!« in z vnemo 
poprime za novo delo. Pomočnik 
skladiščnika, tov. Grilc Rudolf nam 
je v vzpodbudo vztrajnosti in po­
žrtvovalnosti. ko pri svojem odgo­
vornem delu sam opravlja ročne 
transporte tudi do 250 in 300 kg te­
žine.

Naši delavci in delavke ee z vsa­
kim dnem izpopolnjujejo. Z veseljem 
izboljšujejo spretnost in način dela, 
da bi čim bolj dvignili proizvodnjo. 
Z velikim čutom odgovornosti pri­
hajajo točno na delo. Naša tovarna 
ni zdaj pusta stavba, v katero bi kot 
nekoč stopil delavec v strahu in z 
občutkom, da je prišel na tlako. Ta 
čas je za vselej minul. Nasmejani in 
dobre volje prihajamo na delo. To­
varna nam je postala naš dtugi dom. 
V?¿e, kar je v njej, nam je drago in 
ljubo, zato to tudi varujemo in ne­
gujemo,- Vsaka še tako drobna reč 
v tovarni nam je sveta, ker je naša 
in od vsega ljudstva, S. K.

IZ UČITELJSKEGA DOMA
Dne 1. marca 1946 so prišle v naš 

Učiteljski dom žene in dekleta iz 
drugega terena kvarta šiške s ška­
fi in zavihanimi rokavi, še predno 
so si dijaki opomogli od prvega pre­
senečenja, so vrle ženice in dekleta 
že krepko ribale in čistile po Uči­
teljskem domu. Delalo je vsega sku­
paj 17 tovarišic od 14. do 17. ure.
V tem času so poribaie in očistile 
enajst sob, hodnike in stopnišča ter 
nešteto stolov in klopi, omar in miz. 
Delo je potekalo med splošnim ve­
seljem gojencev, ki so vneto nosili 
vodo.

Zvečer, ko so se ostali vrnili iz 
šole, so bili prijetno presenečeni nad 
vzorno čistočo in redom, ki je za­
vladal v Učiteljskem domu.

S svojim veselim delom so nam 
vrle tovarišice nazorno pokazale pot, 
po kateri hitijo jugoslovanski naro­
di. pot obnove tovariške vzajemno­
sti vse v duhu prvomajskega tek­
movanja.

Gojenci Učiteljskega doma se naj- 
prisrčneje zahvaljujejo sekretarki 
Borštner Stanislavi in vsej AFŽ 
kvarta šiške teren II. — ZMS Uči­
teljskega doma.

TEKMOVANJE TEKSTILNEGA 
DIJAŠTVA

Na sestanku drž. tekstilne šole v 
Kranju je pozvalo dijaštvo k tek­
movanju srednjo tehnično tekstilno 
šolo v Leskovcu, tekstilni oddelek 
obrtne šole v Zagrebu, tekstilno šo­
lo v Varaždinu, tekstilni odsek sred­
nje tehnične šole v Skoplju in teks­
tilni odsek srednje tehnične šole v 
Petrovgradu. Tekmovali bodo za 
boljše šolske uspehe, lepše vedenje, 
zmanjšanje števila izostankov in 
večjo proizvodnjo v šolskih tkalni­
cah ter za splošen dvig strokovnega 
tekstilnega kadra.

NOV GLEDALIšKf ODER 
V RAČAH

V preurejeni dvorani nekdanjega 
Tattenbachovega gradu v Račah je 
bil 24. februarja svečano otvorjen 
nov gledališki oder. Tu bo poslej 
ognjišče našega kulturnega in pro­
svetnega množičnega udejstvovanja. 
Za otvoritev je naša gledališka sku­
pina priredila igro domačna Korze­
ta Vinka »Miciki je treba moža«. 
Izvajanje igre je bilo številnim obi­
skovalcem domače in sosednih vasi 
všeč, dast so pripominjali, da so 
bili na odru kmetje in kmečka de­
kleta oblečeni preveč »po gosposko«. 
Z odgovarjajočo opremo in nekoli­
ko naglejšim izvajanjem bi dobila 
igra resničen ljudski značaj ter se 
še močneje približala stvarnemu živ­
ljenju. Deloma je bilo to že pri po­
novitvi predstave v nedeljo 3. t. m.

Ka.

»S ŠTUDIJEM IN DELOM ZA 
OBNOVO DOMOVINE«

Dijaštvo državne gimnazije v Ce­
lju je priredilo ob zaključku polletja 
akademijo pod geslom: »S študijem 
in delom za obnov j domovine«. V 
uvodnem govoru je sedmošolec Zu­
pan očrtal pomen novega časa za di- 
jaštvj in glavne smernice današnje 
srednješolske mladine. V igri »Mi in 
onii«, ki jo je napisal osmošolec Mo­
dic, smo videli mladino iz pretek­
losti, ki živi iz dneva v dan brez pra­
vega življenjskega pileta. Petošolke 
so v slikovitih narodnih nošah izva­
jale slovaški narodni ples in so žele 
mnogo od ibravanja Sledile so reci­
tacije Kajuhovih pesmi v spomin 
padlemu partizanskemu pesniku Kar 
lu Destovniku-Kajuhu. bivšemu di­
jaku celjske gimnazije. Pevski zbor 
celjske gimnazije je zapel nekaj pes­
mi, ki jih je moral na željo navdu­
šenega občinstva večkrat pinovi ti. 
Tov. Jež nam je prav mojstrsko za­
igral na harmoniko pa še pionirji so 
s prostimi vajami pokazali, kaj zmo­
rejo-

Višek prireditve je bila Zupančiče­
va »Duma«, ki so jo recitirali osmo­
šolci in osmošolke.
V IVANČNI GORICI BODO

GRADILI GIMNAZIJO
V znamenju tekmovanja so mno­

žične organizacije skupno s krajev­
nim ljudskim odborem Ivančna gori­
ca sklenile, da pričnejo z gradnjo no­
vega gimnazijskega poslopja z inter­
natom. Na sestanku je ljudstvo po­
zvalo k tekmovanju ves grosupeljski

I okraj k graditvi Vaščani posame­

znih vasi so izjavili, da so pripravlje­
ni pomagati z delom pri dovažanju 
gradbenega materiala, z denarnimi 
sredstvi in z lesom.

Poleg tega je ljudstvo naših vasi 
izjavilo, da je treba čimprej popra­
viti porušeno železniško postajo v 
Stični ter da bodo to izvršili s skup­
nim prostovoljnim delom. Prav tako 
bodo vaščani sodelovali pri poprav­
ljanju in obnavljanju vseh poti, ki eo 
deloma porušene, deloma v slabem 
stanju. Agrarnim interesentom, Id 
jim je bila dodeljena zemlja, bedo 
vaščani pomagali z vprežno živino, 
orodjem in delo m. da bodo mogli 
obdelati in posejati vso zemljo.

Kulturno in prosvetno življenje v 
Ivančni gorici se je mo&.io razgibalo. 
Poleg ustanovitve gimnazije je bila 
ustanovljena podružnica prosvetnih 
delavcev, ki je organizirala vrsto te­
čajev, katere obiskujejo stiviteli va­
ščani. Ljudska univerza je organizi­
rala Leninovo in Prešernovo prosla­
vo, zdaj pa pripravlja proslavo 102 
obletnice Jurčičeve smrti. Za usta­
novitev ljudske knjižnice bo v tem 
mesecu prirejen »Teden slovenil re 
knjige«, dramatični odsek pa urejuje 
svoj oder za predstavo Nušičavega 
»Narodnega poslanca«.

ADLEŠlCl V BELI KRAJINI
Zadnji zimec — Matija — se je 

pred dnevi poslovil od nas. Drenovo 
cvetje naznanja pomlad. Lani dne
22. marca so prihrumele v naše kra­
je. ki so dali toliko borcev za svobo­
do, divje roparske čete poživinjenih 
nemških nacistov in usitašev in za­
žgale ženam in otrokom domove, ko 
so jih prej izropale, pobrale živino, 
hrano, obleko, šivalne stroje in v. e 
drugo, za življenje potrebno. Obupni 
kriki so pretresali ozračje, ko so je­
mali deci skrbne matere in očete in 
jih pobijali in zažigali v svojem bssu, 
hoteč enkrat za vselej uničiti vse živ­
ljenje . . .  Hudo je bilo takrat!

Ko je bil sovražnik pregnan, so za 
njim ostali porušeni domovi. Ljud­
stvo se je znašlo. Krepke roke so 
prijele za delo: zapele so sekir po 
lesovih in žage ob Kolpi. Zadrugam 
za obnovo so stopili na čelo preu­
darni možje in začelo se je delo za 
obnovo, ki še danes traja. Manjka še 
živine in marsikaj, ali ljudstvo dela 
:'n postavlja na pogoriščih nove do­
move. Mladina, vsa vneta za novo 
življenje, pomaga povsod. Stara šola 
je dobila novo lice in v nedeljo je 
mladina priredila v njej evojo prvo 
prireditev. Ta dan je bil za nas vse 
velita praznik. Med nami ni danes 
nikakega obupavanja, nobenega pota 
več v tùje prekomorske kraje. Oži­
vela je vera v lastno moč in 'lastno 
zemljo. Tako je pri nas v Adlešičih 
— v Beli Krajini! B. P.
ZBIRKA MINERALOV ZA TEH­

NIČNO SREDNJO ŠOLO. RUDAR­
SKEGA IN FUŽINARSKEGA 

ODDELKA
Kakor je bilo že objavljeno, je 

bila bivša rudarska in fužinarska 
šola v Celju s strani okupatorja 
popolnoma opustošena dragocena 
zbirka mineralov in drugega tehnič­
nega gradiva. Ta šola je bila v letu 
1945 prestavljena v Ljubljano in 
vključena v sestav tehnične srednje 
šole in je šele v razvoju. Odbor di­
jakov se tega dobro zaveda in si je 
zadal nalogo, da obnovi mineralo­
ško in petrografsko zbirko v šol­
skem letu 1945—1946, zaradi česar 
se obrača do vseh rudniških uprav 
Slovenije, da nam v tem pogledu 
vsestransko priskočijo na pomoč.

Zamisel je, da se na vsakem rud­
niku pripravi petrografski ustroj 
(krovnina. premog, talnina in fosi- 
lije) po možnosti z geološko karto, 
kar -bi pripomoglo k lažjemu spo­
znavanju petrografije, geologije in 
olajšalo učenje dijakom. Nadalje so 
naprošeni vsi tovariši inženirji, viš­
ji nadzorniki in nadzorniki, če ima­
jo kak mineral kje zaprašen, naj ga 
pošljejo ali oddajo dijaku omenjene 
šole, da prinese ali pošlje v sestav 
nase Zbirke. V ostalem pa naj se 
vsi minerali kakor petrografska 
zbirka pošljejo na odbor dijakov ru­
darskega in fužinarskega. oddelka 
tehnične srednje šole v Ljubljani, 
Aškerčeva ulica 9.

Vemo, da vsak težko odda mine­
ral, a če se zaveda današnjega ustro­
ja odnosno položaja, v katerem so 
danes dijaki rudarskega in fužinar­
skega oddelka« mu bo to lahko sto­

riti, kar bo veliko pripomoglo do 
napredki! in strokovne izobrazbe 
rudarskega kadra, katerega namen 
je doprinesti v bodočnosti čim več 
za obnovo naše porušene domovine.
OBNAVLJANJE SOLE NA HOMCü

Ker nobena zasilnih učilnic ne od­
govarja zdravstvenim predpisom, je 
pri nas nujno, da čim prej obnovi­
mo naše šolsko poslopja Z doseda­
njim delom bo kmalu uporabna ena 
šolska soba. Vendar pa hitimo, da 
čimprej uredimo celotno poslopje- 
Vsa zidarska dela sta v  kratkem ča­
su izgotovila zidarja Mrak Rudolf in 
Špacapan Avgust, tri sta s svojim po­
žrtvovalnim delom prihranila šoli 
precej tisočakov in z naglim delom 
potegnila še druge za seboj. Poleg 
učencev dela pri obnovi šole tudi v 
Zvezi mladine Slovenije organizira­
na mladina in pa vaščani.

Obnovljena je bila sadjarska in 
vratnarska podružnica, ki bo vsem 
preskrbela škropivo za spomladansko 
škropljenje sadnega drevja. — Na 
občnem zboru je bil izvoljen novi 
odbor Rdečega križa, ki bo kot dose­
danji posvečal pozornost raznim so­
cialnim akcijam. — Dramatski od­
sek ZMS dela zelo marljivo. Poleg 
domačih predstav je gjstoval z 
»Revčkom Andrej čkom« v Radom­
ljah in Črnučah. Ves čisti dobiček 
predstav je namenjen za bodoči kul­
turno prosvetni dom, za katerega 
delamo načrte in zbiramo sredstva.

F. P
VOKALNI KONCERT ŽENSKEGA

TERCETA V MEDVODAH
V dvorani mladinskega doma v 

Medvodah je bil prirejen konce:1 
vokalnega ženskega terceta. Par 
zanska »Naša nova zastava« je zače­
la daljši in bogat spared koncerta. 
Vse točke so bile izvedene v  lepem 
prednašanju, jasni izgovarjavi in toc. 
ni intonaciji. Koncert terceta je s 
svojim nastopom poudaril lepoto na. 
še narodne in umetne vokalne glasbe. 
Vrle pevke zaslužijo za svoj nastop, 
na katerega so se tako vestno pri­
pravljale, popolno priznanje.
OSEBJE NARODNEGA GLEDALI­
ŠČA V ZAGREBU POZIVA NA 

TEKMOVANJE OSEBJE BEOGRAJ­
SKEGA IN SARAJEVSKEGA 

GLEDALIŠČA
Tehnično osebje brvatskega Narc 

nega gledališča v Zagrebu je na svo­
jem zborovanju svienilo, da bo na­
povedalo tekmovanje tehnične«; 
osebju beograjskega in sarajeviks: 
gledališča. Tekmovanje bo v okvir 
prvomajskega tekmovanja.

Temu tekmovanju se bodo pridra 
žili poleg tehničnega osebja tudi s 
člani drame, opere in baleta. Pol: . 
tega sta organizaciji AFZ in USAOR 
v Narodnem gledališču v Zagreb: 
napovedali tekmovanje istoimenski;: 
organizacijam v Beogradu in Sara­
jevu.

Člani sindikalne podružnice hrva*- 
skega Narodnega gledališča v Zagr - 
bu so zbrali za požgane vasi 160.0 : 
dinarjev. To voto so namenili 
gradbo kulturnega doma v eni i 
med požganih vasi, za katere se 
mesto Zagreb obvezalo, da jih bs 
postavilo.

VAŠKA MLADINA ZENIŠKEGA 
OKRAJA JE DALA V ENEM DNI 
VU OKROG 3000 DELOVNIH UK

Pri gradnji ceste Zenica—Banjic: 
pri kateri je sodelovalo 200 mladi: 
cev in mladink, so v enem dne: 
prekopali tisoč metrov cestišča. Za!" 
je bilo porabljenih 1600 delovnih u;. 
Mladina iz vali Bilješeva je izvršil, 
akcijo za dviganje peska iz reke Bo­
sne. ki je potreben za gradnjo mo­
stu. V 402 urah je bilo dvignje: 
50 m3 peska. Pri gradnji ceste je so 
delovalo tudi 50 mladincev in mr 
dink iz vasi Nemile. Ti so prispeval: 
400 delovnih ur. Druge vasi so k  
vedle manjša dela. Po teh delih - 
bile konference.
V SLAVONIJI USTANAVLJAJO 

ŠOLE S ČEŠKIM UČNIM JEZIKOM
V Slavoniji živi precejšnje števil" 

prebivalstva češke narodnosti zlasti v 
daruvarskem okrožju in okolici Slav 
Požege, kjer je nekaj vasi popolnoma 
čeških.

Po osvoboditvi so nudile ljudske 
oblasti češkemu prebivalstvu vso 
gmotno podporo. Obnovljene so nji­
hove hiše, v šolah pa bodo poučevali 
v njihovem jeziku. Do sedaj so odprli 
češke šole tam, kjer je bilo mogoče 
'tlj dni so odprli 2 novi osnovni šol: 
s češkim učnim jezikom, in sicer v 
Kaptolu in Tominovcu- Kmalu bode 
odprli osnovno šolo s češkim učnim 
jezikom tudi v  vasi Jakšiču.

KULTURNA PRIREDITEV 
POŠTNIH SINDIKALISTOV V 

MURSKI SOBOTI
V veliki dvorani Mladinskega do­

ma v Murski Soboti je priredil 24 
februarja soboški poštni sindikat 
kulturno prireditev, na kateri so v 
gavnem gostovali Mariborčani Med 
pisanim sporedom je treba omeniti 
zlasti izvajanje koračnice »Maribor­
ska posta«, Devovi »Tam, kjer luni­
ca «in »Dečva, to mi povej« ter upri­
zoritev prvega dejanja Cankarjeve 
farse »Pohujšanje v dolini šentflor­
janski«. Te točke so bile lepo in vzor­
no izvedene. Med poštnimi sindikali­
sti so bili navezani stiki in narejeni 
načrt za čim tesnejšo kulturno sode­
lovanje.

TEČAJ RUSKEGA JEZIKA 
V BERANIH

Berane: Društvo za kulturno sode­
lovanje Cme gore z ZSSR v Beraoih 
je organiziralo tečaj ruskega jezika, 
ki se je pričel 15. februarja. Tečaj 
vodi član upravnega odbora društva 
Vlado Martinovič profesor ruskega 
jezika na beramski gimnaziji. Tečaj 
obiskuje do sedaj 16 udeležencev. 
Pouk je tedeniko.

BOLJŠE ŽIVLJENJE!
večja  proizvodnja;  ]



Telesna vzgoja
Tekmovanje telesno vzgojnih društev

Kakor druga društva in ustanove, 
so tudi mnoga telesno-vzgojna 
društva in posamezni odbori razpisali 
v svojem delokrogu tekmovanje, da 
bi se izboljšalo delo in dosegli čim 
boljši uspehi. Centralni odbor te­
lesno vzgojne zveze Jugoslavije je 
iniciativo s smotrom izboljšanja dela 
vseh organov in organizacij telesni 
vzgojne zveze Jugoslavije prevzel in 
zato, da bi se z vsestranskim tekmo­
vanjem omogičil čim boljši in kar 
najbolj množičen razmah telesno 
vzgojnega pokreta, razpisal tekmo­
vanje med vsemi telesno vzg jjnimi 
društvi in aktivi z naslednjimi točka­
mi:

1. kateri aktiv ali društvo bo zaje- 
¡o večje število članstva v telesno 
vzgojnem delu;

2. kateri društvo bo imelo večje 
Število aktivnih sekcij;

3. katero društvo bo vzgojilo in 
imelo več članov s telesno vzgojnim 
znakom, sorazmerno po številu član­
stva;

4. katero društvo b i  doseglo večje 
število delovnih dni pri obnovi in 
izgradnje države, sorazmerno po šte­
vilu članstva;

5 -  kateri društvo bo vzgojilo večje 
število strokovnih kadrov in usposo­
bilo več telesno vzgojnih sodnikov;

6. katero društvo bo v  večjem šte­
vilu sodelovalo na množičnih telesno 
vzgojnih prireditvah (tek čez dm in 
stm, štafete itd.);

7. katero društvo bo boljše popra­
vili in izgradilo telesno vzgojne ob­
jekte in omogočilo svojim članom 
množično vadbo;

8. kateri društvo bo doseglo boljše 
športno tehnične rezultate;

9. katero društvo bo boljše uredilo 
svojo upravi, finančno poslovanje, 
kartoteke itd.;

10. katero društvo bo v večjem 
številu sodelovalo pri vseljudskih 
praznikih in manifestacijah.

Tekmovanje se začne 10. marca 
1946 in traja do 10. marca 1947- leta; 
Aktiv ali društvo, ki bo zmagalo pri 
tekmovanju, dobi na svečan način 
zastavico Centralnega odbora telesni 
vzgojne zveze Jugoslavije.

Ocenjevanje uspehov bo poverjeno 
posebni komisiji, ki bo upoštevala 
pogoje razmere in možnosti, v kate­
rih je društvo ali aktiv delal, kakor 
tudi ostale prilike, ki prihajajo 
pri ocenjevanju dela posameznega 
društva ali aktiva v poštev.

Tekmovanje v naštetih 10 točkah 
je za sleherno naše telesnovzgojno 
društvo izvedljivo, zato ne dvomimo, 
da se ga bodo prav vsa z uspehom 
udeležila.

Naloga množične telesne vzgoje
Kaša društva za telesno vzgojo 

imajo različne naloge, ki so lahko 
izvedljive in spadajo v sklop vsestran­
skega in množičnega telesno vzgoj­
nega dela. V nizu takih nalog pripo­
ri ča znani hrvatski telesno vzgojni 
propagator Hrvoje Macanovič med 
drugim tudi obvezni tekmovanje v 
Trajnosti hoja V naših severnih 

krajih, kjer v zimskem času sneg 
>n > redno zapade, je v to svrho pri­

mernejše smučanje, vendar letos, za­
ra slabih snežnih razmer, prihodnje 
?' i pa najbrže tudi zaradi pomanj­

ša smučk in smuške opreme mno. 
¡h smučarskih izletov ne bo mo­

ire povsod izvesti. Zato naj bi se 
izjemno tudi za naše kraje za ta čas 
uvedla hija.

Kot osnovna mera nai služijo za 
pc amezne letnike naslednji časi; 

a dina od 14. do 16. leta mora pre­
liti desetkil imetrsko progo v dveh 
h in 20 minutah, moški do 40. le- 

25 km v 5 urah, ženske do 32- leta 
km v 3 urah in pol. moški nad 41. 
25 km v 5 urah in 15 minutah, 

a ?ke nad 33 let pa 15 km v 3 urah 
45 minutah.

T a k  skupni izlet nai bo po ravnem 
i 'iišču brez večjih vzpon iv in 
. k in po dobri cesti. Odhod bodi 

ur a. Vodje izleta naj se prepri­
ča1 a so tekmovalci pravilni pri­

javljeni in če so bili na zdravniškem 
pregledu. Cilj je na istem mestu ka­
kor je bil odhod, obrat pa na pol ivi­
ci pota. Obeka naj bo vsakodnevna. 
Vsakih 50 minut naj se da krajši 
odmir do 10 minut, na pol pota pa 
od 20 do 30 minut. Odmor je treba 
vračunati v čas tekmovanja Preden 
se izvede tekmovanje, naj se društve­
ni referenti pobrigajo, da bodo 
tekmivalci z nekoliko krajšimi izleti 
pripravljeni za glavni izpit v hoji.

Izvedba takih izletov ne zahteva 
nobenih invensticij. nikakršnih pri­
prav, niti posebnih organizacijskih 
stroškiv- Treba je poskrbeti samo za 
zdravniško pomoč v primeru potrebe.

Tempo korakov naj znaša 120 na 
minuto, tako da se prehodi posa­
mezen kilometer v 12 do 13 minutah, 
pri krajših izletih pa v 8 do 10 mi­
nutah. Sodniki naj hidijo s tekmoval­
ci in se ravnajo po kilometrskih 
kamnih ob cesti.

Telovadni učitelji, vodstva mladin­
skih organizacij in telesnovzgojnih 
društev naj vsak v svijem delokro­
gu enkrat v tednu organizirajo tak 
izlet na 5 do 8 km dolgi progi, v ne­
deljo pa naj bo hoja organizirana 
kot tekmovanje. Po dveh ali treh 
tednih priprav naj izvedejo glavno 
množično tekmovanje vseh udeležen­
cev.

Pavjeiskj drsalci so med 
najboljšimi

V Moskvi je bilo tekmovanje v 
-anju, ki so se ga udeležili najbolj- 

: Irsalci Moskve. Leningrada, Gor-
•a. Sverdlovskega, Rige in Min-, 

Tudi norveški športniki so se 
n konkurence udeležili tekmova­
la  malem stadionu »Dinama« je 
i ra vi 1 goste podpredsednik fiz- 

1 urnega odbora Nikiforov.
’reden se je začelo tekmovanje, 

f ■ zvrstila parada najboljših umet- 
: iv v figurah in v umetniškem 

anju na ledu. Sovjetski in norve- 
drsa.ici so izvajali zamotane toč- 
rlrsania in plesa na ledu. Nato 

v ;e začela tekma na 500m za žen- 
> e. Vseh pet prvih mest so dobile 
- ietske tekmovalke. Najboljši re- 
: tat je dosegla Akifijeva iz Lenin- 
pada, ki je pretekla razdaljo v 51 
e undah. Drugo mesto si ¡je pribo­
r a  Valjkova, ki je premerila raz­

ijo v 51,6 sekundah.
Borba med moškimi tekmovalci je 

da posebno zagrizena. Moskovski 
r-'rorder Kudrjavce-v je tekmoval z 
t rveškem prvakom Johansenom. Za 
tv tekmovanje je vladalo med sport- 
riki izredno zanimanje. Toda Johan­
nu je padel na drugi krivini in se 

moral vzdržati nadaljnjega tekmo- 
a. Znani norveški drsalec Lund- 

•g ¡je prispe! v finalu za Lebede- 
vom iz Gorkega in Andersen za An- 

: a n ovim iz Moskve. Prvo in drugo 
resto na 500 m sta si priborila z 

im uspehom 47.7 sekund Prosin in 
K id rjavcev iz Moskve. Oba sta dobi­
la naslov prvaka za leto 1946. Na 
: >00 m je dosegla odličen uspeh Isa­
kova iz Moskve. Karelina je prišla 
na drugo mesto. Slavni sovjetski dr­

salec Petrov iz Leningrada :je daleko 
prekosil svoje nasprotnike v tekmo­
vanju na razdaljo 5000 m. Priboril 
si je naslov prvaka v drsanju za leto 
1946. Razdaljo 5000m je premeril v 8 
minutah in 58 sekundah.

DROBNE ZANIM IVOSTI
Sovjetski športniki in šahisti v 

Pragi. Pred dnevi je prispela v Prago 
delegacija sovjetskih športnikov in 
šahistiv. ki so jo sprejeli minister za 
informacije Vaclav Kopecki, minister 
za prosveto dr. Zdenek Nejedly, so­
vjetski veleposlanik Zorin in pred­
stavniki češkoslovaškega športa ter 
šahjvskih združeni. Sovjetski šahisti, 
ki šo isiočasno tudi predstavniki mo­
skovskih šahistov. bodo igrali proti 
praški šahovski reprezentanci ter 
istali v Češkoslovaški mesec dni.

Na finalnih tekmah v hokeja za 
pokal Sovjetske zveze je ponovno 
zmagala ženska ekipa kluba »Petre!« 
V Moskvi je bila finalna tekma v ho­
keju med miskovskima ženskima 
ekipama klubov »Petrel« in »Dina­
mo« za pokal Sovjetske zveze- Prvo 
srečanje se je zaključilo z 0 ; 0 Igra' 
ie bila v obeh polčasih izredno živa. 
Nadaljevanje igre je odi ičilo usodo 
pokala Nekaj minut pred koncem 
tekme je ekipa »Petrel« zabila »Di­
namu« gol. Po končani tekmi je 
predstavnik fizkultumega komiteja 
izročil kapetanu ekipe »Petrel« zna­
ni športnici Prokifievi pokal Sovjet­
ske zveze. Hokejska ekipa kluba 
»Petrel« je že šestič po vrsti odnesla 
to častno trofejo.

Važen sestanek  nogom etn ih  sodnikov. 
V sredo 6. m arca bo v p redavaln ici n a  T a­
boru  ob 18 zelo važen sestanek  nogom et­
n ih  sodnikov in  p ripravnikov za  nogo­
m etne  sodnike. Prosim o, d a  se ga prizade­
t i  gotovo udeležite. Po se s tan k u  p rip rav­
n iški tečaj.

Dnevne vesti
" K o l e d a r

Sreda. 6. marca; Miroslav.
S p o m i n s k i  d n e v i

6. IIL 1943. Kamniški bataljon izvrši 
uspešen napad na orožniško potta- 
jo Ihan. Posadita je bila pobita, ci­
vilna straža se je predala.

6. III. 1945. X. SNOB Ljubljanska 
brigada dobi naslov »Udarna bri­
gada«.

6. HI. 1836. Rojen Josip Stritar v Pod­
smreki pri Vel. Laščah.

D e ž u r n e  l e k a r n e
Danes; Lekarna Sušnik, Marijin trg 

št. 5, lekarna Gartus, Moste, Zalo­
ška cesta 47.

NARODNO GLEDALIŠČE
D r a m a

Četrtek, 7. marca ob 20.: Cankar: 
Za narodov blagor. Sindikalni 
abonma. Red SC.

Petek, 8. marca ob 20.: Sheakes-
peare: Zimska pravljica. Premiera. 
Red Premierski.

Sobota, 9. marca ob 20.: Nušič:
Pokojnik. Sindikalni abonma. Red
SA.

Nedelja, 10. marca ob 15.: Goldonl- 
Rupel: Primorske zdrahe. Izven. 
Cb 20.: Shakespeare: Zimska
pravljica. Izven.
Premiera »Zimske pravljice«. V 

petek 8. t. m. bodo uprizorili v Dra­
mi Shakespearovo »Zimsko pravlji­
co« v Župančičevi prepesnitvi. To 
delo, M je plod zrele Shakespearove 
dobe, obravnava problem moške lju­
bosumnosti, toda rešuje ga spravlji­
vo, in ne kakor v Othellu, s tragi­
čnim zaključkom. Dejanje se dogaja 
deloma v Siciliji,, deloma na deškem. 
Med I. in П. dejanjem poteče 17 let. 
Delo režira Slavko Jan, inscenacijo 
pa je napravil Bojan Stupica. Ples 
je naštudiral Pino Mlakar, godbo pa 
je prispeval Bojan Adamič. V glav­
nih vlogah nastopajo: Ivan Levar, 
Mira Danilova, Slavko Jan, Vida 
Juvanova, Fran Lipah, Lojze Dreno­
vec in še cela vrsta igralcev dram­
skega ansambla. Predstava bo za red 
Premierski.

O p e r a
Sreda, 6. marca ob 19.30: J. Offen­

bach: Hoffmanove pripovedke. Red
Sreda.

Četrtek, 7. marca ob 19.30: A. Dvo­
rak: Slovanski plesi. Red B. 

Sobota, 9. marca ob 19.30: Verdi: 
Traviata. Sindikalni abonma. Red
SB.

Nedelja 10. marca ob 19.30: J. Offen­
bach: Hoffmanove pripovedke. Iz­
ven

M a r i b o r s k o  g l e d a l i š č e
Sreda, 6. marca ob 20.: Smetana: 

Prodana nevesta. Gostuje član 
ljubljanske Opere Friderik Lupša. 
Predstava za Sindikate.

Četrtek, 7. marca ob 20.: CakovskiJ: 
Jevgenij Onjegin. Red B.

Petek, 8. marca ob 16.: Bulgakov: 
Novi dom. Predstava za ZMS. — 
Zvečer: Zaprto.

Sobota, 9. marca ob' 20.: Colato: 
Beneški trojčki. Predstava za Sin­
dikate.

Nedelja, 10. marca ob 15.: Bulgakov: 
Novi dom. Izven. — Ob 20.: Cola­
to Beneški trojčki. Izven.

K I N E M A T O G R A F I
Ljubljana, Kodeljevo: Sovjetska fil­

ma »Tiskar Fedorov« in »Stalin 
govori«, tednik. Ob 20. uri. Mati­
ca: Sovjetski film »Številka 217«, 
tednik. Ob 16.15, 18.15 in 20.30 
Sloga: Ameriški film »Galaxi zma­
guje«. tednik. Ob 16.15, 18.15 in 
20.15. Union: Francoski film
»Rudnik gori«, tednik. Ob 16.15, 
18.15 in 20.15.

Celje, Metropol: Sovjetski film
»Suvorov«, tednik.

Maribor, Esplanade: »Praznik mla­
dosti«, tednfk. Grajski: »Praznik 
mladosti, tednik.

Ptuj: Finski film »Potepuhov val­
ček«, tednik.

*
Legija koroških borcev v Ljubljani

¿poroča svojim krajevnim organiza­
cijam in članstvu, da je pričela po­
slovati z lastno pisarno v Ljubljeni.

TD U darnik. — D ru štv en i občni zbor bo 
v petek  8. t .  m . ob 20. u r i v telovadnici 
N arodnega dom a. D nevni red običajen. 
Obvezno za vse članstvo  vseh odsekov nad  
16 le t sta ros ti. V če trtek  7. t .  m . ob 20. u ri 
bo se ja  društvenega odbora v prosto rih  
n ad  K avarno Evropo. T vrše v a  cesta  15/1. 
Strogo obvezno za vse sodnike in  refe­
ren te ! — T ajn ik .

FD E dinost poziva vse nogom etaše n a  
tren in g , ki bo danes ob 15. V petek  ob 20. 
v špo rtnem  dom u obvezen sestanek  vseh 
nogom etašev.

Smartinsika cesta š t  15. kamor naj se
v bodoče naslavljajo vsa dopisi. — 
Društveni sekretar bo sprejemal čla­
ne vsak dan od 8 do 12 razen ob ne­
deljah in praznikih.

Dramatični odsek OF Šenčur pri 
Kranju. Na splošno željo se ponovi
7. t. m. ob 8. zvečer v Narodnem 
domu v Kranju F. Klinarjeva dra­
ma iz naše preteklosti »Plavž«. 
Predprodaja vstopnic en dan pred 
predstavo v trgovini pri Hlebeu. 
Vljudno vabljeni vsi!

šahovski brzoturnir za marčno 
prvenstvo garnizona se bo odigral 
v četrtek v Domu Armije. Začetek ob 
20. Vsi udeleženci dosedanjih tur­
nirjev kakor tudi novi šahisti pri­
padniki Armade vabljeni1!

Maša zadušnica za pokojno Elzo 
Hofmanovo, ki je tragično premi­
nula v taborišču Rawensbrück, se 
bo brala v petek, dne 8. t. m., ob 
6. zjutraj v cerkvi Marijinega Ozna­
njenja.

V pouk se sprejemajo z marcem 
redni dijaki in privatisti. Razlaga, 
ponavljanje, izpraševanje. Informa­
cije dnevno. »Korepetitorij«, Mestni 
trg 17-1.

Specialni tečaj za kartotečno in 
poenoteno knjigovodstvo se prične
8. marca. Vpisovanje dnevno. Tr­
govski učni zavod, Kongresni trg 
2-П, telefon 23-91.

Diploma. Diplomirana je bila na 
filozofski fakulteti iz romanske fi­
lologije tovarišica Breda Cigojeva, 
hčerka pokojnega carinskega uprav­
nika, inšpektorja Antona Cigoja 
čestitamo!

Za partizanske sirote. Na občnem 
zboru Plesno-športnega kluba je 
članstvo zbralo v spomin na padla 
člana v osvobodilni borbi. tov. Jože­
ta  Gračnerja in Janka Rajakoviča 
1176 din za partizanske sirote. Pri­
srčna hvala!

Pouk na avto-prometni šoli MLP 
se prične v ponedeljek 11. marca. 
Vsi okrajni ljudski odbori naj poš­
ljejo prošnje kandidatov, opremljel 
ne po razposlanem razpisu v dolo 
čenem številu, najpozneje do 7. mar­
ca t  1. na naslov: Avto,prometna 
šola MLP, Ježca pri Ljubljani.

Akademija za igralsko umetnost. 
Pozivamo vse slušatelje, naj se ude­
leže množičnega sestanka v sredo 
6. marca ob pol 8. zjutraj v dram­
skem gledališču. Udeležba ob­
vezna. študentski iniciativni odbor.

Opozarjamo na prvo planiru ko pre­
davanje s skdoptičnimi slikami 1 j ub­
ijan je  podiužnice PDS. ki bo dne 
11. IIL 1946 ob 20 v frančiškanski 
dvorani. Predaval bo tov. dr. Reja o 
temi: »Vzipcn na Elbrus« (Kavkaz). — 
Predprodaja vstopnic v pisarni PDS 
na Masaxykovi cesti 14-11.

Sadjarska in vrtnarska podružnica 
Ljubljana 1 ima redna predavanja
vsak četrtek ob 19 v mineraloški pre­
davalnici na univerzi (dohod preko 
dvorišča). V četrtek 7. t. m. bo pre­
daval podružnični podpredsednik tov. 
Alfonz Lorger o vretenčastem grmu 
kot novi takoj rodeči pritlikavi obliki 
sadnega drevja, ki je posebno pripo­
ročljiva za male vrtove in za prido­
bitne množične nasade (plantaže). S 
črteži in bdoptičnimi slikami Vstop 
prost. 552-n

Radio Ljubljana
SPORED ZA SREDO

6.30—7: Vesele češke pesm i. 7—7.15: N a­
poved časa, vesti, objave in  pregled spo­
reda. 7.15—8: Iz  raz iiid  baletov. 12.3U— 
12.4U: M arjan  K ozina: B alada Petriče K e- 
renpuiia . 12.40—12.55: Napoved časa, vesti, 
objave m  pregled sporeda. 12.55—13.25: 
K oncert če lis ta  B arzana . p ri k lav ir ju  d r. 
B runo  Degrassi. 13.25—13.30: R uske o r­
kes tra lne  skiadb.e 13.30—13.45: Napoved 
časa, pregled tiska, objave in  pregled spo­
reda. 13.45—14: K lavirske sk ladbe n a
ploščah.. 14—14.30: K oncert R adijskega
orkestra, vodi R udolf S tarič . 14.30—14.45: 
Napoved časa in  poročila.14.45—15: Slo­
venske pesm i poje R om an Petrovčič, p ri 
k lav irju  Ciril Cvetko. 15: Poizvedbe 17.30 
—18: H aydi op. 45 š t. 1 v G d u ru . Izvaja jo  
č lan i Tržaškega godalnega k v a rte ta  (Si­
m eone B aldassare, Sam uel H arry , L uzzato  
Sergio in  G ašperin i N ereo). 18—18.20: Od­
d a ja  za  m lad ino . Govori tov. Je lo  G ašper­
šič. č lan  CO USAOJ.a o  po litičn ih  in  go­
spodarskih  nalogah  delavske m lad ine . 18.20 
—18.30: Im provizacije n a  p artizanske
pesm i. Izvaja  B o jan  Adam ič. 18.30—18.45: 
O ddaja tu ris tičn eg a  odseka trg . m in is tr ­
stva. Lojze K ersnič: V arčujm o! 18.45—19: 
Dva s tav k a  Dvorakove sim fonije  v e m olu . 
19—19.15: Napoved časa, vesti, objave m  
pregled sporeda. 19.15—19.30: Rossinijeve 
o rvertu re . 19.3d—19.45: O ddaja  L judske
prosvete. Cene V ipo tn ik : Novi čas — revi­
ja  za k u ltu ro  in  prosveto. 19.45—20: Slo­
venske u m etn e  pesm i poje K om orni zbor 
RL. d ir.: C iril Cvetko. 20—21: B eethoven: 
Leonora III ., M ozart: K lavirski koncert v 
D m olu, M ozart: T u ršk a  koračnica. B eet­
hoven: T urška  koračnica. 21—21.15: P a rti-  

, zanske pesm i poje B ogdana S tr ita r  — 
Klem enčičeva, p ri K lav irju  Sam o H ubad . 
21.15—21.25: Ig ra  k la rin e tis t M iha G un- 
zek. 21.25—22: Violinski k o n cert prof. J a ­
n a  'š la jsa  s sodelovanjem  p ian is ta  p rof. 
Ja n k a  R avnika . 22—22.30: Iz  naš ih  Ju - 
tr šn jih  časnikov, n a to  reproduc irana  
glasba.

z a  Ša h o v sk o  t e k m o v a n je
MED MOSKVO IN PRAGO 

SO DOLOČENI
NAJBOLJŠI SOVJETSKI SAHISTI

Tass poroča: Vsezvezni knmitet za 
fizkulturo in sport je določil sovjet­
sko šahovsko moštvo za šahovsko 
tekmovanje med Moskvo in Prago. 
Šef delegacije Jakov Roblan je izja­
vil Tansovemj dopisniku naslednje:

Т ш тг med Moskvo in Prago se 
bo vršil v 12 kolih, ki bodo razdelje­
na »a 2 skupini. Pivi del turnirja se 
bo začel v Pragi konec tega meseca 
in se končal 12. marca. Dragi del 
turnirja se bo verjetno začel sredi 
meseca aprila v Moskvi. Praško 
moštvo sestavljajo naslednji šah riti: 
Žid, Kartelov, Kotnauer, Qpocensky, 
Pahman in Saitar. To so najboljši 
češkoslovaški šahisti, ki so dosegli 
lepe uspehe na državnih in medna­
rodnih turnirjih. Moskvo na šahov­
skem polju bodo branih velemojstri 
Vasüij Smislov, Aleksapder Kotòv, 
Igor Bondarevski. Andrej Lilienthal, 
prvak prestolnice za let» 1946. David 
Branstein in šahovska mojstra Vla­
dimir Alatorčev in Vladimir Šima- 
gim. Velemojster Vasilij Smislov je 
sijajni zastopnik šahovske unmtoosti 
in si je priboril nekajkmalt prvenstvo 
Moskve. V začetku 1940. je dobil 
naslov velemojstra na največjem ša­
hovskem turnirju za državno prven­
stvo Sovjetske zveze. Na radijskem 
šahovskem turnirju med Sovjetsko 
zvezo in ZDA je igral Smislov dve 
partiji z enim izmed najboljših ša­
li ritov sveta Rešeivskim in dobil obe 
ig ri Velemojster Aleksander Kotov 
je zasedel drugo mesto na državnem 
turnirju 1939. leta in bü prvak Mos­
kve. Velemojstra Igor Bondarevski 
in Andrej Lilienthal sta prvovrstna 
igralca, ki sta si pridobila velika 
izkustva na velikih turnirjih. Nji­
hova imenia so etalno na Hsti p.vih 
10 sovjetskih šahistov. Mlademu Da­
vidu Bromsteinu, ki je leta 1946. do­
segel šahovsko prvenstvo Moskve, 
lahko zavidajo- celo velemojstri. Na 
lanskoletnem semifinalu v Moskvi je 
David Brooatein zasedel prvo mest» 
in na 14. tekmovanju za prvenstvo 
Sovjetske zveze zasedel tretje mesto 
ter pustil za seboj štiri velemojit e. 
Naposled je v začetku tega leta dobil 
častni naslov prvaka' prestolnice. 
Mojstra Vladimir Šimagin jn Vladi­
mir Alatorčev sta pokazala sijajne 
uspehe ha lertošnjesn turnirju v, Mos­
kva. Šimagin je zaostal samo za pol 
točke za zmagovalcem. Alatorčev se 
srtaJno udeležuje državnih in medna­
rodnih turnirjev.

INDIJSKA OBRAMBA 
Seibold—Zallner

1. d4, Sf6. 2. c4, e6. 3. Sc3, Lb4.
4. Lg5 [običajno je Dc2 ali e3 ali tudi 
a3] 4. . . .  c5. 5. LXf6 [Na 5. еЗ. Da5]
5. . . .  DXf6. 6. еЗ, Sc6. 7. Sf3, d5. 8.
Tel [8. Le2 bi bilo primernejše] 8. . . .  
0—0 9. аЗ LXc3+. 10. ТХсЗ [Dobro 
bi bilo tidi 10 bc3] 10. . . .  cd4. 11. 
SXd4, Ld7. 12. Le2 [Preprostejše: 12. 
cd5, ed5. Ì3. Lb5, toda črni bi bil 
tudi tako brez težav] 12. — Se7. 13. 
0—0, c5. 14. Sf3, Lc6. 15. cd5, SXd5. 
16. Tc5, Tad8. 17. Dc2, Tfe8. 18. Tel, 
Sc7. 19. b4, Se6. 20. Tc3 [Slab posel 
bi bdi- 20. TXe5, LXf3 21. Tf5, 
DXf5! 22. DXf5. LXe2.] 20. . . .  e4. 
21. Sd2, Dg6. 22. b5 [Naravna poteza, 
a črni si je vražje stvari izmislil] 
22........Sf4! 23. cf4? [Pravilno obram­
bo bi dalo 23. Lfl in čmi bi najbrž 
s Sh3+. 24, Khl. SXf2+ in spet 
Sh3 držal remis z večnim šahom, saj 
je 25. . . .  Sg4 pretvegano. Nadaljnjih 
sijajnih zapletov bi se niti Morphy 
ne scamoval.] 23. . . .  TXd2! 24. Lh5? 
[Na to se je beli zanašal, loda prese­
nečenj še ni konec; res je, da na
24. DXd2?, e3! pade dama. vendar 
bi s 24. Dbl! glavno nevarnost od­
bil] 24. . . .  e3!l 25. LXg6 [Tu waka 
poteza izgubi, n. pr.: 25. DXg6, ef2+. 
26 Kfl, LXb5+ ali 25. bc6, ef2+. 
26. Kfl, Tel+! 27 TXel, DXg2+L 
28. KXg2 felD-H itd.] 25. . . .  ef2+. 
26. Kfl, Tel +  ! 27. TXel, LXg2 +  ! 
[Podoben motiv kakor v opombi k
25. potezi] 28. KXg2 [Beli ima tre­
nutno tri figure več, pa je vseeno 
takoj izgubljen] 28. . . .  felD+. Beli 
se je vdal, ker mu konec koncev 
ostane samo trdnjava proti dami in 
premoči kmetov. ZaTes bleščeča zma­
ga v »suhoparnem in pozicijskem* 
damskem, gambitu, igtanem pred ne­
kaj leti v nekem klubskem turnirju.

(A. P.)

ŠAHOVSKE NOVICE PO SVETU 
Pripravlja se »Mihoviličev« spo­

minski turnir v Karlovcu, na kate­
rem naj bi poleg 4 domačinov igralo 
tudi 6 jugoslovanskih mojstrov ozir. 
velemojstrov. Ker vsi pogoji še niso 
znani, vsi povabljeni niso mogli od­
govoriti. Zaradi zadržanosti sta že 
odpovedala dr. Trifunovič in Gligo- 
rič_ pa bosta marali nastopiti rezervi 
Vabljeni so še v prvi vrati dr. Vid­
mar, Pinc, Rabar in Šibarič. Š bev­
ski odbor Hrvatske prireditve, ki naj 
bi se izvedla od 10,—20. marca, še 
ni odobril. Upati pa je. da bo do tur­
nirja prišlo, saj bi tudi ob manj 
močni zasedbi dobro služil širjenju 
šaha.

R R B
DELITEV SVEŽIH KRVAVIC

Potrošniki okrožnega mesta Ljub­
ljane, ki so upravičeni prejemati 
meso bodo prejeli pri svojih stalnih 
mesarjih na odrezek »BI-13« ah 
»ВШ-33« februarske osnovne živil­
ske nakaznice, izdane od MLO, od­
sek za preskrbo, Ljubljana, po 15 dkg 
svežih krvavic.

Potrošnik^ M prejemajo meso pri 
mesarjih s črko R in pri mesarjih 
Povše Karel, Selan Franc, Setnikar 
Jože, Slamič Franc, Slamič Milko, 
Smrekar Lenart, Suhadolc Ivan, 
Sladič Ivan, prejmejo krvavice v 
sredo 6. marca t. 1. od 7. do 12. 
ure dopoldne.

Prodajna cena krvavicam je 27 din 
za lk g .

Ostali potrošniki bodo prejeli kr­
vavice v prihodnjih dneh.

Obračunavanje odrezkov bo jav­
ljeno naknadno.

DELITEV KONJSKEGA MESA
Potrošniki okrožnega mesta Ljub- 

lane, ki so upravičeni prejemati sve­
že meso bodo prejeli na odrezek na­
kaznice »I — 21. marec« ali nakaz­
nice »Ш. — 41 marec« v teku me­
seca marca 15 dkg konjskega mesa 
s kostmi ali 10 dkg konjskih salam 
v kolikor bodo zaloge dopuščale.

Delitev konjskega mesa bo v sre­
do dne 6. marca od 7. — 12. ure pri 
sledečih mesarjih:

Marinšek Ivan, Prečna ul. 6.; Pu­
šnik Justina, Sv. Petra nasip pri 
Zmajskem mostu; Smitek Jože, Cl- 
glarjeva 12. — Moste; Šalej Stefan, 
Jernejeva ul. — Šiška; Dolinšek Pa­
vel, Karlovška 28.; Pregelj Ivan, 
Tržaška 81 — Vič, v mesnici šivic 
Martina.

Prodajna cena konjskemu mesu je 
12 din za kg.

Nadaljnji dnevi delitve bodo jav­
ljeni naknadno.

Neprodano blago morajo mesarji 
vrniti v četrtek 7. t. m. do 9. ure 
zjutraj na mestno klavnico.

Obračunavanje odrezkov bo jav­
ljeno naknadno.

PRODAJA DIVJIH ZAJCEV
V Ljubljano je prispela manjša 

pošiljka divjih zajcev, kateri bodo 
v prosti prodaji v ribarnici pri mest­
nih mesarskih stojnicah na trgu in 
par mesarjih po mestu.

Prodaja zajcev bij v sredo 6. t. m. 
in par naslednjih dni.

Cena za kg zajca v koži je 42 din. 
Takoj po stehtanju zajca mora me­
sar iz zajca očistiti ves drob predno 
zajca odda potrošniku. Pri nakupu 
mora potrošnik položiti 50 din kot 
kavcijo za zajčjo kožo. Pri vrnitvi 
kože prejme vsak kupec vrnjeno 
kavcijo in 8 din za oddano zajčjo 
kožo. Mesarji morajo izdajati poseb­
na potrdila za kavcije. Pri vrnitvi 
kože morajo zahtevati mesarji ta  
potrdila od stranke. Potrošnikom na­
ročamo da z zaj.cev potegnejo kožo 
tako, da bo dlaka na notranji strani. 
Mokro dlako naj obrišejo, kože naj 
do oddaje obesijo na zračen prostor.

Kože morajo vrniti mesarjem do 
sobote dne 9. t. m. od 8. — 12. ure. 
Zbrane kože vrnejo mesarji na klav­
nico v ponedeljek 11. t. m. ob 15. uri 
popoldne. ¿

Mesarji prevzamejo zajce v sredo 
6. t. m. ob 9. uri predpoldne na 
Mestni klavnici. Naslednjega dne pa • 
prejmejo zajce ob 8. uri zjutraj.

PRODAJA KURIVA 
PRI TRGOVCIH

MLO — oddelek za trgovino in 
preskrbo obvešča vse potrošnike ku­
riva za domaćinstvo okrožnega me­
sta Ljubljana, da si odslej dalje 
lahko nabavijo kurivo na nakaznice 
pri katerikoli zadrugi ali trgovcu ne 
glede na zadevno označbo na nakaz­
nici.

!z borb Osemnajste divizije
v Gorskem kotam  pozimi 1943-44
R ešil je tan k

Ves dan so trajale borbe za 
Križko vas. Naši so jurišali, a bili 
so vedno odbiti.

Proti večeru sta prispela dva tan­
ka. Prvi tank ie dobil nalogo, da 
prodre v postojanko ter prežene so-

ažnika iz bunkerjev ob cesti, na­
kar bodo borci jurišali v vas.

Nekaj metrov pred žico in pred 
utrdbami se je tank ustavil. Zmanj­
kalo mu je bencina. Sovražnik je 
takoj usmeril nanj močan ogenj. 
Tcdai se ie »okvarila tankistu še 
strojnica. Zdelo se je, da je tank 
izgubljen. Potrebni so bili hitri m 
odločni ukrepi

Poveljnik je odredil, da mora 
drum tank takoi na noložai. prive­
zati prvega in ga odpeljati izpred

jem tank privezala. Prostovoljno 
sta se takoj javila Upet Stanko in 
Sakič.

Tank je vozil po cesti, bombaša 
pa sta se plazila po jarku. Šopi 
svinčenk so padali okoli njiju. Ko 
so prispeli k pokvarjenemu tanku, 
sta zlezla pod njega. Iz bunkerjev 
so jurišali štirje švabobranci s stroj­
nico. Upet in Šakič sta jih sprejela 
z bombami. Mitraljezec se je zvrnil 
Ostali trije so zbežali. Ta umik sta 
izkoristila in že sta bila tanka zve­
zana z vrvjo, ona dva pa zopet v 
jarku.

Tank je potegnil, toda vrv se 
je pretrgala. Sovražnik je še bolj 
užgal. Pričel je streljati tudi iz cer­
kvenega stolpa.

Upet je vedel, da je poveljnik

malo tankov, ki si jih je priborila v 
težkih in krvavih borbah. Po jarku 
se je odplazil nazaj. Vzel je ‘dolgo 
debelo žico in se zopet priplazil k 
tanku.

Planil je k bunkerjem, zmetal v 
nje nekaj bomb, v dveh skokih je 
bil nazaj med tankoma, ju zvezal 
z dvojno žico, tank je potegnil in — 
žica se ni pretrgala.

Tank je bil hitro popravljen. Do­
bil je bencin in novo strojnico in po 
nekaj minutah sta zopet oba tanka 
vozila proti vasi. Pretrgala sta žico 
in z vso močjo užgala na bežeče 
švabobrance. Tedaj so se spustili v 
juriš tudi borci in Križka vas je bi­
la zavzeta.

Prvi tap
XV. brigada 23. junija 1944

Lahko si mislite, kai ie pomenil 
za partizane prvi top. Završalo je 
po vseh brigadah, ko so ga prpe-utrdb Za to delo sta bila potrebna zapovedal rešiti tank za vsako ceno. ----------------- --------

tudi dva bombaša, ki bosta pokvar- 1 Vedel je, da ima njegova vojska I ljali preko Vinice in Mavrlena iz

Hrvaškega. Čeprav je bil čisto na­
vaden protitankovski top, vendar 
je vsakemu partizanu zaigralo srce 
ob misli nanj. Še posebno so bili po­
nosni nanj topničarji.

Top je bil šele drugič v borbi, ko 
se mu je skoraj zgodila nesreča. 
Brigada se je umaknila in top je 
ostal na položaju sam. Okoli njega 
so deževale svinčenke. Italijanske 
havbice so pošiljale granato za gra­
nato. Partizanski topič jim je šel na 
živce. Kot gejzir se je neprestano
dvigala zemlja in grude so zasipale 
topničarje.

Komisar prateče čete Jože Jako­
min je pogledal svoje topničarje. 
Tudi v njihovih očeh je bral: »Top
moramo rešiti.« Vedeli so da jim 
noben partizan ne bo odpustil, če 
ga bodo tako sramotno prepustili 
sovražniku. Komisar je vzel s seboj 
tri najpogumnejše. Pričeli so se pla­
ziti k topu. Prekrili so ga potem z 
vejami, dva sta se uprla v gumija­
sta kolesa, dva sta prijela za opor­

nike in pričeli so ga potiskati s po­
ložaja. Svinčenke so se sikajoče za­
nikovale okoli njih. Kadar ie za­
plahutala granata, so se prilepili k
zemlji. Otrli so prst z obrazov in se 
plazili dalje. Po blatni, mlakužasti 
poti skozi trnjevo grmovje, zakar bi 
rabil pešec četrt ure, so ga po treh 
urah privlekli na varno. Tam so vsi 
štirje blatni in prepoteni vstali, si 
pretegnili ude in vsak je ves srečen 
pobožal rešeni top.

Rekli boste, da bi tako storil vsak 
topničar. Toda pomisliti morate, da 
je bil to naš — prvi top.

avgusta 1943
Iz borb Šercerjeve brigade 

za Sela Šumberk

„D ru g o vi,
napred n  borbu!“

Mugbil Murtizanovič je bil mu­
sliman iz Makedonije. Borba za 
kruh ga je privedla k nam v Slo­
venijo. Vzljubil je naš svet in naše

ljudi, tudi slovenščini se je še kar 
privadil. Človek bi mislil, da je po­
zabil na svojo Makedonijo. Kadar 
pa, je v Kočevju, kjer je živel, sli­
šal pesmi vojakov, — svojih roja­
kov iz Makedonije, je samo poslu­
šal. Takrat je bil doma, v Tetovem.

Ne, lyiurtizanovié ni pozabil svo­
je Makedonije. Tako zelo jo je lju­
bil, da je zanjo šel v borbo s slo­
venskimi partizani proti nasilnemu 
tujcu. »Pa šta, nema Makedonije 
bez Jugoslavije, i nema Jugoslavi­
je bez Slovenije«, je odgovoril
vsakemu, ki ga je nagovoril, in oči 
pod visokim čelom in gostimi črnimi 
obrvmi so se mu zaiskrile. Ustnice 
so se mu raztegnile v tipičen juž­
njaški smeh: »Hajdmo, braco Slo­
venci, hajdmo u boj!«

In ni bilo juriša devete brigade 
brez hrabrega namestnika četnega 
politkomisarja muslimana Murtiza- 
noviča%

Švabska divizija »Hermann Go­
ring« si je krčila pot po dolini Kol-



Za strokovne nadaljevalne šole smo založili:
3,1 Knjižica za nčence (Kontrolna knjižica) — 3,2 Razredni ca 
— 3,3 Glavna vpisnica — 3,4 Popisni list za učence — 3,5 
Spričevalo o dovršitvi razreda — 3,6 Odhodno spričevalo — 

3,7 in 3,8 Dopisnica - opomin.
Blagajniški dnevnik v listih za šolsko uporabo.

Za upraviteljstva: Opravilni zapisniki, Blagajniški dnevniki, 
Inventarne knjige, Poštno oddajne in denarne knjige — vezano 

po 20, 50 in 100 pol, kakor tudi nevezane v polah.

Državna založba Slovenije 
v Lubljani, Slomškova 12

Telefon: 26-68 in 26-69

PR EJŠN JI OFICIRSKI PLAŠČ, kam garn , 
delom a razparan , p rodam . Naslov v ogl. 
oddelku »Slov. poroč.«. 4828-5

SPALNICA, nekaj poh ištva Ih  poste ljn in e  
nap rodaj. Ogled m ed 4t2.—3. Naslov v 
ogl. oddelku »Slov. poroč.«. 4827-5

K u p i m

J A V N A  B O R Z A  D E L A
LJUBLJANA — DELAVSKI DOM
im a n a  razpolago sledeča p ro sta  m esta :

P ri obnovi naše živ inoreje n am  je  n u j ­
n o  po trebn i 4 hlapci, k i im ajo  veselje 
do km ečkega dela in  živali.

Naši o b rtn ik i p o treb u je jo  za  razn a  dela 
sledeče delovne m oči: 1 sam osto jnega- 
o rod jarja . 2 av tom ehanika.

Za napravo  oprem e po trebu jem o 5 po ­
h ištv en ih  m izarjev.

T ovarna kovin Slovenska B istrica  po tre­
b u je  3 s tro jn e  teh n ik e  in  2 elektrom eha­
n ika .

Telefonska sekcija L ju b ljan a  П. išče 
d iplom iranega e lek tro tehn ika .

S l u ž b o  i š č e j o

ŠOFER I. in  I I I . skup ine  išče službo. Na­
slov v Ja v n i borzi dela. 4870-1

MLAD TRGOVSKI POMOČNIK špecerijske 
stroke želi p rim erne zaposlitve k je r  koli 
v Sloveniji. Naslov v Ja v n i borzi dela, 
L jub ljan a . 4861-1

S l u ž b o  d o b e

SLUŽBO ŠPORTNEGA GOSPODARJA n u ­
di FD Borec. P lača  in  delo po dogovoru. 
Naslov: Iv an  Vrhovec. P o ljanska  c. 60. 
In fo rm acije  od 12.—2. 4798-2

POSTREŽNICA. poštena in  snažna, za  do­
po ldan  in  p ripravo kosila 2 osebam a n a  
te re n u  C enter, dobi službo. Naslov v 
Ja v n i borzi dela. 4836-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, veščo sa­
m osto jne  kuhe, sp rejm em  v m anjšem  
gospodinjstvu. Naslov v Ja v n i borzi 
dela. 4831-2

Z a s l u ž e k

ŽAGANJE DRV vsako količino, opravljam  
na, poklic po odobreni ceni. Naročilo po­
sla ti na  Kolodvorsko 33. p ri »Starem  Ti- 
šlerju«. 4750-4

ODEJE prešiva h itro  in  so lidno »Obnova«.
M aribor. Ju rčičeva 6 . 4682-4

PLETENINE prevzam em  v ročno izdelova­
n je  in  vezenje n a  dom . Ponudbe n a  ogl. 
odd. »Slov. poroč.« pod »Ročna izdela­
va«. 4840-4

VOLNO predem . K am niška š t. 19. 4837-4 
IŠČEM POSTREŽNICO za d v ak ra t te d e n ­

sko. m lajšo  m oč. Ponudbe n a  ogl. odd. 
»Slov. poroč.« pod »Vestna«. 4835-4

IŠČEM INŠTRUKTORJA za učenko  IV. 
gim nazije. P lača po dogovoru. Ponudbe 
n a  ogl. oddelek »Slovenskega poroče­
valca« pod » Inštruk to r« . 4832-4

P r o d a m

DIATONIČNO HARMONIKO, pe tvrstno , 
krasno, predvojno, z  o rig ina ln im i heli- 
konskim i basi, p rim erno  za godca, p ro­
dam . Naslov v oglasnem  oddelku  »Slov. 
poročevalca«. 4869-5

E L E K a R ì c i n o  2ICO, a lu m in ij, 7 pram en- 
často (posam ezen p ram en  p rib ližno  dva 
m m ), prodam . Ponudbe pod »žica« p ra -  
m enčasta« n a  ogl. oddelek »Slovenskega 
poročevalca«. 4868-5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, p redvojni, 
prodam . Naslov v oglasnem  oddelku  »Sl. 
poročevalca«. 4867-5

NEMŠKO IZDAJO »TRIJE MUŠKETIRJI«, 
bogato ilu striran o , in  popolno nem ško 
izdajo  rom anov Jam esa  Fen im ora Coo­
peri a  (tridese t vezanih  k n jig ), prodam . 
Naslov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 4859-5 

BREHMS TIERLEBEN, skoraj novo. zad­
n ja  izdaja, 13 kn jig , prodam . Naslov v 
ogl. odd. »Slov. poroč.«. 4866-5

RADIO AEG. skoraj nov, z  jek lenkam i, 
prodam . T ržaška cesta  64/1. 4864-5

DVA PULTA S PREDALI m  police p r i­
m erno za vsako trgovino a li obrt, za  ze­
lo ugodno ceno prodam . Gallusovo n a ­
brežje š t . 7/HI. 4781-5

PERZIJSKO PREPROGO »Tebris«. dobro 
oh ran jeno . 4X2.80. ugodno prodam . N a­
slov v ogl. odd. »Slov. poroč.« 4780-5 

DEŽNI PLAŠČ iz prave balonske svile, do­
bro  o h ran jen , p rodam . Moste, S lapn i­
čar j  e va 9. 4800-5

PUH PERJE, prodajam o. T rgovina »Ju­
lijana« , F rančiškanska  u lica  š t . 3, ho ­
te l »Slon«. S. P . 15-5

RADIO, dobre znam ke, 5cevni, m agično 
oko. nov. prodam . Sv. P e tra  cesta  25, 
dvorišče, p ekarna . 4862-5

OTOMANO prodam . Ogled v  če tr tek  7. 
m arca  od 12.—15. Naslov v  ogl. oddelku 
»Slov. poročevalca«. 4857-5

ŠTEDILNIK, železen, em ajliran , prodam .
Tugom irjeva 17, k let. š išk a . 4856-5 

CANKARJEVE ZBRANE SPISE, v  sv in j­
skem  u sn ju  vezane, prodam . Naslov v 
ogl. oddelku »Slov. poroč.«. 4855-5

KUHINJSKO KREDENCO, in  trodelno  
om aro za obleko ugodno  prodam . Naslov 
v ogl. oddelku »Slov. poroč.«. 4854-5 

OSEBNI AVTO »Adler Ju n io r  Cabriolet«, 
v odličnem  s ta n ju , p rodam . Naslov v 
ogl. oddelku »Slov. poroč.«. 4853-5

ČEVLJE, otroške, š t. 30 in  26. te r  ško rn je  
š t . 40 prodam . Novak. Z aloška 163. 4801-5

ČEVLJE št. 38, sive, sem iš, prodam . Na­
slov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 4852-5 

NEKOLIKO KILOGRAMOV LUCERNE 
(sem ena) prodam . R ozm an. T rbo je 73. 
p. Sm lednik . 4851-5

DVA PARA ŽENSKIH ČEVLJEV, črn ih , 
špo rtn ih , š t. 37—38. prodam . Naslov v 
ogl .odd. »Slov. pgoroč.«. 4850-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK prodam .
Ciril M etodova 16/1., levo. 4845-5

MUZIKALIJE, za  klavir, pevske zbore. No­
ve akorde. Zbore in  druge p roda P eter 
Je reb , L itija  23. 4846-5

MOŠKO OBLEKO, lepo, p rodam . Ogled 
od 11.—3. Gosposvetska 13/1.. s tan o v an je  
štev. 100. 4849-5

DIVAN in  veliko u sn je n o  aktovko, p ri­
m erno za železničarje a li popotovanje, 
prodam . Slom škova u l. 16/1., desno. 4847-5 

OTROŠKI VOZIČKI prispeli k  »Obnovi«.
M aribor. Ju rč ičeva  6 . 4678-5

JEDILNI PRIBOR, sreb rn , in  p lesno  oble­
ko, novo, prodam . Podm ilščakova 
B.. od 12.—4. 4762-5

OMARICE za  predsobo a li k u h in jo , krem  
em ajlirane , p roda Krže. pohištvo, V rhn i­
ka. Ogled v sk ladišču . L ju b ljan a , Tyrše- 
va 47b. 4797-5

MOŠKO OBLEKO, novo. za  visoko po­
stavo. prodam . Naslov v  ogl. oddelku 
»Slov. poročevalca«. 4795-5

PISALNI STR O J boljše znam ke, v odlič­
nem  s ta n ju , prodam  na jb o ljšem u  po­
n u d n ik u . Ogled iz p rija zn o sti: Salon 
M arica. M estn i trg  7.. 4792-5

PLAŠČ, ženski, e legan ten , popolnom a nov. 
za  večjo postavo, prodam  ozirom a zam e­
n jam . Naslov v ogl. oddelku »Slov oo- 
ročevalca«. 4794-5

STENSKO Ur O in  zofo prodam . Tyrseva 
cesta  87аЛТГ.. v ra ta  8 . 4791-5

ŠIVALNI STR O J »Singer«, podolgovat čol­
niček. prodam  za  4700 d in . Naslov v 
ogl. oddelku »Slov. poroč.«. 4790-5

KOMPLETNO MOŠKO OBLEKO te r  hlače 
s telovnikom , skoraj novo, p redvojno 
blago, prodam . Naslov: Povšetova u lica  
štev. 33. 4807-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, nov. ugod­
no prodam . Ogled od 14. da lje . Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poroč.«. 4806r5

VIOLINO, dobro o h ran jen o , prodam . S ta ­
retova 23. T rnovo. 4805-5

ANTIKVARIAT IN KNJIGARNA C ankar­
jeve založbe. M iklošičeva c. 16 (K lein­
m ayer & Bam berg), k u p u je  leposlovne 
ln  znanstvene  kn jige  v vseh jezikih. 
Telefon 31-33. 3804-6

RIBARSKI PRIBOR (rib iške palice, ko­
leščke. trn ik e . u m etn e  vabe) k u p u je  ali 
prevzam e v kom isijsko prodajo  v vsaki 
m nožin i R ibarska zadruga, Gosposvet­
ska š t. 3/1, vsak d a n  od 17. do 19. 4408-6 

ZENSKE ŠPORTNE RABLJENE ČEVLJE 
št. 39. 39Vs in  40 in  b a rh e n t za  nočne 
srajce kup im . Ponudbe n a  ogl. odd. 
»Slov. poroč.« pod »čevlje«. 4529-6

ELEKTRIČNI MOTOR. 12—15 k ilovaten , v 
dobrem  s ta n ju , in  okrog 150 m etrov  dolg 
kabel kup im . F ranko . P uconci. 4725-6 

; KOMPLETNO ZBIRKO a h  posam ezne 
p a rtije  znam k  kup im . P onudbe n a  ogl. 
oddelek »Slovenskega poročevalca« pod 
»Cel svet«. S. P. 12-6

VSAKO DOBRO SLOVENSKO IN TUJO 
KNJIGO, ku p i k n jig a m a  Ja n ez  Dolžan, 
L jub ljana . S trita r jev a  u lica  štev . 6 , t e ­
lefon 44-24. S. P. 57-6

ELEKTRIČNI ŠTEVEC. 380 voltov, kupim .
Naslov v ogl. odd. »SL poroč.«. 4860-6 

NIZKO OMARO za perilo, s  4 predali, k u ­
p im . P onudbe pod navedbo cene n a  ogl. 
oddelek  »Sl. poroč.« pod »Omara«. 4793-6 

KLAVIRSKO HARMONIKO, prvovrstno, 
60 basov kupim . Z upanc, K arlovška ce­
s ta  20. 4789-6

ČRNE IN BELE ČEVLJE, ženske, štev. 38, 
kupim . P onudbe n a  ogl. oddelek »Slov. 
poroč.« pod »črno-belo«. 4808-6

MOŠKO OBLEKO ali blago, razvij a lno  
dozo za Leico a li t r a k  Correx kupim . 
Ponudbe n a  oglasni oddelek »Sl. poroč.« 
pod »Visoka postava«. 4799-6

MOTOR, štir i kon jske  sile. kup im . Ivan  
Perko. Snakovo 58. p. K riže. 4821-6 

MREŽNO OGRAJO za ku re  kup im , pro­
dam  te h tn ic o  v tež i 10 kg. F rančiška  
P eršin , švabičeva 11. 4817-6

Z a m e n j a m

ČEVLJE, nove, rjave, sem iš, sa lonarje, 
štev. 40, zam enjam  za  iste  a li podobne 
štev. 37 ali 39. Naslov v ogl. odd. »Slov. 
poročevalca«. 4796-7

KRATEK KLAVIR zam en jam  za prvo­
v rsten  radio  in  žensko kolo, a li p ro­
dam . Ogled od 1—3. Naslov v  ogl. odd. 
»Slov. por.«. 4826-7

KUHINJSKO OMARO, okroglo m izo. 4 s to ­
le in  s to ja lo  za  cvetlice zam enjam  za 
dober rad io ap ara t. T ičar M arijan . J e n ­
kova u l. 8 . K ran j. 4823-7

P o s e s t

POSESTVO, m anjše , k u p im  a li vzam em  v 
n a jem  v b ližn ji okolici L ju b ljan e  s p ri­
m ern im  zem ljiščem  za  v rtnars tv o . Po­
n u d b e  n a  oglasni oddelek »Slov. poroč.« 
pod »Vrtnarstvo«. 4865-8

IV. ZVEZEK

RUSKEGA TEČAJA
je izšel. Vsi naročniki izven Ljubljane, ki so že plačali naročnin«, 

g a  b o d o  p r e j e l i  t e  đ n i  p o  p o š t i .

Zamudnike prosimo, da naročnino za prvi, dragi in tretji obrok poravnajo 
t a k o j ,  da ga moremo tudi njim poslati. — Ljubljanski naročniki pa 

ga lahko dvignejo osebno v opravi »Slovenskega poročevalca«.

S R E Č K E
RAZREDNE LOTERIJE

kupujte pri
G LAVNI KOLEKTURI

Z A K L A D  
FRANK JAMNIK

LJUBLJANA, Miklošičeva cesta 14 
Žrebanje II. razreda 7. marca 1946. 
Srečke poslane po posti, morajo biti 

plačane še pred žrebanjem.

VILE ZA BEŽIGRADOM, n a  vzhodni s tra ­
ni, n a  M irju, v isokopritlično h išo  v š i ­
šk i in  v K ra n ju  te r  več parcel za Vilni 
in  s trn je n i sistem  v L ju b ljan i prodam . 
R e a lite tn a  p isa rn a  A ndrej Zajec. T avčar­
jeva  u lica  10. 4604-8

V CENTRU MESTA, v novi večnadstropn i 
h iši, prodam  etažno  3 in  2sobno s ta n o ­
van je  s kab inetom . R ea lite tn a  p isa rna  
A ndrej Zajec. T avčarjeva u lica  10. 4605-8 

PARCELO 1500 m : prodam . Ponudbe na  
oglasni oddelek »Slov. poročevalca« pod 
»št. Vid«. 4804-8

STAVBNO ' PARCELO n a  n a jlepši sončni 
legi n a  K odeljevem  ugodno prodam . Po­
n u d b e  n a  oglasni oddelek »Slov. poroč.« 
pod »Vogalna«. 4822-8

V  n a j e m

KDOR B I DAL p ro ti dobrem u m esečnem u 
p lač ilu  p ian in o  v najem , n a j jav i svoj 
naslov n a  ogl. odd. »Slov. poroč.« pod 
»Veselje do glasbe«. 4811-9

R a m n o

IZGUBIL SEM KOVČEG z  rjav im i h la ­
čam i, 1 parom  čevljev in  d rug im i m ali­
m i po trebščinam i p red  V išnjo .goro in  
S tično. N ajd ite lja  prosim , d a  ga odda 
p ro ti n ag rad i D olencu, T ržaška cesta 
š t. 19 J I .  4858-14

AKTOVKO sem  n aš la  1. m arca  v Slom ško­
vi u lici. Naslov v  ogl. oddelku  »Slov. 
poročevalca«. 4809-14

TOVARIŠ S KOLESOM, dobro poznan , ki 
je  pobral gon iln i Jerm en v Medvedovi 
u lic i, p ri tra fik i zraven  kolodvora, n a j 
ga v rne v tra fik i, sicer bo  kazensko za­
sledovan.   4803-14

POŠTENEGA NAJDITELJA prosim , da  iz­
roči m oško kolo »Puch« št. 1435545. ki 
sem  ga pogrešil v  soboto, p ro ti nagrad i 
postreščku 27 pred  glavno pošto. 4802-14 

DENARNICO s šestim i nakazn icam i in  n e ­
kaj d en a rja  sem  izgubila v soboto od 
V endlinga do Jenkove ulice. Poštenega 
n a jd ite lja  prosim , da  vrne n a  im e P i­
vec S tanislava. K ran j, Jen k o v a  1. 4824-14

P o i z v e d b e

ZRAČNO STISKALKO sem  našel n a  
- T ržašk i cesti. Dobi se p ri š trek e lj F ranco  

G erbičeva št. 44. -15

Umrl mi je moj dobri mož

Andrej Sever
Pogreb dragega pokojnika 

0 0  v sredo popoldan ob 16. 
îrî iz kapele Dev. Marije v 
Polju na ondotno pokopali­
šče.

Ljubljana, 5. Ш . 1946.

Žalujoča žena Antonija in 
družine: Sever, Dintmjana,
Skušek, Lisjak, Raspotnik.

BRESKOVA DREVESCA od ličn ih  so r t ln  
dvoletne h ruškove d iv jake o d d a ja  d re­
vesnica Je len , V elenje. 4745-5

140 PLOŠČ, 50 cm 2. 2 m izi, 3 k lopi, 5 cvet­
ličn ih  nastavkov, ročn i va ljar, vse ce­
m en tno , za v rt, prodam . Naslov v ogl. 
odd. »Slov por.«. 4775-5

KRASNO BAROČNO SOBNO KREDENCO, 
nedodelano, p rodam . Naslov v ogl. odd. 
»Slov. por.«. 4825-5

PISALNI STROJ znam ke Royal prodam .
Naslov v ogl. odd. »Slov. por.«. 4820-5 

VEČ PAROV MORSKIH PRAŠIČKOV 
prodam , D arko Čepon, Jesenice. T itova 
u l. š t . 4. 4818-5

KLAVIRSKO HARMONIKO, novo, 32 b a ­
sov. H obner. p rodam . Naslov v  ogl. odd. 
»Slov. por.«. 4816-5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, predvojn i, 
ugodno n a  p rodaj. Naslov v  ogl. odd.
»Slov. por.«.   4815-5

PISALNI STR O J »OLIVETTI« z  dolgim  vo 
zom prodam . Naslov v  ogl. odd. »Slov. 
por.«. 4814-5

PREDVOJNO FLANELO. k apno  a li  obleko 
iz volnenega b laga  zam en jam  za volno, 
event, prodam . Ogled dopoldne. Naslov 
v ogl. oddelku  »Slov. poroč.«. 4813-5 

BENCINSKI MOTOR 5— 6 k o n j. sil, kom ­
p le ten . m o n tira n  n a  vozu s  c irkularko. 
ugodno prodam . M očnik Jožef. Vrbovci 
št. 92. p .  D obrava p ri L ju b ljan i. 4812-5 

TRAČNO ŽAGO v  dobrem  s ta n ju  prodam .
Naslov v  ogl. odd. »Sl. poroč.«. 4810-5 

GRADL ZA ŽIMNICE, šifon. b lago za  m o­
ško obleko a li kostum , p redvojno  blago, 
prodam . Naslov v  ogl. oddelku  »Slov. 
poročevalca«. 4844-5

OBLEKO, črno. novo. p rodam  a li zam e­
n ja m  za  kolo. D u n a jsk a  cesta  92/1.. 
desno. 4843-5

2 kg  VOLNE, dom ače, spredene, ugodno  
prodam . M estni trg  12/П. 4841-5

NOV PLAŠČ ZA MOTORNO KOLO IN 
ZRAČNICO 400/19 prodam . Bohoričeva 
u lica  3. 4839-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK. dobro 
o h ran jen , ugodno  n ap ro d a j. T ržaška ce­
s ta  17/П.. desno. 4838-5

PESO p rodam  a li  zam en jam  za  gno j. P ete r 
K lem en. K leče 35, p. Ježica. 4834-5 

VELIK GRAMOFON ln  deli poh ištva  n a ­
prodaj od 9. do 11 . T rd inova 5/IV. n a d ­
strop je , desno. 4833-5

Umrla nam je naša ljubljena nepozabna

R O M A N A
Pokopana je bila 26. februarja 1946 v  Trstu.
Naj v miru počiva!
Ljubljana 4. marca 1946.

Žalujoče družine:
Amon, Pintar, Bleiweis, Tominec in Podlesnik

Z a h v a l a
Vsem, ki so spremili našega dobrega, nad vse ljubljenega 

moža, očeta, starega očeta, brata, strica, tasta

JANEZA KAPUSA
kov. mojstra

na njegovi zadnji poti, se iskreno zahvaljujemo, kakor vsem, 
ki so z nami sočustvovali. Posebno se zahvaljujemo za ganljive 
besede tov. Jezerniku in tov. Viktorju Pogačarju.

Bled 5. marca 1946.

ŽALUJOČI

Pozor!
Pohitite z naročili na debelo 
in na drobno pri tvrdki

,1 1„Tara
Zaloga čokolade, bonbonov, 
mlečnih in sadnih karamel ter 

raznih drugih slaščic.
Naročila na naslov:

tovarna „TARA“ 
Blagoje Andrej evie

B E O G R A D
Zahumska ul. št. 61. 

telefon 43098

8. marca
priredi Glavni odbor AFŽ Slo. 
venije v veliki dvorani Uniona 

ob 20. uri

svečano
proslavo

mednarodnega ženskega
dne

z naslednjim sporedom:
1. Nagovor,
2. Recitacija,
3. Koncert Trž. filharmonije 
Vstopnice se dobe na odborih 
množičnih organizacij. Cene 

od Din 40.— navzdol.

I BIJELU K A V U

Zahtevajte
povsod!

ms

Po dolgi mučni bolezni je danes preminul naš nad vse 
ljubljeni mož, očka, dedek, tast, brat in stric

MATIJA GROŠIČAR
ključavničarski mojster

Pogreb nepozabnega pokojnika bo v četrtek 7. t  m. ob 
5. uri z Žal, kapele sv. Janeza, k Sv. Križu.

Ljubljana, Hrastnik, Celje 5. marca 1946.

Globoko užaloščena družina GBOŠIČAB, in ostalo sorodstvo

Zapustil nas je naš nad vse ljubljeni mož, sin, brat in 
.nečak

FRANC PALME
inž. ekon.

Pokopali smo ga dne 1. marca 1946. 
Prosimo tihega sožalja.
Ljubljana 5. marca 1946.

Sonja roj. Mikuletič, ženka 
in rodbina Palmetova

K
r
I

V globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, znancem 
in prijateljem, da nam je okrutna usoda po kratki in težki bo­
lezni v starosti 66 let ugrabila našo nenadomestljivo in nad vse 
ljubljeno in dobro mamo in staro mamo

MARIJO MOR ANDINI
BOJ. KOVAČIČ 

vdovo žel. vpokojenca

Pogreb se je izvršil 1. marca 1946, na pokopališču v Sev­
nici. — Obenem izrekamo najsrčnejšo zahvalo vsem, ki so z 
nami sočustvovali in našo drago pokojnico v tako polnem šte­
vilu spremili na zadnji potu

Sevnica ob Savi 4. marca 1946.

Žalujoči: Pavla por. Vogrin, Marija, Julija, Franjo, Jože, 
Pepica por. žibret, Fanika por. Pogarčič, Vera, otroci; Ivan 
Vogrin, Budolf Žibret in Tone Pogarčič, zeti; Fanika in 
Milka, snahi; vnuki in vnukinje in ostalo sorodstvo.

pe. Nemški tópovi in minometi so i 
zasipavali z izstrelki vsak meter I 
grebena, na katerem je imel polo­
žaj tretji bataljon. Vrste naših bor­
cev so se vedno bolj redčile, toda 
položaja niso zapustile. Murtizano- 
vič je ležal prižet k tlom, da bi bil 
čim bolj zavarovan pred granata­
mi in minami. Od časa od časa, ka­
dar se je pred njim pojavila glava 
divjega Frica, je dobro merjeni 
strel iz italijanke prevrnil napadal­
ca. Takrat se je Murtizanovič na­
smehnil. Skozi vrsto belih zob je 
dejal: »Za Makedoniju.«

Tik za njim je usekala mina. Mi­
traljezec, ki je ležal poleg njega, 
je omahnil. Drobec mu je presekal 
glavo. Tudi Murtizanoviča je zaske­
lelo v rami, pa ni imel časa misliti 
na to. Sovražnik je začutil, da je 
naš mitraljezec utihnil in nekaj Šva­
bov se je pognalo v naskok prop 
Murtizanoviću. »Ne, bogami, neće­
te!« Skočil je k padlemu mitra­
ljezcu, zgrabil njegovo strojnico in 
istočasno spustil v napadalce rafal.

Prvi so popadali, drugi, ki so bili 
bolj zadaj, so se potuhnili k tlom.

Sovražnikovi juriši so se ponav­
ljali. Trdoglavi frici so se zaganjali, 
Murtizanovič pa jih je kosil. Toda 
vragov je bilo vedno več.

Mine so besno sekale na naše po­
ložaje. Mnogo naših je padlo, Mur­
tizanovič in še nekateri so z eno 
samo strojnico zadrževali sovražni­
ka. Toda namestnik politkomisarja 
se je smehljal. Kdo mu more vzeti 
njegovo radost, ko se bori za Make- 
ionijo? Kdo? Morda trdoglavi šva 
-ii iz divizije »Hermann Göring?« 
Sovražnikova mina mu je skušala 
iztrgati smeh iz močnih počrnelih 
ustnic. Raztrgala mu je prsa.

Pa kakor v zasmeh, kakor, da je 
samo malo opraskan ni izpustil iz 
rok mitraljeza. Streljal je, izpraz- 
njeval okvir za okvirjem, z nasme­
hom, ki pa je že izražal silno bole­
čino. Iz raztrganih prsi mu je pri­
hajal slaboten glas: »Za Makedo­
niju!«

Municije mu je zmanjkovalo, sla­
bel je. Toda še je zbral toliko moči, 
da je izstrelil naboje iz svoje pišto­
le. Ni se mogel več dvigniti, le oči 
še vedno žive, so iskale okoli sebe 
predmet, ki bi ga lahko še pognal 
proti sovragu. Našle so. Pod mrtvim 
mitraljezcem je zagledal dve bombi. 
S težavo je stegnil roko in zgrabil 
jih je.

Komandir, ki se je prebil do nje­
ga, da bi ga rešil, je videl le po­
slednji njegov nasmeh, poslednji 
jasen pogled, poslednji drget mišic 
na rokah, ko je zagnal proti bliž­
njemu Švabu bombo. Roko v zad­
njem zamahu je presekal rafal iz 
brzostrelke; omahnila je.

Le z očmi je umirajoči Murtiza­
novič dopovedal komandirju, naj ga 
posluša. Nagnil je uho k njegovim 
ustam in slišal je zadnje besede: 
»Dragovi, napred u borbu, za Ma­
kedoniju, za Sloveniju!«

Borbe IX. brigade pri Brodu na 
Kupi oktobra 1943.

Mrtev je predal povelje
Ob prihodu v brigado je postal 

mladi Skubec kurir pri štabu ba­
taljona. Bil je vesten in zanesljiv in 
tovariši so mu rekli Skubček. Kma­
lu je napredoval za kurirja pri šta­
bu brigade. Mnogo je prehodil, 
nikdar ni bil utrujen kot pač vsi 
kurirji.

Bataljon je bil obkoljen in ga je 
bilo treba obvestiti. Tisto noč sta 
odšla že dva kurirja na pot s po­
veljem, naj se bataljon prebije na 
nove položaje. Oba sta se vrnila 
brez uspeha.

V štabu so postajali nervozni. Ko­
mandant je nestrpno gledal na uro. 
Pomikala se je že proti štirim. 
Kdor je bil vojak in še komandant 
povrhu, pozna ta občutek, ko se ka­
zalci neizprosno pomikajo naprej, 
ko se približuje trenutek odločitve 
in ti sediš v štabu brez moči. Zveze 
so pretrgane. In če veš, da je v  ne­
varnosti cela enota, da je samo od 
enega pisma odvisno sto in še več

življenj, tedaj se nekaj v tebi pre­
trga in zmožen si storiti velike reči.

Skubček je dremal v  kotu na sla­
mi. Dosti ni spaL Luč ga je nepre­
stano ščegetala po obrazu. Kadar je 
kdo vstopil, se je zbudil in spet za­
dremal. Ko se je vrnil drugi kurir, 
se je takoj dvignil, otresel slamo s 
hlač in se takoj opravil.

»Tovariš komandant, grem jaz.«
Dali so mu pismo, ki je celo noč 

romalo iz roke v roko, in stopil je 
v noč. Na nebu so pričele ugašati 
prve zvezde. Na Gorjancah, čisto 
na vrhu, so se gozdovi že vijoliča­
sto pobarvali. V globeli so mežikale 
luči iz Novega mesta.

Pot je zavila v gozd. »Tu nekje 
morajo biti zasede«, je pomislil in 
pričel hoditi po prstih. Večkrat je 
prisluhnil. Nič. »Naprej, k bataljo­
nu.« Nenadoma je razločno začutil 
stopinje in šepetanje. »Bataljon. 
Stražarji se pomenkujejo.« Pripra­
vil je brzostrelko in naplavil še ne

- 2 VnroVmr »Stoi. Krki ie?« se ie

razpršil njegov glas med bukvami. 
»Partizani.« »Znaki?« Dobil je pra­
vilen odgovor. Srce mu je zai«r 
Pomislil je na komandanta, ki naj­
brže prav ta trenutek zopet gleda 
na uro in zaupa vanj. Morda ie 
pravkar rekel komisarju : »Skubček
se bo prebil.«

Tedaj počijo streli in sence se za­
ženejo proti njemu. »Znake imajo, 
hudiči«, in spustil je rafal. Potem 
se je zagnal med nje, jih odrinil i n  

stekel proti bataljonu. Najprej ga 
je zaskelelo v  nogi. Tekel je dalje. 
Nato še v  prsih.

V bataljonu so čuli streljanje. V 
minuti so bili vsi pokoncu in nared. 
Ko so se udarili s švabobranci i n  

jih pognali v beg, so se prvi žarki 
vsuli čez Gorjance in obsijali Skub- 
čka, ki je ležal v  praproti. Poleg 
njega je ležalo okrvavljeno pismo 
Komandant bataljona ga je prebral 
in takoj odredil premik po povelju.

Blokada Novega mesta 
Gubčeva brigada
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